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Prolog de toamna Intre cele două calendare
> Ia una din zilele lunii trecute, 
In cabinetul unui personagiu ano- 
tbn> însă inviolabil în mașinațiu- 
Mle de culise, străbateau în stra
ft printre ferestrele întredeschise, 
efluviile sonore ale un» dialog in
terceptat de exclamări amenință
toare. împrejurările m‘au favorizat, 
fi fără prea multă trudă, am aflat 
ftlcuirea acestei întâmplări, care, 
dacă ar fi fost neglijată, păstra 
mi departe proporțiile limitate și 
liemerul „faptului divers". Un tâ- 
ftr doctor, a fost numit titularul 
pui post de medic de circumscrip- 

rurală. în vecinătatea Bucureș- 
Hoi. La un timp foarte scurt 
după formalitățile instalării în
joua funcțiune sanitară, tânărul 
începător în breasla lui Hippocra- 
te, a fost prevenit de către omul 
joliticei localnice să se însoare, 
ftci altfel... nu vor duce casă bună 
hpreună. Pentru orice om de bun 
ftmț, aceasta avea toate aparen
tele unei glume, care s’a transfor
mat însă, într'o hotărîra pontificală 
fi infailibilă. După o activitate medi
tată destul de redusă, în care timp 
locuitorii încadrați în sfera cir- 
tonscripției nici n’au avut timpul 
Î cunoască pe noul titular, acesta 

lost mutat Scurt, bizar și neaș- 
iptat Formalitățile s au îndeplinit 

rapid, $i un medic ungur, cu mai 
Rutine drepturi decât celălalt, însă 
tvând îndeplinită cea de a V-a 
taină, a intrat în posesiunea re- 
tempensei anticipate, a unei meza- 
janțe, acceptate prin bună înțele- 
pre.
Faptul nu rămâne Izolat. El se 
Btifică prin psihologia generației 
olitice care mal dăinuiește încă, 
descinde dela marele om de stat 
rate singurul pe care l’am a- 
BÖ M. Kogălniceanu.
Printr’o firească asociație de 

lei, ani-am amintit atunci de un 
ersonagin stafidit și întârziat din 
Banul d-lul Cezar Petrescu „La 
aradis general". La o serată cu 
jundență de fracuri și cu maniere 
i circumstanță, unul dintre vete- 
mii generației decedate, îl trage 
»parte pe C’onu Mihalaohe a- 
mrtizându-1 că J-o rămas prăvă
li deschisă".
Marele bărbat de stat, pipăindu- 

e, și văzând că interlocutorul său 
îndreptate, i-a rămas profund re- 
noscător. întâmplarea aceasta 
Imcită a adus fiecăruia depline sa
tisfacții : M. Kogălniceanu a scă- 
jat de o rușine publică și bine voi
torul prieten a fost numit prefect. 
Unui om care ne-a dat numele 

și prin ampla lui viziune a 
loticipat structura politică a Ro
mâniei de azi, i se îngăduia unele 
slăbiciuni, circumscrise înir’un ca
lm limitat și fără ecouri morale 
ji viața publică.
Marele bărbat de stat a murit, 

Insă vlăstarele acestei generații 
hsiarde viețuesc încă în centrele 
jitale ale societății și de acolo, din 

lebscuritatea tăinuită de împreju- 
Ipri favorabile exploatate cu în- 
Itaânare hotărăsc arbitrarul vie
lte administrative. In provincie în 
[special, o serie de potentați ai ma- 
Iftațiunilor politice dictează schim 
prile din învățământ, subscriu re- 
Komandări și decretează solemn 
■mișcarea funcțiunilor administrațiile. C’onu Georges este factotum 
mtr’un oraș din Moldova, c’onu 
|hul stăpânește cu relațiile sale o 
[ejlnne din Oltenia, și obiceiul este 
L fiecare urbe de pe cuprinsul ță- m să-și aibă potentatul, cu sau 
Eră atribuțiuni în consiliul de ad- 
Enistrație al băncilor localnice. 
Esă întotdeauna cu o incontesta- 
Elâ influență la centru. Procedeele 
Lut arbitrare și tind să valorifice 
Eiilațiunile servile și genuflexiu
nile care mărturisesc o complectă 
■abdicare dela cea mai elementară 
Itaritate omenească.
| La o școală superioară de co
merț dintr'un oraș, de provincie, 
■demisionând directorul a fost nullt în locul său șeful politicei lo- 
■tainice, în speță un om care nici pd nu a avut nimic comun cu 
pala și niciodată nu a suplinit 
pcar întâmplător o oră de geo- 
pfie, sau de aritmetică elemen- pă. lntr’un oraș cu mai multe 
pli secundare nu s’a găsit un sin- p profesor care să supliniască pp de patru luni un loc de direc- p rămas vacant prin demisiunea 
platului ? De ce această jignire 
pfundă a corpului profesoral, al 
penilor care s au consacrat unei 
pfesiuni de multe ori imgrată, și 
pficient retribuită1?■ 0 supravalorificare nejcstincată 
■nunii om care până acum era pri- p cu simpatie de concetățenii săi P pierde autoritatea și stârnește 
pli caustice tocmai pentru a- 
pștă insinuare în atribuțiuni la 
Hore nu aduce decât relatiunele po

litice și vaga pricepere a unei pro
fesiuni oarecare.

Am spicuit la întâmplare câteva 
fapte diverse petrecute în timpul 
acestei veri și oare ne îngădue să a- 
firmăm că psihologia unei gene
rații politice deficitare mai dăinu- 
ește încă în moravurile vieții noas
tre publice. Politica tinde să devie 
o profesiune cu specializare enci
clopedică, și exponenții acestei 
chemări bazată pe atribuțiuni per
sonale, — păstrează toate prero
gativele obiceiurilor intrate în cir
culația oficială a vieții publice.

De ce să ne surprindă că trotua
rele din fața ministerelor sunt în- 
pânzite de învățători și profesori 
care așteaptă cu înfrigurare o re
zoluție salvatoare pe o petiție scri
să sub tensiunea foamei și cu e- 
moția nesiguranței? Nici până a- 
cum nimeni nu a dat un răspuns a- 
firmării făcute public de un mă
nunchi de profesori și învățători 
care vorbeau despre anumite locuri 
tăinuite la inspectoratele școlare. 
Avem o organizare biurocratică 
elastică și nelimitată, și la nodurile 
vitale ale acestei țesături admi
nistrative, răsar lucruri lipsite de 
o justificare legală și care au apa
rența celw mai deșănțat arbitrar. 
Ne aflăm într’adevăr în fața unei 
perversiuni generale a conștiinței 
și efectele virtuții au devenit ade
vărate miracole ?

Acest prolog de toamnă care se 
arată după toate indicațiunile bo
sumflat și dificil, necesită un co
mandament moral, a cărui absență 
se verifică chiar în cele mai neîn
semnate împrejurări.

Nicolae Roșu

Responsabilitățile 
minoritarului 
MaverEbner

Ca și când ar fi vrut să ilustreze mai 
cloquent strania inițiativă a d-lui sub
secretar de Stat Rudolf Brandsch, — 
înverșunat să strecoare în consiliul 
comunal al municipiului Cern&uți și 
un reprezentant al „partidului național 
evreesc", ivU din sentn în ajunul ul
timelor alegeri, __ d. Mayer Ebner,
profetul acestui nou organism de re
vendicări etnice, a poposit la Geneva 
spre a-și rosti necazurile dela tri
bun Congresului minorităților națio
nale. Ales vice-președinte al Congre
sului, plenipotențiarul „minoritarilor" 
evrei din România a ținut să pro
clame în fața acestui sanhedrin al 
lamentațiunilor internaționale necesi
tatea unei cât mai efective solidarități 
intre naționalitățile oprimate de gu
vernele Statelor naționalei fl fot pe 
acești febrili expatriați l-a luat d.sa 
ca martori al nerăbdării cu care ve
nea să declare că așteaptă dela gu
vernul românesc modificarea cat mai 
gr etnică a legii minorităților, menită 
\să distribue diverselor naționalități 
din țara noastră drepturi conforme cu 
poruncile (nesocotite) ale tratatelor 
de pace.

.,Ne vom lupta cu energie", — a 
exclamat d. Mayer Ebner, — „pentru 
înfăptuirea acestor deziderate... 
Evreii doresc nu numai conservarea 
drepturilor lor religioase, dar și re
cunoașterea naționalității lor".

Nu avem obiceiul de a ne amesteca 
în polemicile confesionale ale oame
nilor cari se închină altfel decât noi, 
— și nici în jocurile de basculă poli
tică ale celor ce se trudea: să-și con
stitue o zestre electorală din forța 
numerică și financiară a comunității 
Israélite din România, Se pare că apa- 
rițiunea acestui partid național evre
esc nu se datorește decât impruden
telor zig-zaguri ale dlui Filderman, 
ambițios, dornic să facă din llniuea 
evreilor pământeni un piedestal al pro
priei sale ascensiuni politice. Dar, — 
în clipa în care au renunțat la spe
ranța de a disloca pe d. Filderman în 
acest bastion, strămutând lupta pe te
renul naționalismului minoritar, cre
dincioșii d-lui Mayer Ebner și-au asu
mat față de Evreii din România răs
punderi de o consternantă gravitate. 
Manevrele dela Geneva ale reprezen
tanților partidului național evreesc, 
abjurând toate declarațiunile de soli
daritate consimțite Statului nostru de 
către Evreii din România, riscă să 
anuleze tot ceeace ei au isbutit să ob
țină până astăzi, izolându-i în pâlcul 
minorităților ostile noului nostru ca. 
dru teritorial.

Comunitatea evreiască, — ale că
rei reacțiuni defensive sunt în tot
deauna atât de prompte și de ener
gice, — nu socotește necesară o ime
diată și viguroasă dezavuare a statu
tului reclamat la Geneva pentru Evreii 
din România de minoritarul Mayer 
Ebner?.

Ion Dimîirescu

D. RÂMNIC: D-le ministru, vă asigur oă la Speriețeni n’a fost nimio, 
absolut nimic, așa cum am spus in comunicat.»

D. ARGETOlANUi Bine, dar văd că a fost arestat Spineanu. Atunol cum 
să mai cred comunicatul?

D. RÂMNIC: Credeți-I, d-le ministru, vă rog, că dacă nici noi nu l-om 
crede, cine dracu să-l mai creadă ?

Și totuși, se poate
Există un optimism ai Capitalei, 

nu numai sub forma aperitivelor pe 
la bodegi, nu numai sub forma gră- 
dinelor de vară cu jazz-uri și neo
bosiți dansatori și — mai ales — 
dansatoare cu mișcări de odalisce 
în ritmuri insinuante de muzică e- 
xotică, există un optimista mai pur 
țin pitoresc ca manifestații, dar cu 
mai grave consecinți : optimismul 
politic. Nu știu cum se face, dar 
fapt este ruperea oricărui contact 
direct al Capitalei cu țara. Infor
mațiile vin foarte vagi, cu întâr
zieri, filtrate prin oficialitate, nime
ni nu are acea audiție hmpede a e- 
venimentelor ce stau încă în nebu
lozitate, fiecare deținător de auto
ritate este dispus să declare că to
tuși nu este așa de rău pe cât se 
pare și imaginațiile excesive crelază 
năluci de spaimă Dela un capăt la 
altul al țării aceiaș sumbră îngrijo
rare: datoriile agricole. Este frântă 
încrederea plugarului în rodnicia 
brazdei, în hambare stă nevân
dută zădărnicia muncii Iui, pe 
grâu i se dau prețuri de batjo - 
coră, iar de sperat nu mai speră ni
mic. Și-a agățat așteptările de 
faimoasa primă de export, ca să 
vadă rezultatele dezastruoase, în - 
tr’o scădere catastroîală a prețu
rilor.

Declarațiilor optimiste ale d-lui 
ministru lonescu-Sîsești, noi le opu
nem deprimantele date ale realită
ților ; la Craiova moara Drugă și-a 
chivernisit în depozite cantități 
mari de grâu pe care l’a plătit cu 1 
leu și 20 bani kilogramul. Socotea
scă cine poate la acest preț bene
ficiul producătorului și cam ce gân
duri întunecate pot munci pe plu
gari când văd beneficiile interme
diarilor dintre el și consumatori- 
Dar toate aceste tălăzuiri de nemul
țumiri, nu pot ajunge până la Ca
pitală, unde sensibilitatea politică 
pare complect anesteziată-

Am ridicat glasul spre a deter
mina o atenție îață de datoriile a- 
gricoie, am arătat cu tenacitate ris
curile unei amânări, cum zi de zi 
problema se complică și soluțiile a- 
menință să ia aspect revoluționar, 
printr’o vinovată întârziere- De la 
1929 s’a tot accentuat această în

Pe irontul didactic...
de ROMULUS Dl ANU

Panta exagerărilor, cu și fără 
rațiune, era cât pe ce să scurteze 
vacantele, în acest an, contrar 
prevederilor legii, cu cincispreze
ce zile, adică exact cu timpul ne
cesar împletirii ciorapilor mai 
groși, absolut indispensabili la pri
ma dimineață cu brumă.

Au fost deranjați dela vilegiatu
ra lor săracă, dascălii școlilor, 
cari toți au din răsboiul trecut 
câte o dureroasă amintire în coa
ste, sau câte un reumatism în flu- 
ere și umere, dacă nu chiar o tu
berculoză. Munca lor, oricum, a 
început mai devreme, în acest an. 
dacă nu prin altceva, prin înde
lunga consultare a manualelor 

grijorătoare racilă a economiei ru
rale și timp de doi ani naț-țărănlștii 
au trăgănat așteptările agricultori
lor, prin povestea fără sfârșit a 
„Creditului Agricol”. De două ori 
pe lună se comunica presei aceiaș 
veste întremătoare : „creditul a- 
gricol este oa și încheiat’’ ca la 
sfârșit să se creeze acea parodie de 
credit cu un capital de 650 milioane 
lei (dealtfel consumați în bugetul 
general al Statului) menit să ușu
reze datoriile de aproape 40 de mi
liarde- O iăgăduială de miracol, a- 
semănătoare cu îndestularea bi
blică : trei pești și dud pâini, pen
tru mii de oameni- Noul guvern nu 
se mai putea gândi la creditul agri
col, soluția unor amortizări pe 
lungi termene a apărat ca unică 
realizabilă.

Au trecut șase hml șl nimic nu 
s’a mișcat, ca și când problema s’ar 
rezolva dela sine, uitându-se că a- 
semenea probleme când se rezolvă 
singure sfărâmă cadrele legale și 
deslănțue puhoiul revoluției. Oricât 
de grele ar ti împrejurările, oricât 
de mari obstacolele, și minuni nu 
cere nimeni, totuși cu o încordare 
de voință se poate realiza ceva. Și 
dovada o avem, ne-o furnizează un 
comunicat oiicial : Consiliul de mi
niștri în urma expunerii făcute de 
d. general Rășcanu, a decis să se 
întocmească de către ministerele 
de agricultură și finanțe un proect 
de lege prin care să se autorize ca 
datoriile sătenilor din Basdrabia — 
datorii provenind din împrumuturile 
acordate pentru alimentare și în- 
sămânțări de grâu și porumb — să 
poată ii achitate de către săteni, 
prin compensație în natură la pa
ritate- Iată o măsură plină de cu
minte înțelegere, rezultat al unei 
vrednice cercetări a realităților- Și 
această măsură a fost sugerată de 
un generai ce provocase Indignarea 
democraților cu o instinctivă osti
litate față de tot ce este armată-

împrumuturile făcute de țăranii 
basarabeni în natură pentru alimen
tare și însămânțări erau cerute in 
bani; or, cu scăderea prețurilor în
semna să dea încincit decât pri
mise- Această disproporție făcea im
posibilă o achitare integrală, creia 

școlare ce le-au fost trimise din 
vreme. Am văzut pe mesele câ
torva dintre ei, cari ne sunt mai 
apropiați, acest monitor al cărții 
,,Cronicarul“, cu adnotații ample 
și bicolore, destinate să rodească 
în ghiosdanele noui. încă goale, 
cu o copertă mai îmbietoare, cu 
un folos mai temeinic.

Niciodată. în România, nu s’a 
cat, ca anul acesta, o luptă mai 

| învierșunată pentru supremația 
linteligenții și pentru izgonirea 
uriciunilor fizice si sufletești, din 
manualele didactice. La efortul 
unor scriitori de primul ordin, ca 
d. Cezar Petrescu. romancier pes
te care -nu se va trece niciodată. 

tm element de permanentă ener
vare- De altfel aceiași măsuri să 
fie extinsă și ia unele tudețo din 
vechiul regat — Tutova de pildă 
— care se găsește exact ta același 
situație-

Au trecut atâtea guverne, ba doi 
ani și jumătate Basarabia a fost 
condusă după rețeta celei mal au
tentice democrații țărăniste și re
zultatele nu sau văzut ta acea re
vărsare de fericire mult așteptată, 
atât de zgomotos făgăduită. Toți 
ciracii d-lui C- Stere au avut ta de
plină stăpânire Basarabia, Iar d. 
Pan HaHpa, acest exponent electo
ral al ținutului, a putut tace tot ce 
a voit. Și nu au făcut nimic, ta a- 
fară de proastă administrație, exact 
după tipicul predecesorilor- Chestia 
datoriilor țăranilor din regiunile 
bântuite de secetă exista ca șl ne
putința de a le achita în bani ; e- 
xista — mai ales — profunda ne
mulțumire pentru execuțiile ce se 
încercau-

Așa cum a soluționat generalul 
Rășcanu (să se cutremure nu alt
ceva susceptibilitatea democratică) 
prin compensația în natură la pari
tate, nu se putea soluționa șl de 
elevii țărăniști ai d-lul C- Stere, 
când stăpâneau Basarabia ? Evi
dent că această măsură nu epui - 
zează toate necazurile unei pro
vincii, dar indică posibilitățile de 
Îndreptare, dacă există râvnă de 
îaptă șl minte care să înțeleagă. 
Pentru optimismul Capitalei, ase
menea întâmplări, n’au măcar im
portanța unui fapt divers, dar pen
tru cei ce străbat cuprinsul țării, 
pentru cel ce vor să înțeleagă 
punctele nevralgice șl să Ie găsea
scă vindecarea, măsura luată în 
Basarabia indică o metodă plină de 
înțelegătoare prevedere-

Dacă există voință de faptă, e- 
xistă și posibilități de realizare- Se 
poate face, nu mult, dar puținul 
care se poate face înviorează pu
terile de rezistență ale țării. Ace
iași ochi atenți, cercetători, îi do
rim îndreptați asupra întreg cuprin
sului țării.

Pamfîl Șeîcaru

și ca d. Nichifor Crainic, s’a raliat 
îndârjitul gust de sacrificiu al 
caselor de editură „Naționala“ din 
București, și ,,Scrisul Românesc“ 
din Craiova. Aceste două case au 
ocupat locurile cele dintâiu la 
concursul recordurilor de frumu
sețe technică a volumelor și la a- 
legerea autorilor mai indicați. Am 
văzut camioanele încărcate cu ma
nuale trimise gratuit, pentru a fi 
consultate, membrilor corpului di
dactic. Zeci de mii de exemplare 
au fost svârlite numai ca mos
tre fără valoare“. Când s’a mai 
făcut așa ceva la noi ?

Comerțul cărții de scoală se fă
cea pe încredere. Cu ochii închiși. 
Autorii erau învestiți de minister 
cu dreptul de a vinde numaj^ei o 
marfă proastă. Un protectionism 
al mediocrității se inaugurase în 
România, un monopol al cugetelor 
și banilor clientelei școlare.

Din când ta când, ziarele ne a- 
duo mărturie că agitațiile pe tema 
schtmbărei calendarului nu au înce
tat. Astfel, deunăzi, în Bucovina, 
autoritățile aiu trebuit să împie
dece o... horă, pe care țăranii se 
apucaseră s'o întindă în fața câr- 
ciumei, într'o zi însemnată cu roșu 
Ijn calendarul vechi.

Au pornit deci la fața locului 
chiar autoritățile superioare (din 
capitala județului); cele locale ne- 
iînd suficiente pentru a împiedeca 
> astfel de nelegiuire. Și așa, cu 
orțe imite au repurtat succesul do- 
"it: rebelii au fost împiedecați să 
nai joace și au fost împrăștiați la 
sasele lor. Știrile noastre nu ne 

: nat adaogă dacă ajunși» fiecare, în 
uurtea-1 proprie, țăranii s'au pus 
;ă sară într'un picior și să chîue, 
le gât cu nevasta și cu familia res

pectivă. Insă aivem toate motivele 
să credem și fără confirmare, că 
mijloacele de convingere ale jan
darmilor au fost îndeajuns de vi
guroase, ca sătenilor cu pricina să 
le mai trăsnească prin oap și astfel 
de șotii.

Un tacru o de reținut din toată 
această împrejurare: Țăranii noș
tri nu s'au întrunit într'o zi, care, 
după vechiul calendar ar fi însem
nat o sărbătoare, la biserică și n'au 
forțat pe preot să le slujească, îm
potriva voinței lui și a poruncilor 
primite de sus. Nici nu și-au adus 
preot special, să zicem din Basara
bia, ca să le cetească din sfintele 
cărți, după inima lor. Nici măcar 
n'au delegat din mijlocul lor pe-unul 
știutor de carte, ca să le tălmăcea
scă dm cazanie, într'o locuință mai 
ferită sau într’un tamîniș din pă
dure.

Dimpotrivă, slujba lor nepermisă 
a fost oficiată fără odăjdii de cu
cernicia sa, jupânul crâșmar, care 
stropea pe cel bătrâni cu sfântul 
rachiu, ta vreme ce tineretul chiuia, 
ca pe vremea când mândrii noștri 
strămoși, țopăiau în jurul mărun- 
taelor încă famegânde de sânge 
ale țapului, tachinat divinului Ba- 
chus.

Dionysos redivîvusl Sau răstăl
măcind acel straniu și străvechi e- 
cou al păgânătății înăbușite sub 
genunchiul tot mai covârșitor al 
creștinismului în floare, vom cla
ma. Marele Pan a înviat! A înviat 
în Valachia, țara cea nouă a lui 
Lipitor Tonans.

Iată, de multă vreme auzisem noi 
că biata noastră credință strămo
șească manifestă sîmptome grave, 
printre care, cele mai vizibile erau: 
oboseala sau ațipeala. Preoții în
șiși, meniți cel puțin întreținerii, 
dacă nu desvoltărei cultului, s’au 
arătat și ei — cu puține excepții — 
foarte plictisiți de această nobilă 
menire. Și aveau dreptate sfințiții 
oameni: băncile populare, acest 
nou templu și școală a satului, 
unde vei găsi, la orice oră din zi, 
și pe d-1 învățător și pe sf. sa preo
tul, — acaparau tot timpul zeloșilor 
păstori de suflete. Polițe, giruri, 
dobânzile postbelice, să le zicem 
tot populare, adică 60—80 la sută, 
însfârșit actele de ipotecă, acționa
rea lor, executarea lor, toate ace
ste nobile ocupații răpeau și dom
nului învățător și d-lui preot orice 
alt timp. Când să mai aibe vreme 
bieții oameni să se ocupe și de 
școală și de biserică?

i Apoi, în -eparhiile unde mari seig- 
neun ai bisericei făceau afaceri în 
stil mare, cumpărări de moșii, tipo
grafii, editări de indulgențe papale 
și alte acte de drept canonic, evi
dent că nu mai putea omul să se o- 
cupe și de biserică. E și el om la 
urma urmei. In patru nu se poate 
face.

Iată de ce nu trebue să ne mire 
că pravoslavnicii noștri dintr’o

Să-i mai numesc pe acești ex
ploatatori exclusivi ai învățămân
tului obligatoriu?

Să mai spun cu ce, și din ce, a 
recoltat o mănoasă ,,galetă“ d. 
Mehedinți geograful, cel care 
scrie „oala" (cu e) si ,.nuea", în 
abecedarele sale din acest an ? 
Să mai spun cât a fost de fructu
oasă cariera de autor didactic a 
d-lui profesor Mihail Dragomires-| 
cu și cât de odioasă politica intro- 
ducerii cărților sale de literatură ?; 
Ce dracu, doar n’am uitat detot.j 
Acești oameni încă mai trăesc —j 
să-i țină bunul Dumnezeu — și 
cărțile lor n’au fost încă arse laș 
cremator.

Ca în toate domeniile, inițiativa 
particulară a rupt parapetul tradi
ției incorecte și profitoare. Abece
darul nu se mai vinde ca pepenii, 
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parte, ori din alta a țârei, au luat 
obiceiul să sărbătorească chiar zi
lele sfinte ale vechiului calendar ou 
aghlazmă de 45 grade, dacă nu 
chiar cu cea de 65 gr. Iată de ce 
nu trebue să ne mire, că în cutate 
loc, jandarmii, au dat peste cine ștîft 
ce subterană inochentistă, cu o fe- 
mee goală și cu stigmate venerice 
pe corp drept slujitor al altarului. 
Iată de ce baptiștii, anabaptiștil, ad’ 
dentiștii, sâmbetiștii — și mal știtt 
cum bruma se numesc într’atâta 
recoltă bogată de eretici, — fac oe 
qi ce trece tot mai mulți și mal fer
menți prozeliți ta dauna bisericei 
strămoșești.
O sfinților părinți, lăsați mustățile 

vbastre lipite de bărbi și nu mal 
deschideți gurile voastra de aur. Ni 
dățl vtna pe schimbarea calendar^ 
lui, din cabinetul de director al băn*  
cei populare. Și la catolici a fosf 
o mare schimbare de calendar, în- 
tr’o vreme când misticismul era 
unica rațiune de a fi a omenirei; 
dar nimeni n’a cârtit. Pentru că nici 
un|xi preot catolic din acea vreme 
nu, i-a trăsnit prin minte, să candi
dele, combătând năuc la întrunire, 
o utilă șl civilizată măsură a Sfj 
Sinod.

Gib. I. Mihăescu

Bătaie ite sifoane mici 
și alte insanități

Provincia vomitează intermitent 
dejecțiuntle sociale care însămânțea-\ 
ză mediul insalubru al tavernelor. Afa-j 
nifestările combinate ale unui întreg] 
conclav de chipuri amorale, învrăjbi-', 
te ca normele vieții normale izbutesc 
să redea unora dintre colțurile tăi
nuite ale capitalei un aspect inedit dei 
patologie socială. Sunt străzi pe care 
nu se poate circula decât cu perma-Ș 
nenta atenție a simțurilor asupra bu» 
zunarelor. Nici na este îngăduit 
după anumite ore cari nu depășesc 
miezul nopții trecerea nesupraveghia- 
tă prin cartierele în care pândește la 
tot pasul furtul și milogeala prefă
cută, iar înjurătura țâșnește printre 
dinți la cea mai neînsemnată atingere.

Centrele de gravitate ale acestei 
faune de degenerați sociali sunt preș« 
te, cafenelele, fripourile, și varieteele 
subterane, în care nimeni nu se arată 
decât atunci când are siguranța ro- 
vărășiei amicului de masă, și colabo
rarea nemărturisită a patronului. Lei 
orice oră, indiferent dacă noaptea 
pogoară obloanele sau soarele zilei 
îndeamnă la odihnă — prozeliții des- 
frăalui tânjesc la mesele aglomerate 
de paslonații jocurilor de noroc.- 
Unii tatonează hazardul, măsluind cu 
mâini unsuroase cărțile de joc și alfih 
aruncă după voie zarurile barbiittM. 
In acest timp spectatorii intereeejf. 
din simplă curiozitate în evoluția nț. 
tocului, își exercită senslbilitatea'tas. 
tik. a degetelor făcând sondagii Cs
eréié în buzunarele comesenilor a- 
țintiți asupra jocului. Cafenelele Oi 
pe strada Sărindar, altele din D& 
deșii, oferă cercetătorilor de-spéciéi 
colé pitorești tablouri demne de cărț 
bunele lui Jiquide. Dar nu vârtej 
artistică a liniilor ne interesează, oi 
substratul imoral al acestor taverne i 
care se cultivă tentația irezistibilă le 
furt, viol și escrocherie.

La unul dintre aceste receptiScuile 
ale degenerării delicvente, există tra
diția ca după miezul nopții, să se 
treacă la spectacolul original dat tot
odată asemănător unei nebunii co. 
lective, intitulat „bătaia cu stioane 
mici“. Un vlăjgan înhăitat in tngtx- 
gitarea repetată a paharelor cu vin. 
ochește becul care luminează încăpe
rea șl în învălmășeala produsă de b&-.. 
taia cu confetti — care ?n realitate, 
este de sifoane mici, panica este #i- 
ficient de mare ca ceilalți consuma-^ 
tori chiar cu intenții pașnice să >con» 
tribue prin țipete și graba de a K 
salva operațiunilor de oportunitate, 
în învălmășeala produsă. întâmplător 
din simplă curiozitate, pe care măr
turisesc, nu ași mai repeta-o în ton. 
dițli similare, am asistat la un apec-\ 
tacol asemănător la un varieteu ín, 
apropierea Antrepozitelor.

Când zorile și-au răsfirat degetele.^ 
de purpură __ ambulanțele „Salvării“
culeg victimele și nevinovății opera^ 
tori, unsuroși și candizi se preling pe, 
lângă zidari, băloșl și miopi ca melcii 
târîtorl.

Mai este oare nevoe să adăogăm 
■ că șomajul a înmulțit rândurile clien- 
ților permanenți ai acestor debușeuri 
de delicte și furturi?

Și că, multe din aceste capcane ale 
viciului trebuesc nu închise ci de&- 
dreptul desființate?,..

A. Pecetaru
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„PREVEDEREA"
SOCIETATE MOHIHiO WASA OE MMMUE 

Sinaia meu flllcescu io. 21
CAPITAL SOCIAL LLHIh UtLSAT LEI 10.000.000

Liceul de bieți D. Goldiș a demisionat 
delà președinția „Astrel“,

„Libros“
Școală cu drept de publicitate 

București IV; str. Plantelor No. 
Telefon 379/62

21

Cupon No. 1
Cititorii ziarului „Curentul**  cari vor strânge și trimite Societăței 

de asigurare «Prevederea- Str. Nicu Filipescu 21, 40 cupoane, vor primi 
gratuit o poliță de asigurare „Capitaihare” Viața popuiară (cu amortis
ment cu trageri lunare la sorți) în valoare de lei 2c.0U) a Societății 

„PREVEDEREA“ cu care vor participa în mod gratuit la a zecea 
tragere de amortizare

Seria Xll-a
înscrierile și reînscritrlle continuă | tra 
zilnic Intre orele 8—11 dim. până la 

complectaiea locurilor 
Cursurile se deschid la 3 Septembrie

Anunță pe această cale membrii săi, că pen
tru excursia PARIS EXPOZIȚIA COLONIALA care 
va pleca la 3 Octombrie, mai sunt opt locuri li
bere In vagonul cu paturi.

Amatorii ie pot ocupa In ordinea înscrierii.
DIRECȚIUNEA SOCIETĂȚII

F CU OCAZIA JUBILEULUI DE 25 DE ANI 
? S'A DESCHIS tn Calea Victoriei 6S 

SUCtllEESAKA. RENUMITEI FIRME 

I SZEKEI.Y & RETI 
FABRICA DE MOBILE ARDELEANA S. A. 

ț TARGU-MURES
MOBILE de calitate superioară cu prețuri originale de fabrică

PENTRU D-NII OFIȚERI
Se aduce la cunoștința doamnelor 

și domnilor ofițeri, că la FRIZERIA 
DIN STRADA SĂRINDAR No. 6 
vis-a-vis de intrarea în Cercul Mi
litar se pot servi cu aceleași prețuri 
ca la frizeria din interiorul Cercului 
Militar.

Adică :
Ras lei IO.
Tuns lei 15.
Tuns doamne lei 20. 
Manichiură 20.
Coafat lei 20.
Spălat capul lei 20.
Fricțiuni lei 30.
Abonamente IO rasuri 

lei 80.
Numai pentru d-nii ofi

țeri.

reia casa corpului Didactic

» Ma,ă “ IGRASIA.
Restaurați tnvalltorlie caselor cu PARATECT 

PARAFOC previne Incendll e
Oferte, devize, exe> VARIA str* Slmonlde a, prin 
cutări prin Ingineri i »MRIM Slr, jSWOri_Tel. 3J4-75

Primim :
Direcțiunea generală a Casei 

Corpului Didactic se vede din nou 
obligată a anunța pe toți membră 
ei- că între Casă și editori nu e- 
xistă nici o convențiune pentru a- 
cordarea de credit pentru cumpă
rarea de cărți didactice.

Orice bon pentru cumpărări de 
cărți care ar circula este nul ne- 
fiind plătit la Casă.

»

@ Produsele VICHY-ETflT@
SAR6A VICKY-ETflT
PASTILE VICKY-ETAT Ä3 *s
COMraiMTE VUHY ETAT apă digestvă gazoasă.

a se fer! de contrafaceri $1 substltutiiml

Pe ironiui didactic...
(Urmare din pag. !-a)

carte, 
inimă, 

să te
dumi-

căi, și pe aceleași țpanuale, cea 
mai fermecătoare știință devenea 
o corvadă. Ei bine, tocmai aici e 
meritul cărții d-lui Emil Diaco- 
nescu : te inițiază în tainele tre
cutului fără a crea nevoia unui 
profesor-interpret. E o metodă u- 
șoară, o expunere clară. A for
tiori o carte bună, dacă e predată 
de un dascăl bun.

Am lăsat intenționat la urmă, să 
vorbesc de o carte a cărei izbândă 
eu o doresc întreagă, fiindcă e 
nouă și unică. E un mic manual 
de Sociologie pentru cursul supe
rior al liceelor si seminariilor, al
cătuită de domnii profesori Barto
lomeu A. Popescu si Demetra Mă- 
răcineartu. Sociologia e o știință 
cronologicește nouă. In domeniul 
ei, încă mai sunt platouri virgine 
de desțelenit. Se discuta, până la 
răsboiu, posibilitatea ca știință, a 
sociologiei, așa cum odinioară 
Kant discutase posibilitatea 
metafizici. Și s’a văzut apoi, 
acțiunea sociologilor asupra 
cietății, este chiar mai vie, 
activă, decât a grămăticilor

sau ca hermeticele cutii de con
serve. Vrei, domnule - Poftim și 
gustă. Deschide această 
Unde vei simți bătând o 
printre literele proaspete, 
oprești. E cartea copilului 
tale.

Mai interesantă, deși mai redu
să, este lupta pe terenul cărților 
de curs secundar. D. S. Ciornei, 
își continuă politica sa inaugurată 
în literatură, de a lansa nume, 
cărți și curente noui, pe aridul te
ren didactic. A stabilit un foarte 
interesant mijloc de comunicație 
directă cu profesorii, l-a poftit pe 
toți la colaborare. Din emulația 
lor au eșit ceie ntai bune manus
crise, și acelea au fost supuse co- 
ntisiunii ministeriale. Manualele 
sunt la început. Ele vor ii. an cu 
an- complectate ca niște dicționa
re enciclopedice. Aici lipsește 
poate un detaliu. Profesorul își 
înseamnă pe hârtie lacuna, scrie 
editorului. Acesta adună răspunsu
rile un ati întreg, apoi le discută, 
le verifică și înainte de a da la 
lipar noile ediții le complectează 
cu munca anonimă a miilor de I pra graiului. Or, cu atât mai 
apostoli devotați învățământului, j este, deci, de formulat cadrele 
De aici vor răsări cele mai corn- ț fixe ale unei științe noui, când o- 
plecte cărți pentru cursul secun
dar, căci se vor preface încet în 
opere colective, de o amploare pe 
care o singură minte nu o poate 
îmbrățișa.

Deocamdată am citit cu aten
țiune Cărțile de limta română 
pentru școlile normale, de /. Bu
jor și F. iLoasa, (clasele a patra, 
a cnuea, a șasea $i a șaptea). Am 
rămas surprins de îngrijirea pusă 
la întocmirea acestor volume. E- 
xemplele de fraze, de forme ver
bale, sunt trase din operile scrii- 
toriloi clasici români, nicidecum 
tăcute la întâmplare, ca până a- 
cum.

Paginile de antologie care înso
țesc fiecare capitol sunt alese cu 
un simt critic care nu greșește- 
îndepărtându-se de șablonul ve
chia pe cât cu putință

Manualul de clasa 
d-lor Bujor și ll.oasa 
nala Ciornei) este cu 
bogată și agreabilă plimbare prin 
cele mai frumoase boschete taini
ce ale oropsitei noastre

Nu știu cu ce curaj a 
(Ceeaș editură cartea de 
Românilor pentru clasa 
:de d. Emil Diaconescu. 
jțjar la Universitatea din lași. E o 
;lucrare plină de interes prin eh ar 
subiectul ei, dar câtă 
'și câta căldură pune 
tor în niște pagini de 
portaj istoric... Eu am 
dinioară istoria pe cărțile excelen 
tului profesor I. Eloru. D. 1- Elo- 
ru. dela Sfântul Sa va. e un sufli i 
vibrant, prietenos, de o seducțiu- 
ne personală pe care n’am mai în- 
tâlnit-o niciodată în 
manualele lui sunt 
asta, mute.
, Predată chiar de 
era o desfătare, dar

mai mult, 
a șaptea a 
(Ed. Națio- 
deosebire o

literaturi, 
tipărit a- 
Istprie a 

a șaptea, 
conferen

frăgezime 
acest au- 
vechiu re- 
învățat o-

liceu, dar 
reci, și prm

autor, istoria 
cu alt das-

unei 
că 

so
mai 
asu- 
greu

rizonturile ei nu se cunosc. Acea
stă dificultate congenitală a socio
logiei este învinsă de d-nii Barto
lomeu. A Popescu și Demetru Mă- 
răcineanu, cari au isbutit să ofere 
elevului din cursul superior al li
ceelor cea mai vrednică și mai 
complectă familiarizare cu proble
mele moderne ale sociologiei și 
ale economiei politice. Din lectura 
acestui manual modest, care își 
depășește importanta lui școlară, 
elevul își formează o idee justă 
despre istoria greșelilor care au 
guvernat înainte de noi lumea, și 
de eficiența curentelor noui, care 
au împins până la o stare de fapt 
reală interdependenta statelor și 
un NU cotegoric -.dreptului divin". 
Pentru meritul de a fi scris acea 
stă carte, cei doi autori au dreptui 
la elogiul nostru nesovăelnic.

Trebue să remarc cu tristețe că 
dela lupta pe terenul didactic ve
chile case de editură s’au absen 
tat. Devotate comerțului de pija
male, ele nici n’au observat că vine 
sezonul școlar.

Romulus Dianu

D. Vasile Goldiș, care se află su
ferind în stația Balaton (Ungaria', 
a trimis de acolo o scrisoare d-lui dr. 
Preda, vicepreședintele asociației .-As 

anunțându-i că din motive de 
sănătate, este silit să se retragă de 
la președinția acestei societăți pe 
care a condus-o vreme de mai bine 
de cinci ani.

Totodată d. Goldiș a trimis o scri
soare impresionantă Suveranului, 
care este președinte de onoare al 
„Astrei”, anunfându-1 deasemeni. că 
este silit să părăsească conducerea 
societății.

0 tragică încercare 
de sinucidere la Cernăuți

CERNĂUȚI, 2. — O tragică în
cercare de sinucidere s’a produs 
ieri la internatul de băieți din str. 
Mitropolitul S!lve,stru No. 11.

Domnișoara Aima Weissbach, 
administratoarea internatului, și-a 
tăiat vinele, intenționând să se si
nucidă.

Sinuciderea a fost descoperită 
destul de târziu, însă d. dr. Zuf
lucht, medic legist, care i-a dat 
sinucigașei primele ajutoare, a re
ușit s'o readucă totuși la viață.

D-ra Weissbach a fost transpor
tată apoi, în stare extrem de gra 
vă, la spitalul 
täte.

Deși numita 
scrisori, totuși
de sinucidere nu sunt încă cunos
cute.

israel.t din locali-

a lăsat mai multe 
motivele încercării

Coste!

Candidați! reușiți 
la liceeie militar

La liceul militar 
d n craiova

In urma concursurilor de admitere, 
ținute la liceele militare, ministerul 
armatei a declarat admiși pe elevii 
de mai jos :

CLASA IV-a. Bursieri: Constanfi- 
nescu Th. Traian-Upiu; Enășescu A- 
Alexandru; Diaconescu I. Vasile ; 
Bănceanu M. Mihai; Bătrânu N- Ni
colae; Comănescu A. Toma; Săndu- 
lescu N. Ioan; Mincülescu Șt. Ioan; 
Teișanu C. Smarandache; Resul Ris 
tem Negip; Antoneanu N. Chirilă; 
Sândulescu C. Aristotel; Cârlea I- 
Dumitru.

Semibursieri : Bălășoiu Em. Lau
ren țiu; Iliescu V- Dumitru-Dinu; Din 
culescu Gh. Nicolae; Chirițescu N. 
Teodor; Alexandrescu T. Mircea; Va 
silescu I. Nicolae; Băluică F. Mihai; 
Cazan M- Ion.

La liceal militar „Iași”
Solvenți: Fräsie S. Iosif; Galeriu 

C. Victor; Mi cu M- Nicolae.
CLASA Il-a. Bursier’ : - dea A.

Val. Achtle; Aioanei V. Romulus; 
Giosanu D. Casian; Ionașcu P- Pe 
trișor. _____

CLASA m-a. Bursieri: Erina 1
Constantin; Baciu N. Gheorghu; Mi- 
halcea Șt, Dumitru; Cnall D. Ale
xandru.

CLASA IV-a. Bursieri : Ral ea A 
Mircea.

CLASA V-a. Bursieri : Suceveanu 
I. Florin; Bugeag G. Mircea; Grigorin 
I. Constantin; Stănculescu I. Gheor
ghe; Marinoschi Gabriel; Săndules- 
cu M. Iorgu; Georgescu N. Petre; Pe
trescu M. Mihai; Petrescu D. Cons
tantin; Căzănescu G. Gabriel; Tomes, 
cu C. Cornel; Mihalache F. Nicolae.

Semibursieri; Tepdorescu I. loan; 
Pandrea I. Nicolae; Stratulat Gh. 
loan; Chițiba A. Florea; Marin N- 
Nicolae; Voinov D. Constantin.

Solvent: Rarinca I. Florin; Rohan 
V. Valeriu; Fianu S. Iosif.

La Jiceul militar „Ferdi- 
Band 1“ dm Chijinäa

CLASA I-a. — Bursieri : Cristes- 
cu M. Grigore ; Toea Gh. Ioan ; 
Pintilie Gh. Grigore ; Bälätä A. Ale
xandru ; Nemteanu I. Marcel ; Te- 
meliu Hr. Teodor; Väideanu M. 
Emil ; Dabija C. Marcel ; Zolotovici 
I. Dumitru : Berbeciu V. Constantin 
Ioan ; Petrea C. Constantin ; Toto- 
lici V. Aurel ; Dragomirescu A. 
Gheorghe ; Galan St. Emanuel-Vale
riu ; Georgescu D. Mihai-Aurel ; Pa- 
lade Gh. Ionel ; Piscärev P. Aplina- 
rie ; §erbänescu T. I. Dragos ; Zäi- 
nescu C. Victor ; Cazimir P. Traian; 
Loghin I. Cezar ; Elizei C. Ioan ; 
Meculescu T. Grigore ; Päntescu C. 
Costache ; Vifelaru I. Iacob ; Päun 
Al. Mircea ; Vräncearu C. Mircea ; 
Mateescu A. Constantin ; Firu M 
Paul ; Päunel I. Artur.

Semihursieri : Nu(u Gh. Petre ;

Calendar
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ORT. : Sf. Martir Antim op. Nicomi- 
diei (311)

C’T. : Sf. Mansuet (Mansuy)
ISR. : 21 Elul 5691

Cele două pere

Brânzei D. Alexandru ; Filimon V. 
Virgil ; Soroceanu L. Constantin ; 
Stănescu C. Toma ; Tiții I. Costachț.

CLASA Il-a. Ș Bursieri : Păun Al. 
Alexandru.

Semibursieri : Ionașcu E. Ioan. 
CLASA VII-a. — Bursieri ;

tohi C. Ionel.
Semibursieri : Andreieescu I. 

tav ; Niculescu FI. Gogu.
Solvenți ; Bogdan P. Nicolae ; Ere- 

mia St. Ioan.
decizie ministerială

An-

Oc-

Teofil ; 
B. Flo- 

Trifă- 
D. Du-

La liceul din Cernăuți
CLASA Il-a. — Bursieri : Twers 

O. Erich-Eugen ; Radulescu N. Ste- 
lian ; Manea N. Victor ; Acatrinei 
H. Mihai ; Minaciu T. Nicolae.

CLASA IlI-a. — Bursieri : Geor
gescu V. D. Mircea ; Gheorghiu G. 
A. Victor ; Graur D. Alexandru-Do- 
rin.

Semibursieri : Giurgea S. loan ; 
CiudinG G. Mihai.

CLASA IV-a. _  Bursieri: Huța-
nu V. loan ; Nicorovici V. 
Țugui T. Haralamb ; Builă 
rea, Rotaru Gh. Gheorghe ; 
nescu C. Ovidiu ; Niculescu
mitru ; Radu D. Aurel ; Cristea Gh. 
Emilian ; Roman I. iNcolae ; Vasi- 
lescu I. Vladimir ; Arsenie Gr. Ște
fan ; Onu C. Vasile ; Verjenschi T. 
Nciolae ; Cosma S. Vasile; Dumi
trescu I. Stelian, Lanivschi G. Liviu ; 
Radulescu C. Mircea ; Vasiliu M. O. 
Marius ; Stoenescu G. Sever ; lano- 
rescu A. Constantin Vorovenci I. 
Gheorghe ; Stamatopol I. CoCnstan- 
tin ; Parizianu A. Mircea ; Pieptea 
M. Nicolae ; Posteucă Gh. Dumitru : 
Pastia N. Nicolae,

CLASA V-a. —Bursieri; Nicolau 
Gr. loan ; Holban M. Victor ; Cor
nea R. Romulus ; Moroz P. 
mund ; Gheorghiu G. E. Adrian.

Semibursieri : Dobrovicescu N 
sile.

CLASA Vl-a. _  Bursieri :
nescu C. Oct. Constantin ; Boțoacă 
C. Iile ; Iliescu C. Gheorghe ; Cc- 
eran I. Petre ; Papadopol V. Dumi
tru ; Barbu M. Mihai ; Arhire D. 
Vasile ; Hostiuc E. Dragoș ; Nicu
lescu T. Eugeniu ; Herț.an P. Dumi
tru ; Costăcheccu A. Alexandru.

Semibursieri : Constantinescu T. 
Nicolae ; 
Popescu N. 
vian.

TEATRE
NAȚIONAL, ora 8,30 seara : „Ham- 

let".
REGINA MARIA, ora 9 seara : ,,Salto 

mortala*.
VENTURA, ora 9 seara; ,,Amintirea". 
CĂRĂBUȘ, ora 9 ssaia: ,,In draci". 
COLOS, ora 9 seara: „Ați gustat re

vista noastră ? '♦
CINEMATOGRAFE

TRIANON : „Refrenul iubirii” cu Ma- 
dy Chrisîians, Franz Lederer și Al- 
ired Abel.

CAPITOL (sală și grădină): „Africa 
vorbește”.

SELECT : „Fracul” (Un honime en ha- 
bit) comedie muzicală cu Suzi Ver- 
non, Fsmando Gray, Pola Iiery, 
Baron fi!s și o coinp’ectare. 
FEIfciNA: „Cliadola din Varșovia” 
cu Victor Varkoni, La Jana.

CORSO: .,Fiecare cu norocul iui” cu 
Jenny Jugo, Fritz Schultz- Afară 
din program „Cabaretul comic" cu 
Grcner, Vasilache și Gonsuella 
mitriu.

CINEMA CDÎNIA: „Mântuirea” 
John Giltert, Reuce Adori', Con- 
rad Nacel și „Câinii vorbitori”-

LIDO : „Rapsodia Vieneză" cu Nils 
Aslher și Joseph Schildkraut și Ban 
da Veselă.

A. R. P- A. (Franklin): „Psihoza a- 
mcrului” cu Anita DoLs. Maly Del. 
schafi etc.

A. R. P A. (Episcopie) : „Târgul de 
sclave” cu Bilie Dove.

M.ARNA: „Vinovat ori nu” cu Wi- 
tiam Boyd și trupa rusă „Liliacul”.

MARCONI: ,,Cilly’’ film sonor și vor
bitor și trupa P.elland de lassy.

GRADINA ȘI SALA VOLTA BU- 
7EȘIT: „Port soarele în inimă” cu 
Charles Farrell și ansamblul Bxe- 
zeanu cu : „Răposata, mama coni- 
ței”, jurnal Fox.

ROMA: „Aventurile lui Hamil&on” 
și trupa Ronny.

DICHIU : „Ranga’’ comedie și o com
pletare sonoră.

AMERICAN; „Un cântec vechiu din 
Heidelberg” cu Willy Forst și Betty 
Bird.

RAHOVA: „Intr’o mică cofetărie" cu 
Marion Gerth și Jacques Catelain și 
revista ,-Max se însoară".

TERRA: „Garda neagră' și „Nunta 
pe bord" seara trupa M. Bejan- 

REX; „Hai să ne nsurăm” și „Mi
lionar pes?e noapte".

BOGACIU (Grădină) s „Trei zile de 
Dragoste" și o complectare senoră.

MACEDONIA-TEI: 2 filem : „Remesa 
Sălbatică” și „Copila Răsfățată”.

LEON.ARD : „Tarakanova" sonor și 
cântat.

ILEANA (Luna-Park-Moșî) • „Trufa
șul din Arizona” și >,Săritura mor. 
ții".

FILANTROPIA: „Paiațe" și „Regii 
Circului*.

LILIACUL (B-dul Ferdinand 92): 
„Misterul casei cu stafii'*  cu Ri- 
chard Talmadge și revista „Se a- 
probă 1“

ȘEPBAN-VODA (calea Șerban-Vodă 
113) ! „Melodia fericirii" și teatru.

BARCELONA: „Unde mi-e nevasta’’ 
cu Malec și o comedie cu Stan și 
Bran.

PARADIS (Dudești), grădină); „Re
gele Vagabonzilor“ și „Dramele o- 
cearului; seara artiști.

GRADINA ȘERBAN-VODA : „Regele 
vagabonzilor’’, film colorat ; seara 
artiști revista ,-Balanse Didino".

De rsâte ori d, Nastase Huștiuc — 
perceptor in satul Hârtoapele din 

cerdac, 
din 
lui. 
cât 
ca

Di

eu

ținutul Bacăului — eșca in 
ochii lui cădeau ooupra pomilor 
livada lui Ghiță Ifrim, megieșit! 
Perele, in special __ niște pere
pumnul și cu coaja galbenă,
ceara — îi stârneau in suflet un sen
timent de invidie.

— ,.Ce soiu de pere o fi având,
Doamne, tâlharul ista, sau ce dracul 
le-o fi făcând, de cresc așa de fru. 
moașe?,.,“ se intre’o. d, Huștiuc. 
„Că — slavă Domnului __ nici a
mele nu-s pădurețe; iar de îngrijit nu 
cred că le’ngrijește cineva, mai mult 
ca mine!.,,“

Și totuș, perele lui Ifrim erau mai 
frumoase ca ale lui. Sau, cel puțin, 
așa i se părea perceptorului...

Eri dimineață, ca de obicei, d. Huș
tiuc își bea cafeaua, în cerdac. Și, 
tot ca de obicei, privirea i se opri în 
livada vecinului,

— „Mult aș da să gust odată 
dintr’o pară, de-a lui!..," se gândi 
perceptorul. „Barem să știu odată, 
la un fel: bune’s ori nul Că, te po
menești cor fi — vorba ceia: de de-

[ narte, trandafir și deaproape,... borș 
cu știr .Par’că numai odată s’o vă
zut treaba asta?..“

In vremea asta, hop și Ifrim. (Ve
nea. cu grebla pe umăr, să adune niș
te fân, cosit în ajun).
_ „Burtă dimineața, vecine!"
— „Bună, să dea Dumnezeu 

pricector’"
— „Ei? merge, mergel..."
— Ci să meargă?...“
— „Livada, zic. Merge?2-"
— „De!...“
— „Da’ frumoase pere mai
— „De!.„”
— „Da’or fi bune, încaltea?.
— „De!,., ca tăti perele».“
— „Da’ mi mi-i da și mie, una?,.."
— ,,Asta-i vorbă! Cum di nul..." 

Și repezindu-se intr’un pom, Ghiță 
Ifrim începu să-l scuture cu nădejde...

Buf, buf!... Două pere, pântecoase, 
căzură in iarbă.

Ghiță le luă de jos, Ie examina cu 
băgare de seamă și le șterse cu o 
foaie de lipan. Pe urmă, ocoli zăpla- 
zul până in fundul livezii, sări pâr- 

: leazul și răsări în fața perceptorului, 
i ținând de coadă cele două pere;

— „Iaca, dom’ pr 'cector!...“
D. Huștiuc alese pe cea mai fru

moasă, înfigăndu-și, cu sete dinții 
tntr’însa.

t — „Ia și tu, una, măi Ghiță..."
r — „Da’lăsați, că eu...“

— „Ba ia și tu. Hm, da’ știi că’s 
bune?.»"

I Ghiță luă para, o privi atent și pe

urmă scoase briceagul dela brâu 4 
începu s’o curețe de coajă.

— „Prost ești, măi Ghiță, nu-țl fi» 
cu supărare! Unde-ai mai văzut tu, 
că se curăță para? Tu nu știi că toc, 
mai coaja ii mai bună?.,.“ (Și in vre
mea asta, o ronțăia de jur împrejur),

— „O fi și cum ziceți d-voastă, 
dom’le pricector/ Da’ vorbirea-i d 
nu știu cari din două — a mea, ori 
a d-voastră? — li cea cari o clucai 
intr'o baligă, cărtd am scuturat c> 
pacul.,“

Geer Patrick

Cadran

cu filosofi*,  
bune lucrări

piesa se re-

Sig-

Va-

Stă-

Petrăchescu V. 
Nicolae ; Socor

*

mai sus se vor

dom’

Spectacolele 
Teatrului Național

Luni, 7 Septembrie, Teatrul Na
țional reprezintă „BURGHEZUL 
GENTILOM" de Molière intri» 
montare menită să provoace senza
ție. In această piesă Molière reușe
ște să imbine bufoneria 
fiind una din cele mai 
ale marelui dramaturg.

La Teatrul Național
petă în prezența d-lui AL Mavrodi.

*■
„Elisabetha regina Angliei’’, capo- 

d’opera lui Ferdinand Bruckner, tt 
reprezintă din nou la Teatrul Na
țional, Vineri seara, cu d-na Maria 
Filotti în rolul titular.

Delà Teatrul „Regina 
Maria”

Duminică 6 Septembrie va avea 
loc la Teatrul „Regina Maria" pri
mul matineu în această stagiune; 
prețurile de matineu sunt simțitor 
reduse față de cele serale. Se va re
prezenta marele succes „SALT0 
MORTALE’’ care se joacă în fie
care seară, cu aceiaș strălucită dis
tribuție delà premieră.

Excursie pe Dunăre
Asociația Românilor Săceleni a 

organizat pentru ziua de Duminică 6 
Septembrie 1931 a. c. o excursiune 
pe Dunăre vizitându-se totodată și 
orașul Rusciuk-Bulgaria.

Costul unui bilet de participare 
este de lei 290 de persoană. Bilete 
de vânzare la sediul asociației, Calea 
Griviței 96, între orele 10_ 12 și 7-5
seara, la magazinul Vadul Unirii 
Griviței 80 librăria „Caragiale" Bu- 
zești 2, frizeria N. Petrescu,, Lumi- 
nei 6 bis (piața Amzei), tutungeria 
Smârdan 13, colț Lipscani și soc. Ge
nerală, Bărăției 23 etaj III în tot 
timpul zilei.

La excursiune poate participa ori 
cine.

Col ul librăriei „Hasefer

Vitrina editurilor străine

Traian ;
C. Octa-

Elevii de 
la liceele militare respective, 
ziua de 20 Septembrie a. c.; 
zierss mai mare de 8 zile peste a- 
ceastă dată, atrage după sine înde
părtarea din școală.

La prezentare, elevii vor aduce ac
tele prevăzute în decizia ministeria
lă No. 999 din 6 Iulie 1C31. la art 9, 
care nu s’au cerut candiilațifor la 
înscriere și vor achita în numerar 
taxele școlare, prevăzute de aceeași

prezenta 
pe 

întâr-

82 
cal. 
Po
ftei.

Farmaciile de serviciu
In noaptea de 3 Septem
Al. Opreanu, cal- Victoriei 

(tel. 321/09); dr. V. Bențe, 
Griviței »0 (tel- 3.30/98); N. 
povici, cal. Rahovei 237
362/01); V. Barozzi, cal. Călărași 
184; 1. E- Marcovici, cal. Văcă
rești 11 (tel. 338/02); C. T. Di
mitriu, cal. Rahovei 5 (tel- 325/61) 
Margareta Dinescu, bul col. M. 
Gliica 41 (tel- 305/62); I, Mdiăi- 
ceanu- cal- Moșilor 364; I. Vale- 
riu str. 11 Iunie 65 (tel. 306/5-/); 
M. Sternberg, str. C. A Rosetti 27 
(te) 267/65); G. Drăguș, str. Vii
tor 114 (tel- 233/46).

0 solsmnîtate în memoria 
nu Cuza Vodă

IAȘI. _  Duminică fiind Sf. Ale
xandru, a avut loc la Ruginoasa po
menirea celui ce a fost Al. Cuza- 
Vodă și a întregei sale familii.

La biserica din Ruginoasa s’a ofi
ciat un serviciu divin, după care pa
negiricul a fest rostit de 
Popovici.

Solemnitatea s'a făcut 
autorităților din Iași și

preotul Gh.

în prezența 
Fălticeni.

NOTA : Am, din cărțile despre 
care vorbesc mai sus, câte un exem
plar, care mi e perfect inutil, după 
consultare. In plus, volumele: Limba 
Română, de d. Petre V. Haneș (cl. 
III secundară). Limba Română, pt. 
clasa V-a secundară, de d. C. D?- 
mianovici. Geologia, de Sanielevici, 
Limba Germană, pt. clasa IV de V. 
Demetru Mihail; Geografia Fizică, pt. 
cl. IV, de d. Petru Zaharescu, No
țiuni de Fizică, cl. IV, de d. Dr 
Buttescu, Istoria Bisericească cl. III. 
de Econ. 1 Țincoca, Cicerone. Ovi
diu, Istoria Literaturii Latine, da E. 
I.ovinescu. Cu dragă inimă le dă- 
ruesc elevilor demni și lipsiți, cari ci
tesc acest ziar prieten lor.

r. d.

REPERTORIUL TEATRELOR
De-"îP5 1 la G

ZILELE
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TEATRU NAȚIONALI REGINA MARIA T. VENTURA CĂRĂBUȘ COLOS

JOI Ch:marea Codrului Sa to mortale Amintirea In draci Ați gustat
rev.sța noastră ?

VINERI Elisabeta
Reg’na Angliei

Sa'to mortale Medaliile
bătrânei și Vocea

In draci Ați gustat
revista noastră?

SAM8ATA Nunta lui Figaro Salto mortale Amintirea In draci Ați gustat
revista noastră?

AJMîNîCA
O scrisoare pierdută Salto mortale Amintirea

In draci Ați gustat
rev.sta noastră?Chemarea Codrului Salto mortale Medaliile 

bătrânei și Voce?

Librăria de artă „Hasefer” din Bu
curești, str. Eugen L'arada, 7 (Kara ■ 
gheorghevici), recomandă următoare
le cărți interesante ;

Critică literară — istoria literaturii 
— studii-

Henri Brémond: Racine et Valéry; 
La poésie pure; Pière et poésie. P. 
Guéguen: Paul Valéry. Frédéric Lefe 
vre: Entretiens avec Valéry- Valéry 
Larbaud; Paul Valéry. Charles du 
Bos: Approximations (4 volume'. Al
bert Tliibaudet: Les images de Grèce-, 
Le Bergsonnisme; Mistral ou la Ré
publique du soleil Bernard Grasset: 
La chose littéraire. Lierre Lasserre : 
Georges Sorel, théoricien de l’impé
rialisme. Paul Souday: Marcel Pro
ust, André Gide, Paul Valéry. Ro
bert de Biliy: Marcel Proust., lettres 
et conversations. Georges Gabory: E-;- 
sai sur Marcel Proust. Benoist Mé- 
chin; La musique et l’immortalité 
dans Itoeuvre de Proust- B. Grasset:

La chose littéraire. Jean Larnac: His- 
stoire de la littérature féminine en 
France- Jean Larnac: Colette, sa vu 
— son oeuvre. Gilbert de Voisins; 
François de Curel- Gaston Rageot: 
Prise de vues. Emile Heniiot: Es- 
quisses et notes de lecture- Lonii 
Gillet: Shakespeare; Vies de Rim
baud; Balzac; Rivarol; Zola; Shelley; 
Musset; Dickens-, Stendhal; Goethe; 
Alex. Dumas, Péro Beaumarchais; 
Keais; Chateaubriand; Molière, Vour 
wenargues; Walt Whitman; Euripi
de; Benjamin Constant.

Panoramas de la littérature: amé
ricaine, italienne, française, hongroi
se, allemande. Antologie de la nou
velle poésie française, de la nouvelle 
prose française, de la poésie tchèque, 
des conteurs chinois, des conteurs 
hongrois.

In provmcie expediem conl'1’ tibi. 
buis, numai în urma unei leniwrj 
anticipate a unui acont.

394 m. BUCUREȘTI
13.00: Muzică de cameră (plăci 

gramofon).
13,30: Informațiuni, bursa de 

reale, bursa de efecte, cota apelor 
nării și semnal orar.

13,50; Muzică ușoară (plăci 
gramofon).

18-00: Orchestra Moțoi; Muzică 
șt-ară și românească-

19 00: Informațiuni, meteorul 
semnal orar.

19,10:
șoară și

20-00:
20,20:

de

ce-
Du

de

u-

Și

uOrchestra Moțoi: Muzică 
românească-
D. 1 Jianu: Insula Capri.
Muzică românească (plăci 

de gramofon).
21.00: D. Jean Athanasiu-canto; 

Diez: Arizo din „Benvenuto Cellini”. 
I.eoncavalli: Ganzone dăinuie. Mărie 
di: Credo din opera ..Othello ; Mario 
(osia: Monasterio; Dimitriu: Eu mă 
duc.

21,25: Orchestra Radio-ccnc. sin- 
fcnic dirijat de d. Th Rogalsky; Mo- 
zart: ..Tilus’’, uvertura, Mozait; Con
cert de flaut și orchestră (solist <1- 
Jianu).

21.30: D- Al. Cazaban: Leduri
22.15: Orchestra Radio: Beetho- 

ven: Simfonia Vlll-a în fa major.
22.45: Informațiuni-

STRAINATATEA
BELGRAD, 13,35; Plăci.

Concert. 16: Plăci. 17,30: Concert vo
cal. 20.30: Operete. 22,50: Concert.

BUDAPESTA. 9.15; Concert. 12- 
Clopote și concert. 16: Concert 17,45; 
Cântece populare ungare. 19-30: Con
cert 20.15: Humor. 20,45; Pian- 22«

12.45:

RADIO
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Concert militar. 23: Concert.
LANGENBEKG, 13,05: Concert 

15,50; Pt. copu. 17: Concert 20: Con
cert coral bărbătesc. 21: Scriitor In 
viață- 21,30—23: Dansuri și marșuri, 
22.16: Presă, sport și concert.

ROMA, 17: Știri- 17,05; Pt copiL 
17,30 — 18,15; Concert vocal și instru. 
mental. 20,10: Plăci. 21: Concert sim
fonic.

MILANO, 17: Muz. de dans. 17,50; 
Știri. 19,15: Concert. 19: Muzică de 
dans. 20,30: Emisiune franc. 20,48; 
Concert vocal și instrumental.

PRAG A, 11,30: Plăci. 12,30: Co> 
cert. 14: Păci. Bursa. 14.30—16 Con
cert. 17: Păci. 18.25: Emisiune ger*  
mană. 19,20: Cântece și arii. 19,50; 
Recilăși și concert din Brno. 21,11; 
Concert. 22,15—23: Concert.

VARȘOVIA, 11.40: Presă, știri, 
12.05: Plăci- 16: Plăci. 17,16: Plici 
18; Concert. 19; Diverse. 19-20: Plăci 
20.15: Concert 21,30: Piesă de tea« 
tru. 22: Foileton. 22,30: Concert 28— 
24: Muzică de dans și ușoară.

TOULOUSE, 12.45-17,30; Muzici, 
știri, presa. 17.45: Concert 18,455 
Concert simfonic. 19,15: Cântece ru< 
sești. 19,45—22,30: Festival. 22.30; 
Presă, știri. 23,45: Concert 23.301 
Muzică de operetă- 24; Vremea. Pr*  
să, Știri.

VIENA, 11,30: Concert. 12 40: Con» 
cert. 13,15: Plăci. 15,30: Ora- Timpul 
Bursa. 15,50: Plăci 17-30: Pt. copil 
18: Conf. 1825: Conf. 18,60: Conl 
19.30: Beelhoven: Eroica-variațiunl 
20: Din Hamburg. 20,45 ^Dansaton, 
rea Katza”.
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AL CĂRȚILOR Dl CURS PRIMAR AFLATE IN 

EDITURA „NAȚIONALA**  S. CIORNEI 
fl APROBATE PENTRU ANUL fCOLAR 1931-1932

L.

acti- 
lunei 
să-și

Iulie,

Băncile germane și-au publicat 
tllele acestea bilanțurile pe luna 
Iulie. Examinarea acestor bilanțuri 
prezintă un interes deosebit, pen- 
trucă. în luna Iulie, criza bancară 
germanii a atins punctul maximum 
il crizei, dar tot in cursul lunei Iu
lie, s’a produs și ameliorarea ei.
Dupăeun. se știe la 13 Iulie, Da

ni bunii a îrciiis ghișeele, la 14 Iu
lie s’a decretat suspendarea 
vltății bancare iar ia finele 
Iulie, băncile se pregăteau 
reinceapă activitatea-

Deși în intervalul 14—31
băncile germane au suspendat cotii 
p'ect plățile pentru străinătate și au 
restiâns mult cele interne, totuși, 
se observă o diminuare a . credi
torilor” marilor bănci cu încă 1110 
mii. Mărci, o cifră aproape egală 
cu acea corespunzătoare pentru în
treaga luna Iunie. Exprimat în pro
cente, marile bănci au fost nevoite 
să cedeze în luna Iulie 12 1a sută 
flln totalul depozitelor, dupăce plă
tiseră în Iunie circa 11 la sută din 
sama banilor depuși spre fructifi
care-

Se pare că cea mai mare parte 
din această scădere, privoște cre
ditele pe care străinătatea le-a re
tras băncilor germane, ceeace se 
poate deduce din aceea că „ceilaiți 
creditori’’ figurează Ia finele lunei 
Iulie în bilanțurile marilor bănci 
numai cu 1149 mii. Mărci (cam o 
treime din cifra respectivă la fine
le lunei Iulie). Or, tocmai acest 
cont cuprinde cea mal mare parte 
din creditele străine acordate băn
cilor germane-

De remarcat este că în compa
rație cu anul trecut, contul credito
rilor marilor bănci a înregistrat o 
scădere de 3900 mii. Mărci (8167 
»il față de 12 067 mii. la finele lu
ni Iulie 1930).

Cele mal mari retrageri se con
stată la Danatbank, care a trebuit 
să cedeze în Iunie 17 la sută, iar 
In luna Iulie alte 16 la sută din to
talul creditorilor- Urmează apoi 
Dresdner Bank, care dupăce pier
duse in Iunie 11 la sută, a mai pier
dut in Iulie incă 13 la sută din su
ma totală cu care figurau credito
rii în bilanțul el- Grupul băncilor 
DD, Commerzbank șl Handelsgesel- 
Ischaft au cedat cam câte 11 la șu
ii din cifra creditorilor.
Care au fost măsurile de apărare 

lle băncilor față de asaltul credito- 
rilor? In luna iunie, întreaga acțiu
ne de ajutorare a fost in mâinile 
îeichsbankulul, iar In Iulie băncile 
s'au apărat prin propriile lor forțe. 
Pe când în Iunie, Banca Reichului 
t finanțat (prin reescont) cam 60% 
fin retragerile creditorilor, în Iu - 
le, portofoliul reescontului n’a’ a - 
teniei proporția de 40% din tota
lă retragerilor efectuate-

In ajutorul băncilor a venit fap- 
iul că Reichuf a achitat în cursul 
tael Iulie o bună parte din dato - 
iile sale- Portofoliul do accepte a 
scăzut la 1280 mii-, față de trei 
»il.'arde, cât era la finele iul 1ul> 
W Se vede, prin urmare, că.dach 
pvemul Reichiduî nu intervenea 
li timp, Reichsbankul nu ar mai fi 
putut reveni în ajutorul băncilor în 
măsura de care ar fi fost nevoie, 
portofoliu! de accepte al băncilor 
lud extrem de redus.

Cât privește contul „debitorilor”, 
se constată o scădere de 184 mili
oane mărci (cam de trei ori cifra 
din luna precedentă).

O înrăutățire considerabilă se 
observă mai ales in ce privește gra 
dul de lichiditate al băncilor. Astfel 
la finele lunei Mai gradul de lichi
ditate al celor șase bănci mari a 
fost: DD- Bank 33.3. Dresdner 
Bank 28-8, Danatbank 312, Com
merzbank 341, Reichskredit 44-2, 
Berliner Handels-Gescllschaft 29.3. 
Media : 32.6. La finele lunei Iulie 
gradul de lichiditate al acelorași 
bănci a fost (in ordinea respectivă): 
25-1; 22.5; 15.2; 25.1; 42.7; 24.3; 
Media: 23.5.

La 31 Iulie, activul celor 6 mari 
bănci germane (DD. Bank, Dresd - 
ner Bank, Danatbank, Commertz 
u. Privat Bank, Reichskredit, Ber
liner Handelsgesellschaft) prezenta 
următoarele cifre ; 1) Cassa, cu - 
poane, etc- 124 mii- mărci (la 30 
Iunie 154 mii ); 2) Depozite la băn
ci 166 mii- (113); 3) Cecuri, creanțe, 
bonuri de tezaur 1280 mii. (1914);
4) La bănci străine 546 mii. (686);
5) Report și lombard 254 (283) ;
6) Avansuri asupra mărfurilor 1599 
mii (1649): 7) Efecte 183 milioane 
(181); 8) Debitori în cont curent 
5484 mii- (5668).

La aceeaș dată, pasivul celor 
șase bănci se compunea din : 1) 
Capital social 588 mii. mărci; 2) Re
zerve 329 50 mii- ; 3) Creditori 
9277-36 mii-; 4) Accepte 815.88 mii. 
mărci-

ccmercîaie cu nalla
D. Budeanu, secretarul general 

al ministerului de industrie și co
merț a făcut declarații asupra mo
dificări convenției comerciale cu 
Hala, lămurind astfel împrejurările 
și condițiile în care guvernul nos
tru a admis modificări asupra a- 
cestei convenții.

La cererea guvernului italian —- 
a început d-sa — si după tratati
ve duse la Roma, România a ad
mis a se aduce o modificare con
venției comerciale actuale, care e 
valabilă până la 31 August 1931

Modificarea constă în faptul că 
România renunță la consolidarea la 
care are dreptul în ce privește ta
riful de import al porumbului româ
nesc în Italia. Și-a rezervat insă 
tratamentul națiunii celei irod iavo-

la 
î;iconcesiuni, 

de produse 
pe toată du-

S’a asigurat exportul anual a 21.000 vt-g. 
de ijorumb in italia

rlzate. In schimb Italia Petitintă 
orice cereri noui de 
favoarea importului 
italiene in România, 
raia convențiunii.

Reamintesc — după cum s’a mai 
comunicat — că modificarea ce s’a 
admis, dat fiind raporturile amicale 
ce avem cu Italia, nu aduce nici un 
fel de atingere intereselor exportu
lui românesc, de oarece am asigu
rat, in prealabil, exportul pe piața 
italiană, în târgul liber, a unei can
tități de minimum 21.000 de vagoa
ne de porumb anual, pe prețul co
tat la marile burse europene de ce
reale si pe o perioadă de doi ani. 
Cantitatea aceasta depășește media 
exportului nostru de porumb în Ita
lia, de pe ultimii cinci ani.

Abecedare.
St. Velovan, Iile Jlanu, Marin Florescu
Abecedar partea I • • ■ • .Lei 28
Abecedar » II.................. »15
Nichlfor Crainic, Romulus Selșann, 

O T. Faur
Abecedar partea 1 ..... Lei 35
Abecedar • II.................  —

S. BrldLtea m, Al. Lascarov-Moldo- 
vanu, L D.brian

Abecedar partea 1...................Lei 30
Abecedar » II ...... —

V- Enescu șl L Antonesra
Abecedar partea I...................Lei 30
Abecedar » 11.....» —

1
I

i

Lei 45 
» 43

Mercator

Desființarea 
vamale la 

rășinoaselor
unor taxe 
exporlnl

In conformitate cu dispozițiunîlc 
înaltului Decret Regal Nr. 3043 din 
29 August 1931, dela data de 5 Sep
tembrie 1931, se desființează (axa 
vamală de export la lemnele rășî- 
noase pentru celuloză.

Bineînțeles că celelalte taxe ca: 
1,10 la sută pe cifra afacerii, %% 
etc., se vor percepe ca și până a- 
Cum.

Menționatul decret se va publica 
în Monitorul Oficial.

Ministerul de finanțe direcția vă
milor a trimis următorul ordin, tu
turor vămilor din Ură:

Fiind informați de către ministe
rul de industrie și comerț (Direcțiu
nea comerțului — serviciul comer
țului interior) că anumițl agenți ai 
firmelor Herman Kortl et Comp, și 
Soc. Union de Credit, cu sediul in 
București, str. Nicolae Filipescu 
Nr. 31, ^utreeră țara, spre a plasa 
unele efecte străine, cari nu sunt 
alceva decât lozuri ale unei loterii 
deghizate, deci prohibite la import, 
vă invităm să luat! toate măsurile 
de supraveghere, ca aceste efecte 
să nu se introducă in (ară, prin nici 
un mijloc, fiind prohibite la import 
conform art, 805 din tariful vamal.

Aritmetici
KlchUor Crainic^ Romului Selșann,

22

38

42

Geografii
lichlfor Crainic, Bonului Seiganu,

D. T. Faur
Geografia județului Cahul 

pentru clasa 11..............Lei 22
Geogralia județului Ismail 

pentru clasa il ....
Geografia României pentru 

clasa 111........................
Geografia Continentelor pen

tru clasa IV..................
Sava BArbitescn, Iile Jlanu, Marin 

Florescu
Geografia județului Dolj pen

tru clasa 11..................... Lei
Geograf a județului Mehe

dinți pentru clasa il. . 
Geografia ji dețului Gorj pen

tru clasa il tn colaborare 
cu D-l Matei Stoico.u . . „ 

Geografia județului Romanațl 
pentru dasa li In colabo
rare cu D-l Miliail loneicu „ 

Geografia României pentru cL 
1H..........................................

Geografia Continentelor pen
tru ciasa IV.................. B

20

23

20

20

40

D. T. faur
Aritmetici pentru clasa I

»
>
»

Cu toate cumpărările importante 
de devize, făcute în ultimul timp de 
Banca Națională a României, în 
situația săptămânală din 22 August 
apare o mică scădere a acoperirii 
totale (dela 10.536 la 10-450 mi
lioane).

Această scădere este exclusiv 
datorită plăților externe importante 
pe cari Institutul nostru de emisiu
ne le-a făcut in ultima săptămână 
pentru contul Statului, fie in vede
rea regularii diferitelor comenzi, fie 
pentru acoperirea scadențelor de 1 
Septembrie a. c. ale Datoriei Pu
blice, acestea singure însumând pe
ste 460 milioane de iei, cum ne

indică Banca Națională, într’o notă. 
In aceste condițiuni menținerea 

acoperirii Băncii Naționale Intre 
37,50—38 la sută trebue să fie con
siderată ca o indcafie a unei situa- 
țiuni satisfăcătoare.

Fată de săptămâna precedentă 
celelalte posturi prezintă ușoare 
schimbări.

Portofoliul comercial trece dela
11-016 milioane la 11.358 milioane..

Biletele de bancă in circulație de 
la 20.848 milioane la 21.196 mi
lioane.

Depozitul de împrumut al statu
lui din 1931 dela 2.225 milioane la 
2.618 milioane.

Cetiri
Kichifor Crainic, Romului Selșann, 

D. T. Faur
Cetire pentru clasa II .... Lei 45
Cetire • » 111 . ...» 43
Cetire » »IV,.,, »57

FI. Dumitrescn, I. Rovența, Gh,
Ch.rițescu, și P. bl. Cnhan

Cetire pentru clasa II ... .
Cetire » »111 ... •
Cetire » » IV . ...» 64

Ide jlanu, Mnrln Florescu, Sava
băibatescu

Cetire pentru clasa II .... Lei 33
Cetite ♦ » IU . ...» 40
Cetire » » IV . ...» 55
P. V. Haneș, S. Br&iișteanu, AL Lag- 

carov Mo dovanu și I. Dobrian
Cetire pentru clasa II .... Lei 38
Cet re » » IU . ...» 45

etire » >lV...,»6u

40
FI. Dumltreien, Ion Rovența. Gh, 

Chirițeicu și P. H. Crihan
Geografia județului Bacău 

pentru clasa 11 In colabo- 
rarecu D-l Gh. Bâdârcă . Lei

Geografia județului lași ptr. 
clasa 11...............................

Geografia județului Muscel 
pentru clasa 11 în colabo
rare cu < )-l I. Chirițesi u .

Geografia județului Orhei 
pentru clasa II in colabo
rare cu D-l C. Holban .

Geografia României pentru 
clasa III.........................

Geografia Continentelor ptr. 
clasa IV . ......

P. V. Baneș, 8. Brădișteann, șl I. 
Dobrian

Geografia Județului Dolj pen
tru clasa ii ................... Lei 22

Geografia României pentru 
clasa III......................... „

Geografia Continentelor ptr. 
clasa IV •..................... r
Octav. Zabavă șl L Arieșan 

Geografia județului Târnava 
Mica pentru clasa II , . w

18

20

18

8eiș*nn.

. Lai 19 
• », 1»

n 18

35

38

42

36
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părerile d-lui ministru Argetoianu
In urma scăderii catastrofale a 

prețurilor grânelor, cea mai mare 
parte a sindicatelor agricole sesi
zând Uniunea Centrală pentrj a în
treprinde o acțiune comună pe lân
gă guvern, ca să la măsuri pentru 
o mai bună valorificare a rodului 
muncei agricultorilor, d. ministru 
Argetoianu a primit eri dimineața 
o delegațiune a Uniunii căreia i-a 
făcut declarațiuni categorice care 
dovedesc că guvernul studiază a- 
ceastă chestiune cu cea mai mare 
solicitudine.

D. ministru Argetoianu s’a de
clarat gata să folosească inițiativa 
acestor sindicate, atât pentru

retroliîerele române 
la Paris

Astra Română 78 
Steaua Română 51.75 
Concordia 53 
Petrol-Block necotat 
Redevența necotat.

mnnnBmMKaBgnaKnaBana

Politica agraro a Poloniei
Constatările conierinței organizațiilor agricole

la conferința reprezentanților tutu- 
lor orgunizuțiuuilor agricole din Po
lua, care a avut loc în decursul lu- 
lil iulie, în urma expunerilor făcute 
ie ministrul agriculturei și de condu- 
itorii organizațiunilor respective, sa 
iprobat politica și programul agrar 
(guvernului pe anul 1931/32.
Un program deosebit de cel al gu- 
Mului nu a fost prezentat de con- 
tocătorii agriculturii polone pentru că 
tarile și intervențiile statului pen- 
II ajutorarea agriculturei au găsit 
probarea organizațiunilor agricole. 
Ce constată conferința 
Conferința organizațiunilor a con

tat, prin rezoluția luată, că orien
ta agrară adaptată ele guvern m 
al 19îo și stabilită în plină 
gere cu toate organizațiunile 
de, a corespuns cerințelor.
Restul expunerilor rezoluției 
tinde în mod concis trăsăturile 
țale ale politice! agrare:
Stabilizarea preturilor interne la un 
tel fix fi are oor acoperi cel pu- 
t prețul de cost al producătorului, 
închiderea de debușeuri aoantajoa- 

prin aplicarea așa numitelor pre- 
( de export și prin raționalizarea 
rțortului, Îmbunătățirea ți inzestra- 
i cu credite eftine a agriculturei. 
Programul guvernului, expus în re
luat de ministrul agriculturei, ur- 
irește realizarea acestor cerințe prin 
rotitoarele măsuri;
Cultura cerealelor fiind suficient 
ivoltată în Polonia, această țară 
K In situația de a ®c alimenta sin.

I

înțe- 
agri.

cu-
Prin-

Prohibi ti uni’e vamale în folosul 
talturei, au fost complectate 
g sistematic în anul 193o, dând 
fient suficiente garanții pentru 
fa ui import nedorit. 
Tara vamală pentru secară, orz
fir reprezintă 17 zloți pe Zoo kgr., 
Ura grâu 25 zk>ti iar pentru făină

B- 
in 
în 
o.

Și

Gramatici
Kichifor Crainic, Romului 

D. T. Faur
Gramatici pentru clasa III, 
Gramatică R n IV,
FL Dumltreacu, Llovwța, Gh. Chiri- 

țescu gl P. h. Crihan
Gramatică pentru clasa III. . Lei 14
Gramatică „ „ IV. . M 16

Iile Jlanu, Marin Florean, Bara 
Bărbitescu

Gramatică pentru dasa III. . Lei 16 
Gramatică H IV. . „ 15q

.. V. Haney, Al. Lascarov Moldovann 
fi I. Dobrian

Gramatică pentru clasa III , Lei 14 
dramatică „ w IV. . „ 14

I Caligrafii
FI. Dumitrescn, 1. Romta, Ch. Chiri 

țesen, P. M. Crihan
Caligrafia pentru clasa 1 .
Caligrafia 
Caligrafia 
Caligrafia

* H • . . 
» IU . . 
• IV . .

Lei i 
» i 
> I 
* l

6h. Slmloneseu. nie Jlanu, Marin 
Florescu, Sava Bărbătescu 

Caligrafia pentru clasa I .
>Caligrafia 

Caligrafia 
Caligrafia *

aco- 
pro- 
mal

can-

și bulgare 25 rcspectiv 37 zloți la loo 
kgr.

Taxele la grăsimi
In ce privește grăsimile de prove

niență animală, taxele vamale au 
fost urcate în luna Iulie 1930 pentru 
slănină proaspătă și untură la 80 res
pectiv 100 zloți Ia suta de kgi.

Această măsura a fost luată peniru 
a opri în special importul acestor 
produse din America.

Indoelile asupra posibilităților 
pernei întregului consum piin 
ducția internă au fost in cel 
scurt timp înlăturate.

Producția de porci a întrecut
titatea necesară consumului intern, 
iae prin progresul standardizării sa 
obținut untură de o calitate superioa
ră. Cele mai mari cantități le-a pro 
vocat prevenirea rlesvoltării industriei 
de grămise, artificială.

In acest scop s'au aplicat taxe va
male foarte ridicate asupra materii
lor prime pentru producția margari
nei, oprindu-se în acela"; timp prin 
taxe vamale urcate, importul de mat- 
ga rine și unt artificial.

După declarațiunile ministrului de 
agricultură prohibițiunile vamale pen
tru principalele produse agricole sunt 
astăzi suficiente pentru apărarea 
agriculturii naționale, bineînțeles In 
cazul că nivelul prețurilor pe piețele 
internaționale nu va suferi o noua 
scădere.

Premiile de export'
Pentru ajutorarea exportului pro

duselor agricole, se plătesc, din par
tea guvernului polon din toamna anu
lui 1929 premii de export.

Ordonanța respectivă pentru exet- 
ciiiul anului în curs nu prevede ter
menul încetare!, pentru premiile ae 
export, decât după o denunțare ante
rioară de două luni.

Premiile reprezintă pentru grâu și 
secară 6 zîoți li 100 kgr. pentru orz 
4 zloți, pentru făină de calitatea I a 
10—12 zlop ți pentru diferite fâlne 
8—9 zloți, 100 kgr.

In total au fost plătite pe exerci
țiul anului trecut, adică dela August 
I93o până la 15 Mai 1931 apr°ape 
■fo milioane pentru produse agricole, 
din care 31.5 milioane pentru cereale 
și derivatele acestora.

După socoteala bazată pe trar.spcr.
turils pe căile feilte, se poate vedea pusă la d spozi|ia pub'iculw,
că numai Prin premLle dc export a- 
cordate la secară și orz s’a sporit ve. 
njtul agriculturei eu aproape go mi- 
îtoans zloți. Cu toate acestea s’a o- 
biectat din partea sindicatelor agri. 
cole, că nivelul prețur;ior estc Cu 
mult mai inferior celui de producție.

Din cauza speranțelor reduse pen
tru o îmbunătățire a pieței interna, 
ționa'e este de absolută necesitate ur
carea premiilor pentru cereale și în 
sPecial pentru erz și ovăz la un nivel 
cgsî cu cel al secarei.

Eliberarea certificatelor de exp°rt, 
necesară obținerii dreptului la înca
sarea premiilor de export, a fost ce. 
dată de guvern exportatorilor de ce
reale, reprezentanților organizațiuni. 
lor agricole, cooperativelor comerțu
lui particular și sindicatului morarilor.

Afară de aceasta, funcționează, ca 
regulator al pieții interne, societa'jea 
„Znsfituțiunea publică a 
realelor“.

Societatea 
țață pentru 
tor pe piața 
țurile în caz

industriei ce-

a fost înfïn. 
ca cumpără-

menționată 
a participa 
ecrealelor egalizând pre. 
de oferte prea mari. 

Această misiune a fost însă îngreu
iată din cauza spațiului redus al de
pozitelor pentru cereale în Po’cnfa, 
de oare ce reprezintă o capacitate nu
mai de 6o.o°o tone precum și <fin 
cauza lipsei de capitaluri pentru a. 
ceste investițiuni.

Victor Mitchîevîcî

controlul sumelor ce se încasează 
de pe timbrul de pa ne, cât si în
suși controlul aplicării acestor 
timbre. D-sa crede că în mare 
parte, scăderea prețurilor se dato- 
rește si crizei de numerar care a 
urmat crizei bancare Și cum speră 
că prin oarecare măsuri să poată 
spori circulația de numerar, e pro
babilă o înviorare a târgului in
tern.

Pentru complecta liniște a agri
cultorilor, d. ministru Argetoianu 
a promis că va interveni pe lângă 
d. ministru al agriculturii ca în 
câteva zile să numească o comi- 
siune compusă din agricultorii cei 
mai încercați, pcmru a concretiza 
toate ideile emise si a (îa solnțluni 
pract ce cari să ducă la îmbună
tățiri simțitoare.

„Fără jnd'jială, a spus d-sa, că 
orice măsL-i s’ar lua sunt paliati
ve, care pot ameliora puțin Situații 
insă nu să o rezolve complet, din 
cauză că noi făcând parte din ome
nire, suferim și noi de pe urma de
zechilibrului dintre producții, și 
cotisumajie, boala generală a între
gii omeniri”.

In urma acestor deciarațiuni, 
Uniunea Sindicatelor, de comun 

J acord cu Sindicatele, a hotărât a- 
mănarea pentru o dată mai înde
părtată a congresului agricultori
lor ce urma să se țină lâ Bucu
rești, până când comisiunea ce se 
va numi va studia chestiunea in 
întregimea ei Si va face propuneri 
concrete, care să ducă la rezultate 
practice.

......... irlrifjiaMEfr •

Linia teiefonică 
Ankara-Sofa 

ANKâRA, 2 (Rador). - Lida tete, 
ionică Ankara-Islambul-Sofia va fi 

............... , cu în
cepere de mâine Joi 3 Septembrie, ,
ora 8 dimineața. ' orz Muntenia 58-59 kg. 1825o-

Trausporiul pe c.f.r. 
ai lemnelor

fi retrase 
de retra-

care au

Referitor la transportul lemnelor 
de foc direcția generală a căilor fe
rate a luat următoarele dispoziții;

Transportul de lemne de foc depu
se In stații, pentru cari s-au înregis
trat scrisorile de trăsură până în sea
ra de 14 August, vor putea 
fără plata taxelor tarifare 
gere a lemnelor.

Transporturile de lemne
fost înscrise până in ziua de 14 Au
gust și care se vor încărca expediin- 
du-se după această dată, se vor cal
cula conform tarifului special 11.

Cum aceste transporturi n’au pufut 
fi însă încărcate înainte de 15 .Au
gust, direcția c. .’. r. a aprobat ca pe 
cale de restituire să se aplice acestor 
transporturi tariful special No. 21.

Inspecții’e de mișcare la primirea 
unor asemenea cereri de restituire vor 
cere stațiilor să certifice data depu
nerii transportului și urmărirea peti
ției de înregistrare.

BRAILA 2. — Piața internă este 
ari staționară la porumb și calmă la 
orz și grâu. Orzul înregistrează o 
scădere de 5oo lei la vg. iar grâul in 
fsrior looo Ici la vg.

Grâul bun este staționar.
Din străinătate vine știrea că piața 

externă este rezervată din cauza 
bundentelor oferte ce vin de pe 
ni re.

S’a vândut:
porumb 18ooo lei vg. 1. p.
orz de 56-57 kg. 178oo-18ooo lei 

vg. 1. p.

BURSA
Miercuri 2 Septembrie
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Zürich 3,06 

" Londra 816,1
încheieri oficiale

Comerc. Română

Națională 4375,

Românească 400
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400,

Banca
325, 50

Banca
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Astra Română 400
Steaua Română 185, 90
I. R. D. P. 45
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Mica 345
Creditul Miner 95, 97 
Renta Impropriet. 44%, 44% 
Stabilizarea Dolari 73%, 73 
Urbane București 88%, 10% 
Urbane București 56%. 56%

Cursul devizelor
Paris 6,60—6.57
Londra 816—815%

New-York 168-167,60
Itiiliii 8,80 8,<G
naga 4,99%-4,96%
Elveția 32.80—32,60
Belgia 23,4’1-23,36
Berlin 40,05
Viena 23.69-23,58
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Fl. Dumitrescu, 1. Rovența, T. Stroescu Í 
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Calele de desen după natură 
caiet de lucrări rurate șl carnet 

de note
Florea Dumitrescn, I. Rovența

Caiet de Desemn pentru cl. I Lei 10 
Caiet de Desemn „ M 11 „
caiet de iJesemn „ „ iii „
Caiet de Desemn ,l „ IV „
Caiet pentru lucrări scrise 

clasele 11,111, și IV și cur
sul complimentar . . . Lei

Carnet de note și corespon
dență personală pfntru 
cleselel, II, 111, IV și curs 
complimentar............... Lei

1C 
1Ü 
IO

j

20

7

CURSUL COMPLIMENTAI

Agriculturi
Apostol Culea șl Anghel Jnlea

Agricultura pentru clasa V . .Lei 34
Agricultura » ♦ VI . » 40
Agricultura » » VII . » 28

Florea Dumitrescu, I Rovența, 
I. Chinpscu

Agricultura pentru clasa V . .Lei 2o
Agricultura » » VI . . » 30
Agricultura » » Vil. . » 24

A. S. R. Principele Nicolae
vizitează Expoziția din Parcul carol

Pe o ploaie aproape torențială, 
pe o adevărată furtună, A- S- R- 
Principele Nicolae, care anunțase 
că va vizita Expoziția la orele 4, 
a fost eri la această oră în Expozi
ție- La debarcarea din automobil d- 
deputat Ștefan Tătărăscu, comisa
rul general al Expoziției a prezen
tat A. S- R- Principelui Nicolae, 
situația și alcătuirea pavilioanelor, 
după care a început vizita.

Vizita a început cu marele han
gar organizat de Soc. C. I- D- N- A- 
unde erau expuse două avioane de 
pasageri și numeroase, motoare și 
piese demonstrative de avioane- 
IX maior Peneș și d. Cenez repre
zentau Soc. C- 1- D- N- A- La pavi
lionul Oradia d. Ștefan Tătărescu 
prezintă, A- S. R- Principelui Ni
colae pe d- Clayton directorul ge
neral al Soc- Standard electric 
Diecum și personalul soc- de telc-

1875o lei vg. 1. p.
in 19ooo linie doc.
orz de Muntenia 61 vg 195oo le’ 

vg. 1. p-
orz de Basarabia 58-59 vg. 17oco 

lei vg. 1. p.
grâu de 74-75 vg. ai 3 la sută 

c. streine și 8 la sută secară 21ooo 
lei bordo schela Oltenița.

grâu de 75-76 vg. cu 2 la sută 
streine șl 12 la sută secară 2o75y 
vg. bordo schele In susu! Dunării

grâu de 74-75 vg. cu 2 la su‘5
streine și 8 la sută secară 2o7oo lei 
vg. bordo Calafat.

grâu roșu de 79 kg. cu 2 la sută 
c. stirine 26ooo lei vg linie bordo.

Se oferă:
grâ.. de 75 kg. cu 2o la sută se

cară 2o 2o5o lei vg. 1. p.
fasole

24-25ooo
Restul produselor absolut negii 

> iute.

c
'ei

c.

de Muntenia, neglijai ă, 
lei l. p.

In obor s'au vândut:
Io care grâu 1.7o-2,4o lei vg. 
3oo care orz l,9o-2.oo lei vg.
8 care ovăz 2.8o-3.o5 lei vg.
Î5 care porumb 1 8o-1.85 lei vg.
9 care fasole 2 35-2.6o lei vg.
4 care mei 1 9o-2.oo lei vg.

a

BUCUREȘTI 3,06 Berlin 12,70
Amsterdam 207,10 N. York 543,50
Londra 24,96% Paris 20,14
Milano 26,86% Praga 15,21%
Budapesta 00,02% Belgrad 9,07
Viena 72,21

LUNDRA (închiderea)
BUCUR. 816% N. York 4,8613
Paris 123,97 Brunei. 34,88%
Italia 92,94 Elveția 24,96 %
Olanda 12,00.03 Praga 164.10
Germania 20 51% Viena 34,60
Budapesta 27,95 Belgrad 276
Suedia 18,15 %

Depozitele lauricei 
de șoșoni „Viking“ sigilate

♦
CHIȘINAU, 2. — In urma unui 

ordin al parchetului de Ilfov, par. 
cheiul local a procedat azi la sigila, 
rea tututror depozitelor fabrlcei de 
șoșoni și galoși cu marca „Wikfag” 
din localitate.

In acelaș timp s’au inceput se
rioase cercetări ia depozitele sus
menționatei firme, urmând ca in 
scurt timp să fie înaintat locului in 
drept, un raport detailat cu rezul
tatele constatărilor făcute. (

ioane cari au expus importante 
miniaturi și modeie a.e mecanismu
lui centraieior automate și a meca
nismului electrotelefonic- Tot ad 
A- S. R. a vizitat produse e Soc- 

Energia și ale Soc. de Gaz și Elec
tricitate care au expus numeroase 
modele de aparate electrice cu a- 
piicațiuni casnice-

in pavilionul Regal la parter d- 
avocat George Costcscu, comisa-1 
rttl secțiunii de automobilism șl mat 
torizare și la etaj d- irig- A- Perstr. 
comisarul secțiunii de aviațiune. 
dau A- S. R. toate lămuriri e asu
pra acestor importante ramuri teh
nice care sunt o podoabă a Expo
ziției- La pavilionul Bucovina, d-l 
colonel Jirtga, comisarul pentru în- 
vențluni, dă toate lămuririle pentru 
numeroasele obiecte expuse In a- 
oest pavilion, Iar la pavilionul Re
șița, d. maior Popovlcf dă explf 
cațlunl pentru secțiunea de electrc 
chimie șl electrometalurgle- Ur
mează pavilioanele de radiofonie 
și radiocontunicații unde d. Ing- 
Tănăsescu lămurește pe A- S -R. 
Principele Nicolae, rsupra Impor
tantelor ir.ovațiunl realizate. In fi
ne ia parnionul Banat, d- ing- Ște
fan Ionesco, comisarul pentru e- 
lectrlcitate, prezintă admirabilele 
creațiuni telnbce în legătură cc 
produsele ea.jr:ci tii în cele mal 
variate aplicațiunl.

După aceasta d- comisar general 
senator Ștefan Tătărescu, conduce 
pe A- S- R. Principele Nicolae, la 
vagonul de propagandă aeroc’ilrnl- 
că și la trenul de radioernfsiune 
fost Mackensen-

A, S. R. Principele Nicolae a 
cărui cu’tură tehnică este in deob- 
ște cunoscută a rămas viu Impre
sionat de perfecțiunea articolelor 
expuse, de temeinica organizare a 
Expoziției șl de estetica înfățișării 
standurilor- Au fost si câteva mo
mente emoționante când la secțiu
nea de avla-.ie a putut să-și revadă 
avionul sistem ZamDrescu cu care 
A. S- R. a făcut acum In ultimul 
timp, cunoscutul raid în Polonia» 
„lacă-tă un stand unde nu am ne
voie să mi se dea nici un fel de ex- 
plicațiuni” se adresează Principele 
Nivolae către d- Ștefan Tătărescu- 

Deși circulația în Parcul Caro! 
era foarte anevoioasă din cauza 
ploi! ce nu contenea, Principele 
Nicolae a preferat să meargă pe 
jos dela pavilion la pavilion, refu
zând sfiise urce în mașină și vlzP 
tând cu amănunțime fiecare pavi
lion în parte- Prințul Nico ae a fe
licitat pe d. senator Tătărescu, co
misar general pentru această fru
moasă manifestație națională șl a 
mulțumit tuturor comisarilor șefi 
de secțiuni pentru munca ce au de
pus și pentru frumosul rezultat ob
ținut- Deși pe ploaie un public nu
meros care venise să viziteze Ex
poziția a manifestat călduros pen 
tru A. S. R- Prințul Nicolae
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Examenul de clasa Ul-a 
primară al iaralui 

Voivod Mihai
Sâmbătă la orele 3 juni. d. a va 

avea loc la Sinaia examenul pentru 
clasa treia primară al Marelui Voe- 
vod Mihaî.

Comisia de examinare se com
pune din d-nii: N. Saxu, inspector 
școlar primar, Ionescu institutor și 
primar al orașului Sinaia și colonel 
Grigorescu adjutant^gaL^^^^

Repaus duminical
pentru tuncțiouarn evrei
Marți ia orele 12 a. m. o dele

gație a Soc. Generala a funcționa
rilor din comerț în frunte cu d-nii 
L. Haimsohn președintele interirn 
al comitetului central și Gh. Cns- 
tescu președintele Asociației func
ționarilor din comerț, s’au prezen
tat la ministerul muncii unde au 
fost primiți de d-nii directori ge
nerali C. Stănescu și Cuțamca, 
cărora le-au prezentat un memo
riu prin care cereau să se lase li
beri funcționarii evrei particulari 
din întreaga țară în zilele de 12 
și 21 Septembrie, când aceștia au 
sărbătorile anului nou. postului 
mare,

In urma celor expuse de către 
delegații și conform prevederilor 
legii repauzului duminical ministe
rul muncii a aprobat ca în zilele 
de mai sus funcționarii evrei să 
fie lăsați liberi în mod obligatoriu.

Delegațiunea a mulțumit d-lor 
directori generali pentru solicitu
dinea arătată cerând în aceiaș 
timp să se ia măsuri pentru stricta 
aplicare a repauzului duminical în 
orașele din Moldova si Basarabia 
unde legea nu se aplica.

dușmănie, care a 
tot mai accen-

Alexandru Ucrai-

flăcăul Teodor U- 
Dumitru Ucraineț, 
în picior de un ne*  
se știa prea bine că

Congresul neurologilor 
la Berna

LA VULTURUL DE MARE 
CU PESTELE IN GHIARE

Importante comunicări 
ale medicilor români 
BERNA, 1. _ In ședința de azi a 

congresului internațional de neuro
logie, care are loc în localitate, au 
făcut interesante comunicări profe
sorii români Marinescu, Parhon și 
Radovici.

Concluziile autorilor români au 
fost discutate și adoptate de congres.
——

STR. BAZACÀ 1 STR. CAROL 76-78 • 80 BTrMMbhfjH Pentru d. Prefect 
al Capitalei

BOX

Marcel Thil a sosit în Capitală
' Eri la orele 13-30 a sosit în gara de 
-Nord, campionul francez mijlociu, 
'Marcel Thil însoțit de managerul său 
Al. Taitard.

Angajat a susține un match cu 
Gheorghe Axioli, campionul național 
român semi-greu, în regia noului or
ganizator V. Popescu-Drăgănești, oas 
pele a făcut deplasarea în timp util 
pentru a se aclimatiza și a face câ
teva antrenamente înainte de dis
pută.
: Bine dispus, neresimțindu-se de că
lătoria ce a suportat, campionul fran. 
cez a fost întâmpinat pe peron de un 
numeros grup de sportivi, poate cel 
mai numeros ce ne-a fost dat să în
tâlnim la astfel de manifestațiuni-

Oaspele a fost condus la hotel, ră
mânând ca mâine după amiază sa 
ia un galop de antrenament la ba
zinul Sect. III Albastru, sau în caz de 
timp nefavorabil la sala Astc-rla.

Marcel Thil este pe punctul de a 
părăsi vechiul continent pentru a 
boxa în America.

Vicioria repurtată asupra lui Vinete 
Dundee a avut un răsunet conside
rabil peste ocean, și acum Thil este

cotat acolo ca omul cel mai indicat 
să revendice titlul abandonat de Mi
ckey Walker,

Este un considerent care mărește în 
mod simțitor atracția reuniunei de 
Sâmbătă seară, mai ales dacă ținem 
seama că liniile existente ce se pot 
trage între cei doi adversari, sunt 
pentru un match perfect echilibrat

Restul programului este cu adevă
rat la înălțimea matchului vedetă.

Seini vedeta se petrece între Fulea 
și Călinescu, doi boxeuri cari au fur
nizat la ultima lor întâlnire cea mai 
peripețioasă dispută, ce s’a văzu» 
vreodată.

Se știe că matchul a revenit lui 
Fulea, însă Călinescu a ratat atunci 
victoria numai din 
sale.

Reeditarea acelei 
pute, este așteptată
și revanșa Plăeșu—Doculescu, 
fiind justeța de care primul a pier
dut victoria la ultima lor dispută.

Mai boxează
Ionescu cu Ion
Ion Nestorescu
șase reprize.

cauza neatenției

memorabile dls- 
cu nerăbdare ca 

dai

în această seară Em. 
Firu în opt reprize și 
cu Niculae Milea în

val, F. R. F. A. va revoca probabil 
omologarea, în cazul când terenul nu 
va fi redat grupărilor interesate.

PRELUNGINDU-ȘI concediul, Carte 
Meîchior va mai rămâne în Capitala, 
jucând pentru Juventus. Duminică, 
,,Carletto’' va reapare în postul de 
inter dreapta în echipa pe care roși 
albaștrii o opun oboremior.

•
ECHIPA națională și însoțitorii săi, 

au sosit eri în Capitală,
•

PRIMIND drept de joc, Hie Subă- 
șeanu își va face Duminică debutui 
în echipa Juventusului. După o ab
sență de aproape doi ani, fostul oivm- 
pist își va face reintrarea, care se 
pare a fi potrivită trecutului său 
foot-ball-istic-.

S
TRICOLORUL din Călărași joacă Ia 

6 și 6 Septembrie, la Constanța, con
tra Kiazim și Elpis.

«
ODATA cu matchurîle „diviziei na

ționale, vor începe și cele ale ,,bri
găzii de onoare’’, la 13 Septembrie.

*
ștrandului Kiseleff se 
Sâmbătă după amiază, 
interșcolare ale regiu-

obser- 
ca să 

stații, 
coborî,

Atragem atenția celor îh drept 
asupra unui caz petrecut Marți 
1 Septembrie, pe la orele 6 jumă
tate seara pe linia No. 25 (Tribunal- 
Ghencea):

Șoferului care conducea mașina 
cu No. 15261, făcându-i-se 
vație de către pasageri 
oprească reglementar în 
pentruca publicul să poată
spre a se evita accidente — acesta 
pe un ton foarte necuviincios, a 
răspuns că el face ce vrea, nefiind 
nimeni stăpân pe mașina lui.

Atragem atenția celor în drept 
a lua măsuri ca viața cetățenilor să 
nu fie la bunul plac al acestor șoferi, 
care își bat joc și de regulamente 
și de cetățeni.

Revolta marinarilor 
din cn<ii

Notație

De la Comisinnea
de judecată a F. R. N.

- Comisia dă un avertisment d-Iui 
Em. Florescu pentru atitudine ireve
rențioasă față de Președintele F. R- 
N. cu ocaziunea campionatelor re
gionale.

Se aplică pedeapsa mustrării d-lui 
rî. Papazolu, pentru atitudine nespor
tivă față de camarazi cu ocaziunea 
aceleași campionate.
i Se dă un avertisment d-lui D. Da
nielopol pentru lovirea d-lui Ro ner, 
secretarul secțiunei nautice a aso
ciației sportive „Macabi", cu oca
ziunea concursurilor care au avut 
loc la Lido în ziua de 22 August 
1931.
' Reclamațiunea Asociației Sportive 
».Macabi’’ contra d-lui dr. A. Sili- 
țeanu, se găsește neîntemeiată.

*z ■
1 D- Dem. Danielopol, nemulțumit 

’de deriziunea No. 3 a făcut apel, ru 
gându-ne să dăm publicității, cele 
<ce urmează:
j ,,Consider că judecarea In lipsă, 
nu este admisă, dacât când comi- 
Eiunea s’a convins că citațiunile au 
parvenit la destinație, iar nu cum s’a 
procedat în cazul subsemnatului, că. 
ruia s’a trimis citația în ziua de 24 
crt., pe o adresă care nu este cea e- 
xactă, astfel că, în ziua de 26 Aug., 
când trebuia să aibe ioc judecata, 
subsemnatul mă aflam în necunos- 
tință de cauză, astfel că nu am pu
tut să-mi apăr cauza.
V. Cred că o procedură mai civilizată

ar fi fost amânarea judecăței, mai cu 
seamă că onor. F. R. N. fusese avi
zată că subsemnatul eram în conce-

DEM. DANIELOPOL

t LA Velodrom au Ioc la 6 Septem
brie curse cicliste și motocicliste.

N.
a-

V.
I- 

ui

Concurs de tragere la 0. 
H. E. F. (Eiorie)

La câmpul de tragere al O. 
E- F. dela Eforie-Techirghiol a
vut loc in ziua de 28 August 1931, 
un concurs de tragere în condițiuni 
speciale, pentru domni, doamne și 
copii, cu următorul rezultat:

DOMNI: Clasificat I domnul 
V- Tilea. Clasificat II domnul 
Stoenescu-Dunăre- Clasificat 
domnul ing. A- Etciu-

Menționat: 1) D-l Al- Chitimia- 
2) D-l Victor Gaboș-

DOAMNE: Clasificată I Domni
șoara Dida Venert. Clasificată 11 
domnișoara Manon Vorel. Clasifi
cată III domnișoara Marga Kish.

Menționată 1) Domnișoara Rosa- 
lie Kish.

COPII: Clasificat I Tilea Radu-

IN piscina 
vor desfășura 
campionatele 
nii, sub controlul comisiei do specia
litate „Muntenia’.

TOT Sâmbătă, are loc Ia Lido o 
reuniune nautică dotată cu cupa 
Russu-Șirianu. Probele încep la o- 
rele 21.

DUMINICA 6 Septembrie, ora IO 
dim. va avea loc adunarea generală 
extraordinară a clubului ,,Venus" în 
casele d-lui Bănică Dumitrescu dm 
str. Atelierului.

La ordinea zilei sunt importante 
chestiuni în -legătură cu bunul mers 
al clubului.

în cazul neîntrunirii numărului re
gulamentar de membri, adunarea 
va ține la ora 11 aceiaș zi, cu orice 
număr de membri prezenți.

Magazin intern
Din motive cu totul nefondate, Te

renul de foot-ball depe Velodrom, ii 
cărui coproprietari sunt Sportul Stu
dențesc și Viforul Dacia, a fc-st dm 
nou închis de către unii conducători 
ai Velodromului.

Faptul repetăndu-se la scurt tnter-

CERNĂUȚI, 2. _  Asupra sânge
roasei drame din Jucica, despre care 
am relatat la timp, telefonic, suntem 
în măsură a da următoarele noui a- 
mănunte :

Intre familia Alexandru Ucraineț 
și familia Dumitru Ucraineț — deși 
ambele familii, după cum arată și 
numele, se înrudesc — exista de mai 
mulți ani o mare 
devenit cu timpul 
tuată.

Acum doi ani,
neț, unul dintre gospodarii bogați și 
fruntași ai comunei Jucica, a ajuns 
chiar primarul satului.

într’o noapte, 
craineț, fiul lui 
fusese împușcat 
cunoscut. In sat
asasinatul nu putea fi pus la cale de 
cât de familia primarului, Alexandru 
Ucraineț.

Tânărul vindecându-se, l-a dat pe 
primar în judecată pentru tentativă 
de asasinat, mai ales că cercetările 
stabiliseră vina primarului, găsindu- 
se în locuința lui arma din care fu
sese tras gloatele asupra lui Teodor 
Ucraineț.

In urma acestui fapt, dușmănia 
între cele două familii a devenit și 
mai violentă.

Procesul nu s’a putut termina, de 
oarece glonțul a dispărut printr’o 
împrejurare oarecare, ta orice cax 
misterioasă, dela dosar, iar astă pri
măvară, Teodor Ucraineț a fost îm
pușcat mortal.

După ce primarul a fost destituit 
odată cu căderea guvernului, jardar- 
mii au reușit să stabilească ta mod 
precis vina fostului primar, care 
înarmase pe tinerii Vasile Balinschi 
și Ștefan Chifiac, doi partizani ai 
lui împotriva lui Teodor Ucraineț.

Alexandru Ucraineț a fost arestat 
și predat parchetului de Cernăuți, 
însă asasinii au reușit să dispară fără 
urme, nemaiputând fi prinși.

Răzbunare 1
Familia arestatului a jurat atunci 

răzbunare iamiliei adversare. Pe de 
altă parte, partizanii fftmliei Iul Du
mitra Ucraineț s’au legat prin jură
mânt să dea jandarmilor tot ajutorai 
pentru prinderea și arestarea asasini
lor Ștefan Chifiac și Vasile Bilinschi.

Numiți! s’au ascuns in păduri, și 
cu ei s’a asociat și un al treilea tânăr, 
anume Vladimir Haidiciuo.

Aceștia, Indrăzniau să vină șl ta 
sat terorizând pe membrii familiei 
Dumitru Ucraineț, tac&ierându-se u- 
neori și cu jandarmii

Vacile BiHnschi fusese chiar îm
pușcat Ie trei ori, fhsă a isbutit întot. 
deauna să dispară.

îndrăzneala periculoșilor indivizi a 
mers in cele din urmă atât de de
parte» încât au Înștiințat pe jandarmi 
că. până vor fi arestați san impuș- 
cați, vor avea grijă să ucidă cât mai 
multfi membri ai iamiliei Dumitra 
Ucraineț.

Un plan sinistru
Tânărul Ion, fiul lui Dumitra U- 

craineț, și frate cu Teodor cel asasi
nat in primăvară, urma si se căsă
torească cu tânăra Olga I. Deuca, o 
fată foarte frumoasă.

Numita, in etate de abia 14 ani și 
jumătate, fusese însă iubita lui Ște
fan Chifiac» asasinul căutat de jan
darmi.

Chifiac, Împreună cu Vasile Bilin
schi și Vladimir Haidiciuc, au luat 
hotărârea sinistră de a masacra în
treaga familie Dumitru Ucraineț cu 
prilejul nunții lui Ion Ucraineț.

Nunta acestuia a avut loc Dumi
nică 30 August

Petrecerea a durat până târziu, pe 
la orele 2 noaptea, participând foarte 
mulți săteni.

Ca măsură de precauție, au fost 
postate două patrule de jandarmi în 
jurul casei lui Dumitru Ucraineț, ta
tăl mirelui, unde era petrecerea.

Sângerosul masacru
In aceeași noapte se serba o altă 

nuntă la celalt capăt al satului.
La un moment dat au apărui câțiva 

tineri, spunând jandarmilor că muli 
căutații asasini petrec la cealaltă 
nuntă.

Jandarmii au căzut în cursă și au 
plecat imediat în celălalt capăt al 
satului, sperând că pot prinde în- 
sfârșit pe cei trei tovarăși întru cri-

cine eran însă ascunși după un gard. 
BiHnschi rămăsese însă în casa unui 
tăinnitor, prieten al său.

Cei doi tineri au apărut deodată ta 
casa lui Dumitru Ucraineț unde ră
măseseră numai membrii familiei și 
câțiva nuntași.

Fioroșii asasini au îndreptat spre 
nuntașii îngroziți carabinele, la 
care aveau puse și baionete, stri
gând:

„Pregătlțl-vă de moarte!"
Apoi au tras o salvă in plin, în

cepând imediat masacrul cu baio
netele.

Mirele, Ion Ucraineț deși a fost 
lovit de un glonte, se lupta din răs
puteri.

Mama sa a căzut intr*un  Iac de 
sânge, fiind străpunsă de cinci lo
vituri de baionetă. Dumitru Ucrai
nei, tatăl mirelui, a căzut mort la 
pământ, lovit fiind de patru gloanțe 
șl de zeci de lovituri de baionetă. 
Intre timp, nuntașii fugiseră.

Mireasa, sprfjinlndu-și soțul grav 
rănit și, fiind ajutată de nunul mare 
Teodor Tooariu, au isbutit să se 
retragă pentru un moment într’o 
cămară, baricadându-se acolo.

Asasinii au spart însă ușa și 
găsit pe mireasă încercând să 
copere cu trupul ei Pe soț

Fioroșii criminali au tăbărât 
supra nunului Teodor Tocariu, 
vlndu-1 cu bionetde până l-au 
sat în nesimțire.

Mireasa, care căuta să-și apere 
soțul, a fost sfârtecată pe față de 
un glonte, care a pătruns apoi in u- 
mârul soțului său.

Ea a leșinat de groază, ceeace 
i-*>  determinat pe criminali să crea
dă că au ucis-o.

Apoi, asasinii au fugit.
Jandarmii aosind la fața locului,

au
a-

a- 
lo- 
lă-

au găsit cadavrul lui Dumitru Ucrai. j 
neț, iar pe mire, Ion Ucraineț, pt | 
mama acestuia, Ana Ucraineț și pi 
nunul Teodor Focariu, cu toții rtnlțl 1 
grav, în nesimțire.

Singură Olga, mireasa, a scipat 
numai cu arsura unui glonte pe fațt 
ei.

încă tn aceeași noapte, rănițll u 
foet transportați la samatoriul dr. 
loan Ș tei ano viei din Sadagura.

Un nou masacru
Intre timp, unul din asasini, Vla

dimir Haidiciuc. se gândi să încheia 
și o veche răfuială cu fosta ta iubită 
Donca Meriuca. o tânără £a*ă  can-1 
părăsise, schimbându-1 ou Dumitra 
Salahor, unul din prietenii familiei I 
Dumitru Ucraineț. !

Asasinii găsind pe cei doi tineri lm- 
preună, s au năpustit asupra lor ce 
baionetele, continuând sângerosul ma 
sacru, început în casa luj Dumitru 
Ucraineț.

Dumitru Salahor, Rind lovit de 21 
lovituri de baionetă, a leșinat- Nefe
ricita Donca Meriuca a fost ț? ea lo
vită de 18 ori cu baioneta.

Lumea, atrasă de țipatele ietei> a 
alergat la locul celui de-al doilea ma 
sacru, negăsindu-i însă pe 
cari dispăruseră în noapte.

Victimele, în stare extrem 
yă, au fost transportate la 
central din Cernăufi.

*
Aproape întreg satul dă

jandarmilor pentru prinderea asasi
nilor.

Un număr de 20 jandarmi sunt in 
urmărirea periculoșilor criminali, 
caii și-au ajuns ținta sinistrei lor 
răsbunări, căci membrii familiei ad
verse sunt unii morți, iar alții se 
luptă cu moartea la sanatoriul din 
Sadagura și în spitalul din Cernăuți.

asasinii

de gia 
âfitali

concurs

criminalii se predau parchetului
CERNAUȚI 2. — Am relatat în 

corespondenta noastră de eri cum 
stau petrecut faptele în 
Jucica Nouă de lângă 
când cei trei flăcăi, din 
răzbunare au semănat 
fără milă. în rândurile 
din ograda lui Ucrainei.

înainte de săvârșirea faptei lor, 
ei avizaseră pe jandarmi că ime
diat ce-si vor împlini răzbunarea 
se vor preda parchetului.

Conform acetsei promisiuni, 
dintre ucigași, Vasile Bilinski 
Vladimir Haidiciuc, în timp 
erau urmării de jandarmi, 
strecurat printre ei si s’au prezen
tat parchetului.

comuna 
Cernăufi, 
sete de 
moartea, 

nuntașilor

doi
Si 
ce 

s’au

F.i si-au mărturisit fapta lor cu 
deamănuntul Si au declarat că te 
acum jurământul lor de răzbunare 
este realizat, deci se pun la diw)- 
zitia parchetului.

In aceals timp ei au mal declam 
că și cel de al treilea tovarăș ol 
lor. Ștefan Chiriac se va P'vtn 
în curând parchetului.

In cursul zilei de azi. parchetul 
de Cernăuți, după ce a luat decla
rațiile celor doi criminali i-a trimis 
sub escortă, postului de jandarmi 

La parchet au declarat în aceiaș 
timp că tot ei l-au ucis astă primă 
vară pe Vasile Ucraineț, fiul cel 
mai mare al lui Ucrain°t Dumitru 

Ion Bucov.

INFORMATIUhil
Ieri au intrat în vigoare conven

țiile comerciale 
cia și Ungaria.

In acest sens 
flunile necesare 
vamale.

încheiate cu, Gre-

s'aa dat dispozi- 
tuturor punctelor

D-nii Mihail Chiriceanu, Gh. Orăs- 
cu și Nicolaescu-Balș au fost numiți 
membri în comisia de disciplină a 
c. f. r.

La gimnaziul de băeți „Ion Hr 
liade Rădulescu (Str. Fabrica de 
chibrituri 18, prin 11 Iunie, lângă 
Parcul Carol) sunt cate va locuit 
libere în ci. I, care pot fi ocupate 
de elevi cu examenul de admitere 
dat la alte licee, dar cari n’au pu
tut ti primiți din lipsă de locuri.

Deasemeni mai sunt câteva locuri 
libere șl în celelalte clase (11, 111, 
IV).

OFIȚERII OBLIGAȚI 
SA ISCALEASCA UN UL

TIMATUM
NEW-YORK, 2 (Rador). 

— O mișcare revoluționa
ră s’a produs în rândurile 
marinei chiliene. Echipa- 
giile flotei de războiu, la 
Valparaiso, s’au revoltat 
și au arestat pe ofițeri.

Revolta s’a terminat și 
ofițerii au fost eliberați 
după ce au semnat un ul
timatum, adresat guver
nului, prin care se decla
ră că marina nu primește __ r______ ____________
reducerile de soldă, pro-tmă.’ r 
puse de guvern. J Ștefan Chifiac și Vladimir Caid’-

Circumscripțiile de inspecție 
ale contribuțiilor indirecte

SE pare că vor interveni noi schim 
bări cu privire la regulamentul de 
legitimare. Jucătorii care fac parte 
dm cluburile din divizia națională 
vor putea fi legitimați imediat cu 
drept de joc în cazul că vor opta pen. 
tru alte cluburi.

•
I. A. R. va putea astfel legitima 

pe Bodola.

L M. G. R. va înființa în acest sezon 
o secție ciclistă.

Prețui abonamentelor : 
Lei 700 pa timp de un an 
i „ 350 « n n 6 Iun*  
I » 200 n w w 3 I*

Au fost fixate astfel de minis
terul de finanțe:

Inspector general financiar 
peste toată țara: Traian Pârli- 
gras.

Circ. 1 Timișoara. Timiș, Ca- 
raș, Severin, Hunedoara și Alba.

Sub inspector Al. Ivanovici.
Ajutor: Al. Ivănescu, controlor
Circ. II Oradea. Bihor, Arad,

Satu Mare, Sălaj și Maramureș.
Al. Preotu, controlor șef.
Ajutor: A. Crîstea, controlor.
Circ. III Cluj. Gluj, Someș, Nă- 

săud, Mureș, Turda, T. Mică.
N. Ionescu, sub inspector
Ajutor: N; Enache, controlor.
Circ. IV Brașov. Brașov, Trei 

Scaune, Făgăraș, Ciuc, Odorhei, 
Sibiu, T. Mare și Dâmbovița.

C. Chivulescu, inspector finan 
ciar.

I. Mândruțău, controlor aju
tor direct pentru toate Circ. Ar-

deal, 2 ajutori localnici: Silviu 
Luca, V. Răsuceanu.

Circ. V Capitală: Mehedinți, 
Dolj, Gorj, Romanați, Argeș, Olt, 
Teleorman, Muscel, Vlaișca, Vâl
cea, Ilfov, St. Zopa, inspector fi
nanciar, ajutor; Cantargi Ma- 
cartici.

Circ. VI Ploești: Prahova, Bu
zău, R.-Sărat, Brăila, Ialomița, 
C. Ștefănescu, inspector finan
ciar, Dobrogea, ajutori: Em. Israi- 
lițeanu, controlor, M. Iliescu.

Circ. VII lași: Moldova. C. Mi- 
liteanu. inspector financiar, aju
tori: N. Zagorsky, Iacob Petea- 
nu.

Circ. VIII Cernăuți: Bucovina. 
AL Gheorghiu, inspector financiar; 
ajutori: Ștefan Ignatiuc, Nichita Ne 
guleanu. controlori.

Circ. IX Chișinău: Basarabia. 
M. Adamescu, inspector finan
ciar, ajutori: N. Curelariu, S. 
Bogdanovici, controlori

CĂTRE DOMNH
In editura CULTURA ROMANEASCA S. A. R. București 1 

Str. Pitagora 16 au apărut manualele D-Ior Gh. N. Costescu, 
N. Nicolaescu, G. Stoinescu și I. Ciorănescu 

ABECEDAR COLORAT p. I 
ABECEDAR COLORAT „ II 
CETIRI CL. II, 111, IV 
ARITMETICI CL. I, II, III, IV 
GRAMATICI CL. 111, IV 
GEOGRAFII CL. Il-VII

Toate aceste manuale complect rcîăSUta șl In COndlțlUIll 
technice excepționale sunt reaprobate de ministerul instruc
țiunii în anul 1931 și se găsesc de vânzare la toate librăriile 
din țară.

D. Const. Kirițescu, directorul în
vățământului secundar, fiind numit 
director al învățământului superiot 
va lua astăzi în primire noul post- 

Director al învățământului se
cundar va fi numit d- inspector ge
neral 1- Bratu-

Părinți
trimiteri copiiieu încredere 

să târguiască la 
Librăria Aicalay 

Victoriei 27

Căile ferate române în acord 
căile [erate maghiare au introdus 
tariful de mărfrui româno-maghiar, 
noui produse cari vor cădea sub re
gimul tarifului in chestiune.

cu 
în

Dr. L. STERNLICHT 
reîntorcându-se In Capitală, reia 
consultațiile de boli de Piele, Sifili®, 
Genito-urinare. în strada Banu Mără
cine No .26. Const. 2—5. Tel- 374/14.

Școala superioară de exploatare c- 
f. r. va funcționa și în cursul anului 
1931—1932.

Cererile de admiterp vor fi înain
tate inspecțiilor de exploatare pănă 
la lo Septembrie a. c.

Ministerul instrucțiunii consta1 
tând că multe imobile, proprietate 
ministerului, sunt ocupate, fără nkl 
un drept și cu totul gratuit, a dlr 
pus să se procedeze la imediat» 
lor evacuare a acestor deținători 
fără titlu a imobilelor ministerului

D. avocat MARIN FUDULU din Bu
curești, str. General Belhelot No. îl 
înapoiat din vacanță și-a reluat» 
cupațiile. Consultații: 6—8 seara. Te
lefon 381/49.

Regia autonomă a căilor ferate »1 
autorizat agențiile companiei de Vfcl 
gons-Lits din București, Pitești, Cralo.| 
va, Brașov, Timișoara, Oradea, Cluj 
Cernăuți, Iași, Galați, Chișinău, Bu
zău și Constanța să poată libera abo
namente pe toate liniile c. f'. r.

Abonamentele se vor libera pe I, 
3, 6 și 12 luni.

Doctorul I. C. Garoio
Docent universitar 

și-a reluat consultațiunile
Boli de Femei și Faceri, 3—5 d. u

Str. Franklin No- 14. Tel. 227/30

Se reamintește elevilor școala 
Politechnîce „Regele Carol If 
(Buc.) ca în ziua de Duminică 11 
Septembrie vor avea loc examenel 
în restanță, pentru care înscrierii» 
se închid în se: ra zilei de Luni îl 
Septembrie a. c. I
—iumnnflPîtr * «•»I
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In noua serie 900, UZINELE NASH au căutat să concentreze 
toate perfecțiunile pe cari technîca modernă le poate pune azi la 

dispoziție automobilistului.
Linia NASH=ului devenită clasică prin frumusețea ei a fost rafi« 
nată și mai mult, față de modelele precedente. Noua formă în V 
a radiatorului contribuie în mare parte la aceasta. E incontestabil 
că NASH prezintă azi mașina cea mai frumoasă, cea mai bine 
proporționată și cu linia cea mai desăvârșită dintre toate mașinile 
americane.
Avantajul technic cel mai important la toate modelele de 8 și 6 
cilindri, a fost introducerea schimbătorului de viteze „sincronizat“ 
care permite conducătorului trecerea din orice viteză în viteza a 
2*a,  chiar la alurile cele mai ridicate, fără sgomot și cu cea mai 
mare ușurință de manevrare. La nevoe puteți întrece ca o săgeată 
orice altă mașină care s'ar afla înaintea Dvs.
Dar afară de avantajul vitezelor sincronizate, viteza a 2-a. 
mai este și „silențioasă“ permițând un mers tot atât de 
lipsit de sgomot ca și în priză directă.
Schimbătorul de viteze la toate modelele 1932 este deci 
„sincronizai“ și „silențios“, avantaje pe cari nu le veți 
găsi întrunite la nici o altă mașină actuală.

Un mare progres s'a realizat în construcția caroseriilor. Totces'a 
putut face pentru suprimarea sgomotelor și scarțâiturile caroseriilor, 
s'a făcut de data aceasta de către uzinele „Seaman" cari construesc 
caroseriile automobilelor NASH. Toate părțile metalice au fost du*  
blate pe toată suprafața lor interioară cu o massă specială cau*  
ciucată, pentru a se înăbuși sgomotele și rezonanța metalului. Toate 
încheeturile șasiului și ale caroseriei au fost prevăzute cu tam*  
poane de cauciuc și pâslă. Fiecare bulon sau piuliță în parte, e 
prevăzut cu șaibe de cauciuc sau fibră, etc. Astfel, pentru prima 
oară s'a căutat „în mod serios și rațional" a se suprima sgomotele 
din caroserii, atât de supărătoare, mai ales pe drumuri rele. 
Carburatoare noui, de altă marcă; mai perfecționate, cu aspirație 
prin cădere <la anumite modele), cu țevi duble de admisiune au 
mărit puterea motoarelor și capacitatea de accelerație, cari combi

nate cu schimbătorul de viteze sincronizat și silențios, fao 
din noul NASH 1932 o mașină cu totul excepțională. 
Cei cari cunosc NASH*ul  din trecut și au fost satisfăcuți 
în decursul multor zeci și sute de mii de kilometri, vor fi 
agreabil surprinși când vor conduce noile noastre modele. Toți 
vor ajunge la concluzia că nu există azi mașină mai frumoasă 
și mai bogată în perfecțiuni technice, ca noul NASH 1S3Z

J’atru tipuri diferite de mașini: trei cu 8 cilindri și unul 
tipuri cu supape laterale.

Vllbrechenurile tuturor motoarelor sunt montate pe un număr maxim de paliere: 9 paliere la motoarele de 8 cilindri, 7 paliere ia cele de 6 
cilindrii

floate mașinile sunt echipate cu două roți de rezervă, complecte și montate lateral pe șasiu, bare protectoare în față și, înapoi, Mira 
amortizoare hidraulice, răcitor automat de ulei la motor, termostat, filtru de benzină, ulei și aer, etc. etc. “

cu 6 cilindri. După tipuri de motoare cu supape în cap și dublă aprindere, două

Reprezentanța Generală

CONSTANTIN S. MIHAESCU
BMQUreștl 111. Bulevardul lonessu tfset grățlanu; K?. ■^Teleffinj SS9/Q0 « 21Ș/51

4 t
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MICA PUBLICITATE
Anutmiurife se primesc la Administrația ziarulni
Sir. Uriirtar 4, deia orele 8-13,15-20 

Telefon 375128
ÎCERE.H0 DE SERVICIU | CAUT băeți energici cu practică, pen 

tru băuturi și servit la mese. Vinăria 
Cri -ov, str. Vespasian 63. 5133

Í Seu cuvântul
CAUT loc ca ajutor de cazangiu sau 
.fochist în fabrică sau cassă particu
lară, posed bune certificate și acte 
in regulă. La ziar sub Fochist.

21002

CAUT bucătăreasă fără bărbat, să fa
că și în casă. B-dui Criza 84-

5139

VAND casele cu venit bun total sau 
parțial apropiere de centru, Triumfu
lui 78. prin Calea Văcărești.

20993

B-DUL CAROL 23 Etaj I, de vânzare 
cauza mutărei, salon și dormitor.

234C0
VÂND imobil str. Coșbuc 22 și. str.
Chindiei 14 bis, câte 500.000 lei, li
ber imediat fără sarcini. Adresați 
Coșbuc 18 (Pache). 21033

MAGAZII depozitări mărfuri cereale, 
mobilă, condițiuni foarte avantajoa
se Antrepozitele ,,Obor”, Victoriei 128 
telefon 224/18. 20524

CAUT convenabil cameră mobilată 
acces baie, eventual pensiune, apro
piere piața Senatului. Adresați ziar 
„profesor tânăr”. 21047

PROFESIONALE 
I leu cuvântul

„CRISTALUL’’, fabrica oglinzi crista
le noi, etc.. face reparațiuni prompt 
prețuri moderate. Str. Filaret 35—37 
prin Rondul B-dul Maria. Telefon 
343/47. 20897

Publicații de licitați^ 
convocări, juridice, fi« 
nancîare.

2 lei cuvântul

Din curtea de Arges

ADMINISTRATOR moșie cehoslovac, 
cu practică serioasă în toate ramu
rile de agricultură. Caut post la mo
șie mai mare. Matei Stan, Gageanu, 
Râmnicu-Sărat. 5110

RECOMANDAM ; ocupațiuni. servi- 
ciuri, provincialilor, abonați-vă ime
diat prețul 25 Iei ziarul „Opinia Ro
mânească” Genera] Florescu 8 

21029

CITROEN B. 14 tip 1928, rulat 26000 
km. admirabil înfreținut vând eftin, 
B-dul Banu Manta 85- 747

DE VANZARE EFTIN un corp de case 
compus din: două camere, două săli, 
două bucătării, două magazii, puț a- 
merican, cu 255 m. p. Adresați DINU 
NICOLAE, str. Sebastian 116 (pe 
stradelă.) unde se află si imobilul.

11434

BUCATAREASA caută loc la toate, 
căsătorită, bărbatul are serviciu. Vor 
bește numai ungurește. Kratetos str. 
Ghica-Vodă 11. (Tei) sect. 8.

6111
BUCATAREASA" rusoaică, caută Ioc 
la 2 persoane, vrednică, la toate- Ha- 
gi Ghiță 40. Sonia Rudaia. 5112

CAUT loc, mama cu fiica, mama bu
nă bucătăreasă, fiica jupâneasă. A- 
dresa Cobălcescu 26 la portar.

5113

OK de serviciu angajează Tiparnița 
str. dr .Istrate 10 (Parcul Carol).

4535

VÂND patefon ocazie cu safir și 26 
plăci. Aparat fotografic 9x12, 12 ca
sete triped, etc. Regală 14, cismărie.

5190
OCAZIE de vânzare un dormitor.
Șir. Mareșal Badoglio 4. 5191

FLOEȘTI fabrica tricotaje Țesătura, 
angajează lucrătoare specialiste, ma
estru raschel, oferte. 4536

VÂND casă cinci camere, bae insta
lată.. dependințe, confort modern, 11
Iunie 14- 4560

CONTABIL autorizat, independent, 
caută angajament jumătate zi. Aure- 
liu, str. Lăzureanu 15. 6114

CAUT agenți și revânzători pentru 
toată țara, branșa ștampile, prețuri 
convenabile, 1. Levinson, str. Carol 
7 București. 4537

CHERESTEA. Vânzător destoinic și 
pentru sortatul materialelor caută de
pozitul Moldova R.-Sărat- 4538

LIMUZINE Nasch și Ford 2 locuri, 
vând, perfectă stare. Dinu, șoseaua 
Mihai Bravu 13. Obor. 20995
RADIO aparat Philipps pentru în
cărcatul acumulatoarelor curent al
ternativ, de vânzare eftin, Caragiale 
8, București. 21016

DOAMNA tânără gospodină pretenții 
modeste dorește menajul persoană 
serioasă .Cometa 44 D-na Anghel.

5115

CĂUTĂM voiajor provincie pentru 
încasare creanțe. Adresa: Omir str. 
Academiei 2. 4539

PIANINE noui, germane, prețuri ex
cepționale .Antrepozitele „Obor” Vic
toriei 128- 21014

DOICA sănătoasă caută post bun, 
merge și în provincie. Alexandru cel 
Bun 9 Tei- 5116

ZETTELSCHERER Cinen) angajează 
fabrica Saturn slr. Radu Vodă. 11. 
_________4640 
CAUT bucătăreasă pricepută cu acte. 
A se adresa. Arion Marcovici strada 
Știrbei Vodă 23- 4541

VÂND teren 305 mp. str. A no. 20 
colț. str. E parcelarea Călăraș, Ba
riera Vergului Adresați str. Sfântul 
Constantin 32- 4661

SPALATOREASA cinstită spăl acasă 
mari, calc scrobituri. Lina, Romană 
21.__________________________ 5117
TANARA distinsă singură pe lume, 
dorește facă menajul unei persoane 
singure bine sátuatá. Răspuns scri
sori serioase adresați ziar Diana.

21015

CROITORIA Aronovici, Vânători 23, 
caută ucenic. 4545
JUPANEASA fără bărbat bine servită 
se caută la d-na Kappel, B-dul Ma
ria 29 bis etaj II. 4642

AUR, briliante, diamante, cumpără, 
ceasornicăria Kanner, Galeriile Blan 
duziei 12 bis. 4568

CUMPĂR mașini cusut, biciclete, mo 
tociclete noi, bune, uzate, ori piese. 
Ispirescu, Suter 2. 4569

BUCATAREASA specială unguroaică
Iară bărbat. Brezoianu 51- Jupica.

21034

MODISTE bine plătite și ajutoare 
bune la mode caută „Parisul’’ Lips
cani 4L 4543

CUMPĂR ocazie sufragerie, dormi
tor fine modeme, perfectă stare. Se
vastopol 4. 4570

PERSOANA cu situație caută pen
sionar sănătos fost funcționar supe
rior pentru a face menaj împreună. 
Maltopol 8. 20926

BUCATAREASA peifectă din Banat 
caută post la casă mare. Adresa Ba- 
nu Manta 35. 20996

BUCATAREASA servită fără bărbat 
se caută în Popa Soare 27, menaj 
ușor. 4644

CAUT ucenică la mode, Calea Victo
riei 89. Charlotte. 20936

VÂND chilipir 500 metri loc pentru 
da.sft Colentina-Andronache, 40.000' 
Proprietar Constantinescu. Epurilor 
No. 44. 4195

FEMEE serioasă la toate fără bărbat 
caută tânără pereche. Strada Carol 
20 etaj II. 20985

VÂND casă modernă cartierul Gărei 
de Nord. Informafuni Virgil Pleșoia- 
nu 13- 4196

CAUT servici 1 sau 2 persoane cu
noscând tot menajul. D-ra Marieta 
Ionescu, str. Ciru Iliescu, Parcul Prin 
cipesa Elena, Loco- 4150

RECOMANDAM ocupațiuni, serviciu- 
ri, provincialilor, abonați-vă 25 lei 
ziarul „Opinia Românească", Genet al 
Florescu 8. 21011

VÂND proprietatea din str. General 
Lahovary 15. Vizitarea Duminicile și 
sărbătorile legale orele 3—5. 4193
VÂND, închiriez casă mare, Legațiu- 
ni Societăți. Str- Biserica Amza 27.

4199

^,AUT loc ca doică la copi mic. Kati 
Vad, Aleea Modrogan 4 fost 12 Parcul 
Filipescu. 4151

CAUT tânără dactilografă indepen
dentă germană română pretențiuni 
modeste. Weinberg, Cftmpineanu 17.

20998

VÂND teren coif 262 metri, Prelun
girea Dorobanți 61, D-na Mardare .

4200

FARMACIST asistent cu bună prac
tică caută post Capitală sau Provin
cie. Oferte str. Mircea cel Mare 23, 
Silistra. 4153

TOȚI fără ocupație cereți ..Gazeta
Mea.’’ chioșcarilor, găsiți rapid servi- 
ciuri. 21007

GERMANA gospodină inteligentă 
vârstă mijlocie dorește post menajeră 
sau bucătăreasă. Finckeurs. Gr. Gre- 
cescu 9 Bellu. 4156

OM serios, cinstii harnic proprietar 
fost comerciant caut post încredere, 
Radu Nicuiescu, Văcărești 350.

______________________ 4156 

OM cinstit proprietar comerciant, 
caut post încredere, cunosc orașul. 
■Turda 150 ._________________ 4157-

OFER 20000 lei pentru procurarea u- 
nui post de funcționar particular. 
Răspuns Brăila. Căsuța Poștală No. 
19. 3926

CAUT bucătăreasă la toate, fără băr
bat. Justiției 49 parter. 4163

VÂNZ ARI Șl CUMPA 
RARI

I leu cuvântul

Tablouri
I splendide, pictori cunoscut!
i ’■(

I

ADMINISTRATOR școală practică 15 
ani moșii, fermă, pretențiuni mode- 
r'e, caut post imediat. Modestiei 39 
Craiova. 3927

i cu 
reputație vând cn prețui! extrem 
de redusa mai convenabil ca ori 
unde colecție mare sursa cea mai 
eftină vizitați *Pre  convingere. 
Vizibil zilnic, numai între 2—4. ! 
Duminica și sărbători toată ziua 
Str. Turturele 3 (prin Labirint’’ ; 
Tramv. elec. 16 (st. Tabacu). i

OM serios, cinstit, harnic, proprieetar 
fost comerciant caut post încredere 
Radu Nicuiescu, Văcărești 350.

_______________ 3928
OFER 20000 lei pentru procurarea ți
nui post de funcționar particular. Ras 
puns Brăila, căsuța poștală r\'o. 19.

8929

DE VANZARE teren 250 metri pito 
trați str. Tunari 33- Adresați Doam
na. Oltea 48. 21040
750-000 vând casă 4 camere depen
dințe, 300 m. p„ înlesniri plată, li
beră vânzare. Vizibil 2—7. Plantelor 
No. 46. 21039

ADMINISTRATOR moșie cu bune re
ferințe caut post proprietate solidă, 
Popescu, Măgura-Vlașca- 3924
ARHITECT, constructor practică toa
te ramunie ,caul post imediat. Agen
ția Schulder, Karagbeorghevici 9 sub 
Constructor ’. 3925

OFERTE de serviciu 
I leu cuvântul

PREPARTOR pentru Algebra finan
ciară. caut Griviței 56, școala de 
băețț______________ 21020
CAUT femeia harnică la toate, pen
tru provincie .Acte în regulă- Goles- 
cu. Șos. Bonaparte 19. Prezentarea 
2—1 5129

DE VANZARE pietre moară franțu
zești 36 țoii, cu postament și un cul
tivator. Preț extrem de avantajos. 
Paulina Teohari. Ciocăneșli-Roma- 
nați. - 20908
MUȘAMALE impermabile, diverse 
mărfuri, putini noui, birouri, mese, 
dulapuri, uzate, prețuri ocazie, vând 
Antrepozitele „Obor”, Victoriei 128.

21013
SARMA moale de 2 mm. vând a toi 
3 kzr. Kreizrel ziarul „Lupta”.
_ ________ ' 23800

CUMPĂR imobil minimum cinci ca
mere stăpân și curte sau teren în 
cartier curat. Cârjean, Șerban Vodă 
No. 136- 21045

DE VANZARE mare ocazie Buik 
Standard deschis. Puț-u cu apă rece 
No. 64. 5182

CAUT dactilografă strada Gocu Can-
tacuzmo 14. 5130
CAUT femeie Ia toate, fără bărbat- 
Adresați Regală 16. 5131

CAUT băeți la băuturi, bine pneepuți 
șos. Ștefan cel Mare 24. 5132
CAUT servitoare gătit și curățenie 2 
persoane. Dr. Arutinian, Moșilor 290

5133
CAUT femeie la toate, odae, Piața Sft. 
Ștefan 13. Arch. Cerkez. 5134

‘CAUT femeie fără bărbat la bucate, 
s’ajute în ca’ă. Dr. Dumitrescu. Is- 
vor 94. 5195

C>AUT băeți special buni vânzători 
coloniale, B-dul Basarab 12- consu
mul Populației. 5136

CAUT jupâneasă servilă. Berthelot
■No. 46. 6137.

VANZARE case noui tot confort. 
500.000, 500-000, 950.Ooo, Rahovei 
No. 222. ___________ 42g1

VÂND 200 metri pătrați str. Aiffel, 
prin Aleea Tonola. preț 80 mii lei, 
adresa, str. Turda. 18. 4202

VÂND urgent imobil, șos. ștefan cel
Mare 31 4203

FARMACIE bu nă. oraș comercial van ' 
Culița Popa, Camera Comerț Foc 
șani. 5813

LEMNE uscate Fag, Cer, Cojite, pre
țuri reduse. Agenția Drăgoi, R dul E- 
lisabeta 57. 5184

VÂND eftin 2 camere 1 bucătărie, te
ren 250 mp. str. Elena Polizu 34 (șos. 
Pantelimon). 4204

VÂND 1 oe patru morți 
Vineri 40000. Adresați 
dinar Rădulescu.

cimitir Sft. 
cimitir gră- 

4205

VÂND chilipir 150.000 casă nouă,
2 camere, bucătărie, pivniță. 200 mp-
G-ral Avere’eu 66 (Grand). 4206

DE VANZARE pietre moară franțu
zeați 36 toii, cu postament și un cul-

tivator. Preț extrem de avantajoos.
Paulina Theohari- Ciocănești-Roma- 

20908n a ti.

INCHIRIERI 
I leu cuvântul

TANAR, caută cameră mobilată K 
cu electrică și pensiune. Nu prea n 
departe de centru și cu legătură 
de tramvai imediată. Ofer 2500 jj 
lei lunar. Răspuns >a ziar sub:B 
Imediat. 3—115792 H

PRAPORGESCU 11 (Batlște) aparta
ment elegant, vestibul patru camere, 
bae, bucătărie, două edăi «crvilori, 
calorifer- 234°?

CAUT cameră mobilată spațioa-» 
wă. intrare și baie absolut sepa-j 
■ete. Cezar Petrescu la ziar. i

> «00001

UNA CAMERA mobilată se închiria
ză slr. Mântub-asa 15 etaj fundul 
curiei. 21012

Î
GAUT apartament, două camere,| 
bucă furie, pivniță, electrică, a-| 
pă, inirare la stradă. Adresați la| 
ztor sub ..Sopa‘‘. 23800Ș

PUN Centru Comercial se închiriază 
birouri, str. Bărăției 18. 21012

LIMUZINE Nasch și Ford 2 locuri 
vând perfectă stare. Dinu, șos. Mihai 
Bravu 13 (Obor). 5185
LEI 900 Divane,. 10.000 Garnituri 
cubiste tapisate. B-dul Caro! 22.

__ 5186
MESE solide ocazie, un metru pe doi 
bănci pentru ateliere, școli, vinde 
Lucaci 100.— —.....  ■ i
MOTOCICLETE Itala 8000, Moforev 
5000, Stoc 6000. Ispirescu. Suter 2 

5188

ÎNCHIRIEZ curte singură compusă 
din 2 apartamente sau raport, elec
trică. teracotă, parchet, apă. Coșbuc 
ÎS (Pache). 21032

D-LOR magistrați, avocați, închiriez 
imobil confort modern, singur curte, 
apropiere tribunal, strada Emanci
pată 4. 21042
PIAȚA ROMANA, str. Romană 3, a 
partamenle confortabile, prăvălii ct 
ateliere, garaje. 2097f
DeInCHIRIAT Vila a 5-a B-dul Co 
Ionel MJhail Ghica 
re, odaie de baie,

............ . i ... .—........ . . -■ j torie, parchet, sobe
MAȘINI scris perfectă stare vinde leii] citate- A se adresa la Vila a 2-a. 
3000- Pasagiu’. Macca 30 <>189’1 «0877

106. Cinci came 
bucătărie, spălă- 
teracotă, electri-

OFER cameră mobilată unei dacti
lografe prezentabile, schimb lucru, 
Ziar J. 20. 21050

CAUT urgent cameră mobilată cen
tral, preț convenabil, liniște Oferte 
cu preț la ziar G. 35. 21049
CONVENABIL închiriez cameră mo
bilată confortabilă, separată, calori
fer. General Angelescu 132 etaj (Spi
talul Militar). 21051

CAMERA stradă, bine mobilată, elec
trică, teracotă, 1500. Ecaterina Theo- 
doroiu 15. 5157

CAMERE mobilate, electrică apă, te- 
racotă- separat închiriez 1200—1500, 
1500. Pmicipatele Unite 46. 5158
CAMERA bine mobilată, bae. .Vasile 
Lascăr 24, etaj III dreapta. 5159

CAMERA separată luxos mobilată, 
calorifer, bae domn. Franklin 7 etaj 
I stânga. 6160

CAMERA mobilată sau goală închi
riez, intrare separată, Victoriei 14jB- 

5161

CAMERA mobilată separată, electri
că. Mogoș. Vornicu 5, d-na Ionescu.

5162

DE ÎNCHIRIAT o cameră mobilată, 
subsol str. Julietta Antonescu 8.

5163
DOUA camere frumos mobilate închi 
riază d-na Stoicescu, str. Cometa 30.

65164
DE ÎNCHIRIAT eftin garsonieră și o- 
odăj mobilate. B-dul Pake 4.

5165
ÎNCHIRIEZ o cameră bine mobilată 
acces bae confort modern. Slr. AI .ea 
Louis Blanc 20. 20987

CAUT garsonieră, 2 camere indepen
dente cu bae, intrare separată. Indi
cați prețul la iar sub „Titrați".

21001
CAMERA mobilată închiriez cu pen
siune lei 2500. Str. Precupeții Vechi 
No. 43. 20989

CAMERA mobilată, confort, eventual 
pensiune convenabil Brezoianu 14

CAMERA mare elegantă, bae alături, 
eventual pensiune, o persoană. Isvor 
50 etaj I, ușa stânga. 21019

ÎNCHIRIEZ 3 camere, hali, bae ins
talată, parchete, sobe de teracotă și 
dependințe. Strada Stupinei 17, car
tierul Popa Soare, vizibil 11—13 și 
16—19. 21017

CAMERA elegant mobilată una -au 
două persoane, bae, etentual pensiu
ne distinsă. Leon Vodă 19. 21026
CAMERA centrală mobilată, electrică 
teracotă, loc ordonanță, dela 2200 
Temișana 6 etaj, vizibil după masă- 

21035

ÎNCHIRIEZ cameră elegant mobilată 
3—5, 2 paturi 3—5. Remus 5.

21031

CAMERA spațioasă mobilată, cuvetă, 
acces bae, intrare separată, închiriez 
Șos. Bonaparte 11. 4581

CONVENABILA cameră mobilată, te
lefon, baie, calorifer, pensiune. Aleea 
Suter 17 (prin 11 Iunie). 4582

CAMERA frumos mobilată, tapet, 
parchet, electrică, teracotă, intrare 
separată. Câmpineanu 50 etaj-

4583

CAMERA mare goală, calorifer. Vic
toriei 50 scara A etaj, Grigorescu.

4584

CAMERA goală închiriez, baie par- 
chet, servici, separat.' Mirinescu, 9, 
Elefterie. 4585

CAMERA mobilată (mansardă) fa
ianță, electricitate, închiriez. Koch 7 
Parcul Regina Maria (Elefterie).

4586

CAMERA frumos mobilată pentru 1 
sau 2 domni închiriez. Angelescu 68 
A. ’ 4587

CAMERA frumos mobilată parter te
racotă intrare seDarată. Știrbei Vodă 
No. 70. * 4588

CAMERA elegant mobilată confort 
modem, acîorifer, etaj I, stânga Fran- 

j klin 7. 4589

CAMERA mobilată d^ închiriat antret 
separat, loc ordonanță. Preț convena
bil. str. Institutul Medico Militar 12.

4590

COMERCIALE
1 leu cuvântul

COVOARE persane gala și de co
mandă, prețuri ieftine. Mă.tăsari 11 
bis. 21018

SOBE de faianță în diferite culori și 
forme, montarea ireproșabilă, prețuri 
convenabile, avantaj plată, găsiți Mă 
tăsaru. General Angelescu 133.

20686

ÎMPRUMUTURI 
1 leu cuvântul

50.000— 50.CD0.000+fructificăm pro
curăm, primim bani, ipoteci, Tănă- 
sescu, >,Licențiat Financiar'’, Musso- 
lini No. 34. 20425

BANI dau numai contra gaj valoare, 
dobândă rezonabilă, persoană mare 
încredere. Ziar D. 80. 21050

PENSIUNI
1 leu cuvântul

Dr. ȘERBANESCU. Boale interne, ex
terne. Parcul Delavrancea» Aleea D. 
34. (Piața Filantropia)._______ 21043
MAȘINI scris oricât de stricate, se 
aduc în stare nouă la. Segaller-Yost, 
Victoriei 44, telefon 350/40- Prețuri 
convenabile. 21036
^CORESPONDENTE^

I leu cuvântul
EMILE. Entendu — faites atention au 
bracelet sur le bras gauche et... de- 
vinez-moi, je tacherai. Hyacint.

21044

Lectiuni $i Meditații 
I leu cuvântul

PROFESOR predă lecții liceu, baca
laureat. Scriți Comelius, B-dul Mă- 
rășești 49 A. 21030

EXAMENE intrare Politechnică, ba
calaureat integral, prepară inginer, 
licențiat matematici. Ziar „Politech- 
nto”. 21033

LECȚIUNI DE PIANO, predă plani*,  
tul compozitor Nicolae Dinicu, di
plomat al Academiei de muzică din 
Viena. Curs inferior, superior și de 
perfecțiune. Principii: Harmonie. Me 
thodă proprie. III strada Deniei 5. 
înscrieri zilnic între 10—12.

21046

STUDENT meditez conștiincios curs 
primar, secundar în schimbul locuin
ței sau onorar. Răspuns ziar S- G. 
24. 21048

CASATORII 
I leu cuvântul

MESERIAȘ cu situație bună, proprie
tar, 60 ani, caută cunoștința unei 
doamne singure, bună gospodină, 40 
ani, în vederea căsătoriei. Anonime
lor nu răspund. Sub „Meseriaș” la 
adm- ziarului. 1876

DOMN provincial 29 ani proprietar 
la țar*  (bună situație) dorește cu
noștința unei D-șoare 20—25 ani, 
numerar 200.000 lei pentru eventuală 
căsătorie. Indiferent localitatea. Răs
punsuri cu fotografie la ziar Agri
cultor. 21004

DOAMNA Moldoveancă, familie ono
rabilă, casnică, caut a conduce me
najul unei persoane singure, matură, 
pensionar dornic de viață liniștită. 
Adresa ziar ,,Moldoveancă”. 21005

COMERCIANT 43 ani necăsătorit, a- 
vere imobiliară un milion jumătate, 
orășel Transilvania, dorește căsăto
rie domnișoară, doamnă cu calități 
și avere în numerar dela 400 000 a- 
vând nevoie a mări afacerea. Oferte 
ziar sub Transilvănean. 20951

a

CARPUL PORT. TRIB. ILFOV 
Fnblicațiune No. 71934

In baza adresei No. 38131 din 1931
Judecătoriei Ocolului III București, 

se publică spre cuncșfinț.c generală
că în ziua de 9 (nouă) Septembrie 
1931. dela ora 8 (opt) a. m. înainte, 
se vinde la licitație publică. în Bucu
rești, strada Va sile Lascăr No. 160, 
averea mobilă urmărită a d-lui N. 
H. Gheorghiu care se compune din 
una sufragerie de lemn mahon și 
altele anume specifi:mto în procesul- 
verbal de urmărire, spre despăgubi
rea credit. Natalia Căpitan Dumi- 
trescu.
Șefui Portăreilor, Indescifrabil.

Secretar, Indescifrabil 
21037

Un nou concord, J revenii? 
la laș.

IAȘI 2. — Fotograful Weiss din 
piața Unirei, firmă înscrisă ia tri
bunal de peste 35 ani, a cerut con
cordat preventiv tribunalului. Acti
vul firmei este de 2 milioane fată 
de un pasiv de 1 m’l. jum.

Termenul judecării concordatu
lui se va fixa ulterior de tribunal.
■■■■■■■nBMMaESSKMaanMn

Deschiderea cursurilor Ic 
seminarul „Neagoe 

Vodă”
Azi, a avut loc în prezența P. S. 

Episcop Nîchita, a profesorilor, ele
vilor și părinților. elevilor, deschi
derea cursurilor la Seminarul lo
cal. Serviciul religios a fost ofi
ciat de preoții N. Budescu, I. Ma
rinescu și Cliință I. Chiriță, spiri
tualul Seminarului. Cri dintâi vor
bește P. S. Episcop, care după ce 
îndeamnă la muncă pe profesori și 
la ascultare pe elevi, face un în
demn către profesori pentni a 
planta în sufletele elevilor și a ci
menta credința noastnă străbună, 
iar elevilor datoria de a acumula 
acea credință și a o păstra așa cum 
li se predă în seminar. Directorul 
Seminarului, pr. icon. Stavrofor 
Mihail 1. Chintă, îndeamnă pe e- 
levi la ascultare iar pe colegii pro
fesori la muncă. Au urmat apoi re
comandarea cărților, examenele de 
corijentă și integrale.

Citiți

Mica Publicitate
Știri din Câmpulung (Muscel)
Grav accident de auto

mobil
CÂMPULUNG 1. - - Aseară, in 

dreptul bisericii „Domncasca“ s’a pe
trecut un grav accident de automobil, 
în următoarele împrejurări-

Mașina No. 242 condusă de pro
prietar, se întorcea dela trenul de 
seara. In fața bisericii Domneasca 
sergentul de stradă Stoica Marin di
rija circulația. Ferindu.se, la un mo
ment dat, de un automobil și o tră
sură care veneau din sens invers a 
fost lovit de automobilul ce venea 
dela gară> Cu aceiaș mașină, care a 
stopat imediat, sergentul a fost trans
portat la spital unde i s’au dat pri. 
mele îngrijiri de d. dr. H. 
secondat de subchirurgul 
nescu.

Starea victimei e gravă 
■re fractura osului femoral 
tura claviculei și o coastă ruptă.

Cercetările se fac de către d. co
misar Manoliu. Din cercetările făcute 
până în prezent, reese că atât vic
time cât și șoferul nu au nici o vină, 
și regretabilul accident se datorește 
numai întâmplării.
Accident de motocicletă

Plecat la plimbare cu motocicleta 
d. sublocotenent de administrație 
Radu, având în ataș pe o fetiță a sa, 
la pavagiul de nivel dela Apa Să-

Makelarie 
I. Ștefă.

întru cât 
stâng» frac

rată a intrat cu motocicleta într’un 
pom. Aduși la spital, ofițerul care 
este rănit grav la cap și piept, a fost 
int ;nat; fetița a scărat cu răni mai 
ușoare.

Serbare școlară
Duminică 3o, în comuna Leordeni, 

a avut loc o frumoasă serbare, orga
nizată de comitetul școjar, cu con. 
cursul elevilor de curs secundar. S’a 
jucat piesa „O noapte furtunoasă” 
de' i. L. Caragiale, interpretată cu 
muît succes de elevele: Lucia Mihăilă 
și Ecaterina Stăvărache și de elevii 
N. C’.olcă, Bănută. Călin. Miiito.ru și 
Anghel.

S’au recitat și s’au executat coruri 
populare sv.b conducerea studentului 
C. Banuță.

Din asistență am remarcat; d-na <4 
d. C. Breazu, d-na și d. C. Bustea. 
d-na și d. N. Moșoianu. d-na șî d. 
ing. Tupiță. d. Georqe I. Breazu, 
ziarist, subit, dr. C. Ar.'xiu, avocat 
Al. Niță. subit. I. Mu.-calu, subit. C. 
Militaru, d. M. Ciolcă, student, d-ra 
Lenuța Marincscu. studentă. înv.. G. 
Ivioșcisna. preot N. Neagoe cu d-na, 
d G.. iță. Militari», rtcetonți, etc.

Spectacole
La cinema tiph.n-'iid riii-.-ază filmele 

„Nebunia Pasiunii * film rusesc $J 
„Satana'1 sonor, vorbit cântat.

Coi-csp.

Senzaționala broșură
a eplscoDulul uartoiemeu

Un scurt istoric. Broșura fantoma, un dezastru mora>
'Am vestit cetitorii noștri despre [ mai participat la serviciile divine dela 
broșură pe care P. S. Sa Episcopul

a

Nu apucase să împartă decât vre o 
zece și în goană a venit Crainic dela 
episcopie cu poruncă dela prea sfinți
tul, precum ca să se retragă broșura; 
iuert: ce s’a și făcut.

Astăzi broșura este Çi nu este, e eu 
alte cuvinte broșura fantomă.

Ce 1-a oprit pe episcopul Vartolo». 
meu să împrăștie broșura, e un mister 
ce vom căuta să-i iămurim,

Deocamdată ne vom mărgini să 
c°mentăm broȘura și p^..te tocmai Jia 
aceste comentarii să răsară și iămiH. 
rea misterului.

Un dezastru moral
Broșura vartolomlanâ este foarte 

alarmantă. Faptele petrecute, însuși 
Episcopul le socoate așa de grav© 
încât nu se simte singur în stare să 
judece și de aceea ”sPre a i^ătura 
dintr’odată atât insuficiența judecă
rii, de unul singur, a tuturor elemen
telor din care se compunea impioasa 
desconsiderare, din partea clericilor 
in chestiune, desconsiderare pe care 
o voiu indica de aci înainte cu ter
menul de : ,,dezastru moral“ și pen
tru a pune capăt numitelor plângeri 
de mai sus, pe care prea sfințitul vi
car le folosește destul de des către 
publicul de dinafară de eședința e- 
piscopală față de smerenia mea, m'am 
întovărășit cu așa numitul Sfat Epis
copal, instituit de mine.

Membrii din care se compune *•  
cest sfat sunt :

1) Smerenia mea, ca președinte.
2) Prea sfințitul vicar.
3) 

trai.
d)
5)

te trei acești consilieri fiind legați 
de reședința episcopală prin oficiile 
lor speciale, și în fine ;

6) Protosul Soborului liturgic al 
bisericei catedrale, (Pag. 9, broșura 
,, Lămuriri“).

V

Nu poate scăpa nimănui Impor
tanța ce o dă însăși Vartolomeu a- 
cestui „dezastru moral” și solemni, 
tatea oficială pe care cată să o dea 
acelui sîat compus din 6 judecători, 
unui mai calificat decât altul.

Ne oprim aci, pentru că ar Ü să 
prelungim dincolo de spațiul îngă
duit nouă de gazetă, pășirea mai 
departe a orientării.

Broșura în sine este o încâlcire 
de contraziceri și un monument de 
perfidie. Vom căuta să le descâl
cim pe to:rie și mai als să le punem 
în lumina dreptei judecăți, căci 
cele ce s’au petrecut la Vâlcoa 
sunt numai o parodie de judecată.

D. L Atanasiu

episcopie, ci c colindat alte biserici 
din eparhie.

Acestea sunt faptele pe camavaua 
cărora s’au brodat cele ce urmează.

Cele ce au urmat sunt motivul u. 
nei broșuri pe care a scris-o Varto. 
lomeu și pe care rii-am pr .ptis să o 
discutăm aci.

Broșura fantomă
Alt titlu n'am putea să dare ulti

mei opere scrise a celui mai cărtu
rar dintre erarhii noștri.

Un exemplu îl avem pe masa de 
redacție, dobândit încă depe când ti
părirea ei nu era terminată, o avem 
încă în coaie.

Episcopul Vartolomeu s’a simțit o- 
bligat să o tipărească, o obligație 
mult prea mare de oarece iată ce 
spune dela început :

„Prevenire“
In cărticica de față se dau opiniei 

publice (deci episcopul Vartolomeu 
ACI ȚINE SOCOTEALA DE O- 
P1NIÂ PUBLICA, iar în răspunsul 

ce ni-a dat prin „Universul“, con
testă opiniei publice și mai ales ne
voia de a ține socoteală de ea. Ches
tie de consecvență episcopală!), lă
muririle de care ea are absolută ne
voie, spre a-și da seama de cele pe
trecute, cu solemnul prilej al sărbă
toritei Patimilor și a Invierei Mân
tuitorului nostru Isus Hristos, la ca
tedrala episcopală din Râmnicul 
Vâlcea.

In felul acesta se vor înlătura 
orice nedumeriri, atât asupra cauze
lor din care s’a născut numita stare 
de lucruri, cât și asupra învinuirilor 
stabilite, cât în fine și asupra sanc
țiunilor, pe care smerenia noastră, 
episcopul local, ne-am văzut siliți să 
dăm celor în vină, după o largă exa
minare în sfatul episcopal, format din 
întregul personal superior al reșe
dinței episcopale, a căror participare 
se indică, ca nume și ca opiniitni 
date, prin semnătura proprie a fie
căruia fn parte.

Episcop t VARTOLOMEU
E clar deci că episcopul Vartolo- 

meu a simțit o necesitate absolută să 
alcătuiască această broșură și să o 
împrăștie cât mai în larg.

Teascurile tipografiei dela Ctozia au 
început să se miște, coble de hârtie 
albă să gonească subt rotative și în 
scurtă vreme broșura a fost tipărită.

Lumea știa de acest lucru și o aș. 
tepta cu justificată curiozitate.

Au soSit la episcopie pachetele cu 
broșuri și Mardale imediat a făcut un 
pachet mai mare ducându-1 personal 
la Cozia înapoi ca să împartă broșu
rile celor 84 de preoți dirijori de co*.

o
Vartolomeu a tipărit-o asupraa ne
maiauzitei înfruntări a diaconului 
Mardale contra arhiereului său Nifon 
Criveanu.

Faptul este senzațional însă nu 
este unic, deoarece el s’a mai petre
cut sub o formă și mai gravă cu 
mulți ani în urmă.

In adevăr, ni se relatează_ și con
temporanii mă pot confirma sau des- 
minți, _  că pe vremuri un arhiman
drit de scaun, într’o clipă de supă
rare contra episcopului său, nici mai 
mult, nici mai puțin, a luat o far
furie și a zvârlit-o în capul erarhu- 
lui.

Acel arhimandrit de scaun nu era 
altul decât Vartolomeu Stănescu, iar 
episcopul era tot un Nifon, fostul e- 
piscop ai Dunărei de jos.

De data aceasta nu s’a ajuns la 
farfurii zvârlite în capul vicarului 
arhiereu, ci numai la o serie de gra- 
țiozități arhidiaconești, cum este cel 
de : obraznic și idiot, rostite de 
Mardale ca diacon contra arhiereu
lui Nifon.

Un scurt istoric al fap
telor

Am povestit sumar întâmplarea ce 
pricinuit scandalul dela episcopie,

socotim util cauzei să revenim :
In Mercurea Paștehii din anul aces

ta se făcea mare slujbă la Episcopie, 
Oficia arhiereul Nifon deoarece epis. 
copul Vartolomeu era bolnav la Bu
curești &i de aproape doi ani nu mai 
face serviciu, fiind episcop numai cu 
numele.

Intre clerul lefvrgîsjtor era și arhi 
diaconul Mardale. Acesta la un mo. 
ment dat, când trebuia să pomenească 
preoții ce oficiau, pomenește pe preo
tul Gh. Sacerdoțeanu nu ca preot ci 
ca „sfânt“.

Unii Jin preoți au râs în timpul 
slujbei, alții au zâmbit.

După terminarea serviciului s’a is
cat discuție pe această temă, — J;s- 
cuție provocată de Mardale, — care 
a cerut socoteală celorlalți pre°ți pcn. 
tru că au râs.

Vicarul l-a mustrat pentru greșeala, 
pentru neatenția sa și de aci neaștep
tata eșire a diaconului, care l-a făcut 
pe vicar; îndrăzneț, idiot și obraznic.

Vicarul i-a interzis ca pedeapsă par. 
ticiparea pe mai departe la serviciu, 
iar Mardale a pornit imediat la Bu
curești pentfu ca să raporteze unchiu
lui episcop.

Acesta, în loc să aprobe hotărârea 
vicarului, din contră îl înfruntă, dând 
deslegare lui Maruale să-și continue 
serviciul.

De aci, pe bună dreptate, vicarul 
Nifon s’a simțit profund jignit și n’a

Prea cucernicul consilier cen-

V. C. consilier economic.
D. consilier administrativ ; câ-

MOAȘA Dora Emanoil, primește în 
pensiune nașteri, boli ferneești, Va- 
leriu Braniște 11 (Hala Traian).

«0947;

Ferindu.se
Miiito.ru
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Lucrările 
pentru pregătirea bugetului 

Întrunirea comisiunii bugetare și financiare a Camerei
Aseară s’a întrunit, la ministerul 

'de finanțe, comislunea financiară 
$i bugetară a Camerei.

Conieiința a fost prezidată de d- 
C- Argetoianu, ministrul de Unan- 
țe- D-sa a recomandat comisiunii 
să examineze in deaproape bugetul 
fiecărui departament, în forma, în 

’care va ti alcătuit azi, pe baiza si
tuației prezente, urmând ca mai 
târziu să sufere modificări.

Aceste modificări de- 
fdnd de măsurile ce va 
ua guvernul in ce priveș

te unele impozite, atât din 
revizuirea lor, cât și din 
stabilirea unei noul baze 
de evaluări, ca urmare a 
realizărilor făcute în 
cursul acestui an și a re
ducerii ce urmează a se e- 
fectua la cheltueli.

Pentru ca lucrările să se poată 
face mai sistematic, comisiunea a 
desemnat din sânul ei câte o sub-

Vizita d-lui I. G. Duca la Tighina
„Azi suntem in opoziție**  declară șeful partidului 

liberal
TIGHINA, 2- — In ziua de 31 Au

gust a Bosit tn localitate d. I. G. Du
ca, însoțit de d-nii Inculeț și Tan- 
cred Cons-tantinescu.

In sala teatrului „Capitol'’ s’a ținut 
o consfătuire cu toți delegații din 
județ ai partidului liberal.

După scurte expuneri ale d-lor In- 
culeț și Tancred Constantinescu, a 
luat cuvântul d. I- G. Duca, care a 
arătat că știe nevoile ce bântuie ți
nutul basarabean: impozitele, dato
riile, dobânzile și prețurile urcate.

Partidul liberal are la dispoziț e 
mijloace pentru îmbunătățirea si
tuației țăranului. Pariului național- 
țărănesc a tăcut un jaf in finanța 
țârei. Bugetul Statului se prezintă 
cu un deficit foarte respectabil ; 
această situație a mai fost șl acum 
20—30 ani în urmă. Partidul libe
ral a fost acela care a restabilit si
tuația finanțelor publice in aceitl 
ani. Aveți nădejdea in noi. Vom. 
tace să reducem impozitele.

Noi nu făgăduim decât ce:ace 
putem face, nu ca partidul națio-

CAPITALA
Sinuciderea unei sufe

rinde
D-rut Soția lonescu de 40 ani, croi 

toreasă, din str. Lăzureanu 38, sufe
rea de mai mult timp de cumplita 
boală; neurastenia.

Eri după amiază pe când suferin
da se afla singură in casă a [ost apu
cată de un puternic acces. Deznădăj
duită s’a hotărît să-și curme firul zi
lelor. Scoțând din cufăr o [ringhie 
femela ia spânzurat de cuiul din pla. 
fon.

Corpul neinsuflefit al sinucigașei a 
fost găsit de familie abea peste câte
va ore. Întrucât moartea nu era sus
pectă d. procuror de serviciu a auto
rizat înmormântarea.

0 mamă lovește cu topo
rul pe copil

’ Tânărul Dumitru Niculescu, din 
Str. Elena Caza 97, o fire leneșă, 
era zilnic cartat de mama sa Elena 
pe motiv că nu-și caută de lucru.

Eri după amiază Dumitru a fost 
din nou apostrofat de maica-sa. 
Răspunzându-i obraznic, femeia s*a  
înarmat cu un topor șl repezlndu-se 
asupra fiului i-a aplicat două puter
nice lovituri în cap spargându-1-1.

Rănitul a fost, pansat la Salvare,
înjunghiată de concubin

Femeia Paulina Niculescu, din 
itr. lpsilante 22 cerfânau-se cu con
cubinul eî a fost înjunghiată de a- 
țesta cu un cuțit în abdomen.

In stare disperată victima a fost 
transportată la spitalul Colentlna.
Surprins de locomotivă
Cisinarul Vasile Tutunaru, domi

ciliat în comuna suburbană Lupeas
ca (lilov) pe când traversa linia 
ferată din stația Cotroceni a fost 
surprins de locomotiva de mane*  
vră No. 1454.

Lovit de tamponai locomotivei 
clsmarul a fost aruncat la mare 
distanță dealungul liniilor.

El s’a ales cu fractura piciorului 
stâng și cu mai multe leziuni la 
tap. Rănitul a fost dus la postul de 
ajutor din gara de Nord, de unde 
după ce a fost pansat, a fost trans
portat la spitalul Brâncovenesc.
S’au ciocnit două automo

bile
Automobilul No. 11793, condus de 

șoferul llie Dumitrescu, din strada 
Dumitrescu 11 No. 27 trecea eri 
noapte cu mare viteză pe b-dul Ma
fia indreptându-se spre piața Bi- 
bescu-Vodă.

Ajuns pe podul Bibescu s'a tam
ponat puternic cu automobilul No.
4-173  R. C. 8 Periș, condus de d. 
Sandu Iosifoglu, domiciliat Ia ho
tei Palace. Ciocnirea a fost atât de 
puternică încât ambele mașini au 
suferit grave avarii iar d. Iosifo- 
ciu s’a ales cu niaî multe leziuni la 
cap.

Rănitul a fost pansat la spitalul 
lirâncovenesc și pus apoi în liber
tate.

comisiune care să studieze buge
tul fiecărui departament

Comisiunea se va întruni și azi. 
din nou, pentru a lua în discuție 
proectul de monopol al spirtului-
« "—

Fregătirea anei noul ma
nifestații comuniste

Măsurile autorităților
Siguranța generală a fost inforwacă 

că pentru ziua de 6 Septembrie, — 
ziua tineretului comunist — ae orga
nizase o nouă manifestație comunistă.

Autoritățile polițienești au luat toa
te măsurile dc rigoare spre a preîn. 
tâmpma aceste mișcări.

In urma acestei informații organele 
siguranței au operat mai multe ares
tări cu deosebire în Basarabia. Comu. 
niștii deținuți au arătat că în adevăr 
proectaseră o asemenea manifestație 
Și că în acest scop primiseră dela 
Moscova ample instrucțiuni.

nal-tărănesc care a tăgăduit și nra 
făcut nimic. Au știut înainte de a 
veni la putere că nu pot face ni
mic, dar au făcut-o pentru ca să 
cășt ge popularitatea poporului.

Cartelul cu guvernul
Să lămurim și această chestiune. 

Adevărul este următorul: Partidul 
național-liberal nu a tăcut cartel cu 
guvernul decât numai în ceîace pri
vește alegerile. Astăzi noi suntem 
iu opoziție. Ceiace face guvernul, 
face pe răspuuderea lui.

După aceasta d- Duca s*a  între
ținut personal cu fiecare delegat 
din județ. De menționat este că d. 
Duca a cercetat atent, pe baza ta
bloului ce I s'a prezentat, telul cum 
sunt reprezintate sectoarele din 
județ.

*
După expunerea sa, d. Duca s’a 

întreținut îndelung cu toți șefii de 
organizații. D. a. d. Duca a vizilat 
Cetatea, iar seara a avut o nouă cons
fătuire la. club-

D- comisar șef Panova, dela circa 
12 de poliție a desUis o anchetă.

Surparea unui mal
Gheorghe Nedelcu, grădinar, do

miciliat in str. Petre Ispirescu 42, 
săpa eri un pul împreună cu trei 
lucrători, în calea Dudești 204.

In timpul lucrului un mal s’a sur
pat imobilizând pe grădinar și cîî 
trA lucrători.

Sărind în ajutor mai mulți alți 
lucrători, salahorii au fost scoși din 
groapă. Cei trei inși s’au ales doai 
cu spaima, iar grădinarul cu ușoare 
leziuni la cap.

A fost pansai la Salvare.

Populația basarabeana 
si nouiie masuri ale guvernului

CHIȘINAU, 2 — In urma situației 
precare în care se află satele noastre 
și a nevoilor tot mai pronunțate ce 
sălășluesc în sânul țărănimii care 
s'a văzut în ultimul timp îndepărtată 
dela posibilitățile de a-și achita da
toriile- — unele râmase în restanță 
cu câte doi și chiar trei ani. — mi
nisteriatul Basarabiei a adus la cu
noștință agricultorilor, că în urma 
intervențiunej d-lui general Rășcanu, 
ministrul Basarabiei, guvernul, prin 
ministerul de finanțe, a admis ca 
plata datoriilor pe anii 1928—1829, 
făcute pentru cereale, să se facă iu 
natură. Cu toate că prețul cerealelor

Acordul dintre guvernul 
fascist si Vatican

ROMA, 2 (Rador). — Agenția ,-Ște
fani'’ publică următorul comunicat:

In urma conversațiunilor care au 
avut loc între Sfântul Scaun și gu
vernul italian cu privire la dizolva
rea cercurilor de tineri, depinzând de 
acțiunea catolică italiană, precum ș. 
cu privire la activitatea generală a 
acestei acțiuni catolice, s’a ajuns la 
un acord pe următoarele baze :

1) Acțiunea catolică italiană va fi 
esențialmente de ordin diocesian, de
pinzând direct de episcopi, care vor 
alege pe diriguitorii eclestiastici și 
laici. Nu va putea fi aleasă în această 
calitate nici o persoană care a apar
ținut vreunui partid opus regimului. 
In conformitate cu scopurile sale de 
ordin religios și supra-naturale, ac
țiunea catolică nu se ocupă de poli- 
tică. iar in formele ei exterioare de 
organizare se abține dela orice este 
propriu și tradițional pentru partide'e 
politice. Drapelul asociațiilor locale 
ale Acțiunei Catolice va fi drapelul 
național.

2) Acțiunea Catolică nu are în pro
gramul ei constituirea de asociații 
profesionale de sindicate pe meserii și 
ea nu-și propune deci scopuri de or
din sindical. Secțiunile interne profe
sionale existând actualmente si oroa.

injurul alegerii 
detajleamt

O întâmpinare a d-lui Co- 
dreanu

In legătură cu cele spuse fu arti
colul de eri al directorului nostru, 
privind alegerea dela Neamț, primim 
din partea d-lui Corneliu Codxeanu, 
următoarea telegramă:

,,Fac apel la sentimentul dv. 
de onoare și vă rog să rectificați 
cele afirmate în articolul de azi.

Ați fost indus în eroare.
Nu este adevărat că cineva ar 

fi fost purtat pe targa prin sate, 
nici măcar în căruță. Cuvintele 
puse în gura muribundului n’au 
existat după cum nu există nici 
muribundul. Muribunzii sunt cel 
învinși, noi suntem sănătoși 
tun”.

C. ZELEA CODREANU

Cazul Petre Shitescu
Un comunicat al ministe

rului instrucțiunii
Ministerul instrucției ne trimite 

următoarele ;

Unele ziare publicând ștîri ne
controlate cu privire la ancheta 
ce se face la ministerul Instrucțiu
nii asupra administrației d-lui Pe
tre Ghițescu, directorul învățămân 
tului primar, se aduce la cunoștință 
că ancheta nefiind terminată, nu 
s’a putut lua nici o hotărâre în pri
vința „absolvirii" d-sale, deci cu 
atât mai puțin asupra reintegrării
în funcțiune- De o reîncredințare a 
direcției învățământului .normal, 
nu poate fi vorba.

Tot atât de lipsită de temei este 
și informația despre o demisie a 
d-lui Const- Kirițescu consilier al 
învățământului secundar. D-sa a 
fost trecut prin înalt Decret Regal, 
după proprie cerere în funcțiunea 
de consilier al învățământului su
perior și va continua să gireze și 
direcția învățământului secundar, 
până la numirea unui titular-
———

Ploaia de eri a provocat 
inundații in Capitală

în urma ploii de eri după amiază 
mal multe cartiere periferice ale Ca
pitalei, necanalizate au fost din nou 
inundate, apa pătrunzând în curți și 
case.

Sute de locatari din cartierele brun 
date au asaltat telefoanele pompie
rilor cerând grabnice ajutoare.

Imediat cele cinci posturi de pom. 
pieri de sub comanda d-lor cotonel 
Lupașcu și căpitan Niculaescu au ple 
cat la locul inundațiilor luând ime
diat măsuri dc pompare a apei.
Ce străzi nu fost inundate

Au fost Inundate următoarele 
străzi: strada Unirei, calea Lapte
lui și calea Dudești (cartierul Du
dești) străzile Lânărîei (Lemaître); 
Iancu Flondor (Foișor); Vaporul Iul 
Asan (Lizeanu); Claudiu, (Călărași); 
Aleia Laborator (șoseaua Vitan); 
șoseaua Colentlna, str. Nerva Tra- 
ian, Țepeș Vodă, Călugăreai etc.

*
Ploaia a continuat cu Intermi

tență până la ora 6 seara.
Pe la ora 7 pompierii s'au îna

poiat Ia posturile lor după ce au 
salvat străzile inundate.

tn acei ani a fost mai ridicat față de 
cel actual, măsura aceasta la care ia 
ajuns, datorită intervenției d-lui ge- 
nerl Rășcanu, a produs o vie satis
facție în rândurile celor vizați.

In declarațiile pe care d. general 
Rășcanu le-a făcut anumitor persoa
ne cari au avut convorbiri cu d-sa 
în urma acestei prime realizări, d. 
Rășcanu a spus că aceasta este nu
mai primul punct din vastul program 
ce și-a propus să realizeze în provin
cia de peste Prut și care va trebui 
să fie înfătuit cât mai grabnic și 
mai cu folos pentru binele acestei 
țări.

nizate pe baza legai din 3 Aprilie 
1926, sunt alcătuite cu scopuri ex
clusiv spirituale și religioase d își 
propun in afară de aceasta să contri
buie ca sindicatele țuridicește consti
tuite, să răspundă tot mai mult prin
cipiilor colaborării dintre clase, pre. 
cum și țelurilor sociale și naționale,

3) Cercurile de tineret depinzând de 
acțiunea catolică vor putea avea cărți 
de membru și insigne corespunzând 
cu scopul lor religios și nu vor putea 
avea un alt drapel decât cel național 
și stindarde religioase.

Austria teiiunțT la umu- 
nea vamală

GENEVA, 2. (Rador). — 
Reprezentanții Statelor 
interesate în chestiunea 
uniunei vamale austro- 
germane, au continuat azi 
înainte de amiază schim
bul de vederi. Scopul a- 
cestor discuțiuni este să 
se stabilească formula 
prin care Austria și Ger
mania să renunțe în mod 
nubile la uniunea vamală.

SOCIETATEA ANONIMĂ ROMÂNĂ 
DE TELEFOANE
STR. BURSEI, 5 - BUCUREȘTI

VIZITAȚI PAVILIONUL SOCIETĂȚII ANONIME ROMÂNE DE TELEFOANE 
)IN EXPOZIȚIA INTERNAȚIONALĂ DE AERO-AUTO-RADIO-ELECTRICITATE

Cronicajudiciară
Au fost arestate două bande de spargdiori

Noul palat al telefoa

nelor din București, a că
rui construcție a și început»

Acesta este primul proect al 
vastului program pe care So
cietatea Anonima Română de 
Telefoane 1 a plănuit pentru 
București și întreaga țară.

D- jude prezident Manolescu, titu
larul cabinetului 8 de instrucție a 
arestat eri pe Feinlich Eduard, S. 
Mendel, Gutman Leopold și Bernard 
Leibovici cari constituiți în bandă au 
săvârșit o mulțime de spargeri cu e- 
fracție, în mijlocul Capitalei. Gel de 
al cincilea membru al bandei, Alter 
Moise, dispărut azi a fost pus sub 
urmărire și se speră în urgenta lui 
capturare. Cu ocazia interogatoriilor 
ce le-au fost luate de d. magistrat in
structor spărgătorii au recunoscut a 
fi fost autori a unsprezece spargeri. 
După lansarea mandatelor de ares
tare cei cinci membri ai banoei au 
fost Încarcerați la Văcărești, urmând 
ea azi să fie aduși în fața tribunalu
lui pentru confirmarea mandatelor.

— Tot eri d. jude insliuctm Hori a

INGINER ARESTAT 
PENTRU EXCROCHERII

D. jude prezident Mihati Papado- 
pol, titularul cabinetului 5 de instruc
ție, a arestat eri pe inginerul Uscar 
Schmidt, autorul a numeroase escro
cherii.

Schmidt momea numeroasele sile 
victime cu anunțuri publicate în zia
rele din Capitală, prin care arăta că 
o „mare Întreprindere industriala' 
angajeaeză personal destoinic". Celor 
«e se prezentau spre a fi angajați 
escrocul le pretindea garanții variate 
după încasarea cărora dispărea.

COMUNIȘTI REBELI
Cu ocazia unei manifestapuni co

muniste. Intervenind jandarmii, a- 
ceștia au fost loviți și ultragiați de 
către manifestanți. In urma cercetă
rilor tăcute s’a deschis acțiune publi
că pentru ultraj cu lovire și rebeliu
ne, îar eri au fost arestați următor’» 
comuniști: Dumitru Velciu, Iiie Es- 
chenazi. Eremia Erdeli zis Ardelea- 
nu. Petre Tomescu, Mișu Moties și 
Hare Epstein.

FRAUDELE DELA 
SOCIETATEA „DANU- 

Bl ANA”
D. jude prezident Manolescu conti

nuă cu intensitate cercetările pentru 
ailarea întregului adevăr și a tuturor 
complicităților In marile fra ide dsla 
societeatea „Danubiana". Acum d. 
jude instructor este preocupat de pre
cizarea rolului a altor trei femei în 
afară de Cecilia Polgar, femei cu csre 
delapidatorul Stelian Filip, a che*tuit  
in ultimii ani importante same ae 
nard.

In special se verifică temeinicia 
uenunț care arată că delapidate»ui ar 
fi încredințat încă de multă vreme, 
o importantă sumă de bani ”n«;a din 
fostele sale concubine.

DIVERSE
Secția a 3-a a Curței de Apel a 

a respins eri o nouă cerere de ’ibe-

Această centrală telefonică va fi pre
văzută cu instalațiunile necesare pentru 
40.000 numere.

AUTORIZAȚIA pentru construirea 
noueî clădiri a centralei telefonice, a 

cărei înălțime va fi de 10 etaje cu o supra
față de 6.500 m2 pentru biurouri, a fost ob
ținută. Lucrările vor începe imediat. între
gul imobil va fi întrebuințat numai pentru 
serviciile Societății.

Noua centrală — în întregime automată 
—- va ocupa 3 etaje. Restul spațiului este 
rezervat diferitelor departamente ale So
cietății.

Odată cu construcția acestei clădiri se 
Va progresa cu lucrările instalațiilor exte
rioare din întregul oraș. Când clădirea și in
stalațiile exterioare vor fi gata, oricine, în 
orice parte a orașului, va putea obține ins- 
talarea unui telefon.

Construcția acestui imobil este primul șl 
cel mai important pas al vastului program 
de construcție pentru București și întreaga 
țară. Frumusețea construcției și amenajarea 
modernă a acestui palat este o dovadă per. 
fectă a dorinței sincere a Societăței Ano. 
nime Române de Telefoane de a da Țârei 
cel mai bun serviciu telefonic în condițiu- 
nile cele mai economice posibile.

Bogdan, dela cabinetul 6, a emis man 
date de arestare în contra lui Ion Ba
dea Niculescu, Niculae Mănescu și a 
șefului lor celebrul spărgător Renone 
Constantinescu, cari constituiți de a- 
semeni In bandă au săvârșit numai 
tn București 28 de spargeri dovedite 
până în prezent. Benone și „disci
poli” lui au mai săvârșit alte nume
roase spargeri în orașele Pitești, Câin 
pul-Lung și Târgoviște pe unde obiș
nuiau să facă adese turnee.

Odată cu spărgătorii au fost ares
tați și tăinuitorii lor: Dumitru Sten- 
ciulescu, Constantin Clăbescu. Du.ni- 
tru Stănescu și Mitana fonescu. Toți 
arestați! urmează a fi azi aduși la tri
bunal pentru confirmarea mandate
lor de arestare-

rare a vestitului contrabandist ÎTanrb; 
Antonier.

— D. jude prezident Manotescu, a 
arestat eri la cabinetul 2 de instruc
ție pe Ion Marinescu zis Alexandru 
și Țiganu, escroc recidivist, căpitan 
de rezervă. Marinescu e astăzi acu
zat de mai multe escrocherii prin a- 
ceia că dându-se drept controlor fis
cal, lua dela contribuabili diverse 
sume de bani spre a le reduce impo
zitele.

— D. jude instructor Răznovanu a 
menținut arestat pe Constantin Nicu
lescu, fost agent la percepția a 4-a 
comunală, autorul delapidăiei sumei 
de 1.700.000 lei.

———II—

D. Tilea despre „disen- 
siuniie * din rândurile na- 
lional-țărăniștiior ardeleni

.D V. V. Tilea, fostul subsecretar 
de Stat la președinție sub guvernul 
Mironescu, a fost ieri in Capitală 
prezentăndu-se în audiență d-lui C. 
Argetoianu.

Un redactor dl nostru întâlnind 
pe d. Tilea și întrebându-l asupra 
disensiunilor dintre tineretul arde
lean și vechile cadre ale partidului, 
disensiuni in care a fost amestecat 
și na mele d-sale, fostul subsecre
tar de stat ne-a declarat:

„Am fost la Techlrghiol și n'am 
putut lua cunoștilnță de cele ce s’au 
scris decât din spusele unul cunos
cut.

„Mi-am putut da seama totuși că 
e vorba de intrigi cusute cu ață 
albă, în aceste pretinse disensiuni.

„Faptele vor dovedi în viitor, 
cași în trecut, că atitudinea mea în 
partid nu poate îi influențată de 
asemenea intrigi”

Combaterea crizei economice- - - - - - - -
Concluziile comisiei de coordonare economică 

dela Geneva
GENEVA, 2. (Rador). — Comi

siunea de coordonare economică a ți
nut azi după amiază o ședință publi
că în care a adoptat raportul comi
tetului de redacțiune destinat comi
siunii europene.

Acest raport se referă la următoa
rele chestiuni : ‘

Relațiunile economice dintre State, 
organizațiunile industriale, proble
mele de credit, în care sunt cuprinse 
și înlesnirea împrumuturilor de Stat 
pe termen lung și pe termen mijlo
ciu, problema organizării creditului 
agricol internațional, plasarea recol
telor viitoare, combaterea șomajulu: 
și chestiunea pactului de neagresiune 
economică, propus de Uniunea Sovie
telor.

D-l Litvinov a menținut rezervele 
sale, formulate în ședința subcomi 
siunei speciale, cu privire la acorda
rea de taxe vamale preferențiale pen
tru unele produse agricole.

Raportul comisiunei de coordo
nare ajunge la concluziunile urmă
toare :

In materia atât de vastă care a 
fost supusă studiului comisiunei, se 
precizează câteva idei fundamentale, 
pe care comisiunea crede util să le 
sublinieze.

Prima dintre aceste idei este 
constatarea că criza economică 
este dominată de amintiți factori 
psichologici- Este misiunea politi
cii, în primul rând, să influențeze 
aceste condițiuni de ordin psiho
logic. Politica trebue prin actele 
sale să răspândească un sentiment 
general de încredere.

A dote idee constată că nu e- 
xistă o doctrină economică unică,

Fabrica Zarojani reintră 
în Oficiul zahărului

Eri s’a ținut ultima ședință a re
prezentanților fabricilor, cari con- 
stîtuesc Ofidui de vânzare a zahă
rului. Chestiunea monopolului za
hărului despre care s'a svonit nici 
n‘a iost amintită.

S'a examinat unele diferende în- 
tre grupul Danubiana șî fabrica 
Ițcani.

Obiectul principal al discuțiilor 
l‘a format cererea d-lui Esmansky, 
proprietarul fabricei Zarojani d© a 
reintra în oficiu.

Asupra acestei cereri nu s'a luat 
nici o hotărâre. A rămas ca mem
bru compunând astăzi Oficiul să o 
discute între el, pentru a se putea 
pronunța apoi 

susceptibilă de a restabili echilibrai 
economic prin câteva formulei. Nit 
există nici o doctrină economici, 
ce ar putea ti recomandată și care 
prin ca însăși să conducă la >uo 
ces

iu acest domeniu, pare mal de
grabă folositor să se Înlăture orice 
idei preconcepute șl să se caute 
remediul in toate direcțiunile unde 
ar putea exista șanse de a ti găsi
tă îndreptarea.

Toate sforțările la care raportul 
face aluzie, vor fi eficace numai 
dacă spiritul de colaborare, de so
lidaritate și de ajutor reciproc le 
va călăuzi Nu trebue să se piardă 
din vedere, constată raportul, că 
criza economică actuală, prin carac 
terul ei general și prin gravitatea 
pe care o prezintă, aduce proble*  
ine noui, la a căror complexitate 
trebue să se adapteze metodele 
vechi-

Raportul încheie subliniind că 
optimismul va fi justificat numai 
dacă fiecare stat va aduce o con
tribuție indispensabilă la opera co
mună-

Rectificarea bugetelor 
comunelor

Cum se pot încasa cotele 
adiționale

Ministerul de interne a trimis 
prefecților o circulară referitoa
re la cotele adiționale suplimen
tare ce pot înființa comunele 
pentru acoperirea cheltuelilor 
lor normale și periodice și pre
văzute prin art. 430 din legea de 
organizare a administrațlunii 
locale. Cotele adiționale nu pu-, 
teau depăși 50 la sută din co-; 
tele ce-i erau afectate prin art' 
72. ■!

Cum de aceste dispozițiuni s’a 
abuzat mai ales în Ardeal și în. 
Banat, unde cotele adiționale 
au depășit cu mult prevederile 
legii, ba mai mult s’au înființați 
și cotizațiuni benevole, ministe
rul face cunoscut prefecților căi 
aceste impuneri suplimentare să 
nu se mai facă, sau dacă nu este1 
posibil, ele să se facă în cadrul 
legii.

Pentru ca bugetele să nu ra*  
mână desechilibrate, vor fi rec
tificate prin reducerea cheltue
lilor inutile și facultative și al 
salariilor ce au fost majorate 
fără nici un drept pe ultimele

■A patru luni-

a
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Acțiunea de concentrare bancară 
Se lucrează la fuziunea a lrel Bănci din capitala 
faanca Berkovîtz fsi va reîncepe operațiunile. In 

provincie, băncile vor fi sindicalizate pe regiuni

Știri politice
întrevederea

Argetoianu-TAtărăscu

Problema concentrării bancare 
formează azi, obiectul de căpete
nie, în discuțiile consiliului de ad 
Wnistrație al Băncei Naționale, câ*  
și în conferințele pe cari conducă
torii institutului nostru de emisiune 
le au cu d- C- Argetoianu, minis
trul de finanțe.

Weea de fuziune dintre băncile 
Se aotiași categorie s’a impus -*  
Idâpâ cafti am mai spus — de mult- 
Interese personale, și oarecare am 
biții au amânat realizarea până 
când s’a produs căderea a două 
bănci dintre cele mai însemnate» 
Cazul Băncii Generale mai întâi și 
Cazul Băncei Berkovîtz mai apoi, 
au avut darul să alarmeze nu nu
mai pe deponent ci chiar pe guver 
lianți-
AVANTAGIILE ACOR

DATE
Lăsată la voința consiliilor de 

administrație realizarea de fuziuni 
putea fi amânată încă, încât gu
vernul putea asista, odată cu de
punătorii disperați, la o adevărată 
cascadă de bănci. Pe această con
statare, di- C. Argetoianu, minis- 
jtrul de finanțe s’a hotărât să ia a- 
titudine- Guvernul nu trebue să 
tragă numai ponoasele de pe urma 

’.unor rele operațiuni de bancă, ci 
’■trebue să și fie ascultat- Pentrucă 
’numai în cadrul unui plan financiar 
■Ide ansamblu se pot asana finanțe- 
|le generale ale țării, pentru a se 
■putea face față, astfel, crizei exce- 
isive prin care trecem-
• Pentru a face posibilă această

ri le-a avut cu diverși conducători 
de bănci, ministrul ue finanțe a pro 
mis că guvernul va veri cu legile 
necesare, care să înlesnească fu-, 
ziunile Și sindicalizările — printre

D. C. ARGETOIANU

Concentrare, în convorbirile, pe ca- regie.

cari scutirea de timbru a actelor — 
și cari să se ocupe de aranjarea 
situațiunli debitorilor băncilor.

Paralel cu această acțiune a mi
nistrului de finanțe, Banca Naționa
lă a studiat modalitățile, cari să 
permită asanarea unora și ajutora
rea efectivă a celor fuzionate sau 
sindicalizate-

Pe lângă aceste avantagii ce li 
se vor pune la dispoziție de gu
vern și sprijinul acordat de insti
tutul nostru de emisiune, băncile 
an fn noua formă posibilitatea re
ducerii simțitoare la cheltuelîle de

Fuziunea a trei bănci în Capitală
In Capitală ideea de fuzionare a 

(întâmpinat dificultăți, ca să nu spu 
pem piedici-
■ Totuși, în ttrma deselor consfă
tuirii cari au avut loc, la Banca 
INațională și a discuțiilor, pe cari 
je-au dus băncile, între ele, s'au pu- 
Itut aplana diferendele. Sosirea 
Id-lui C. Argetoianu în Capitală și 
taltlma ședință a consiliului Băncei 
Naționale, prezidată de d-sa a în
demnat un mare pas pe drumul 
^realizării de fuziuni și slndlcall- 
iăil-
, Astăzi putem afirma cS tratative
le de fuziune a trei bănci din Ca- 
ipitală sunt foarte Înaintate- Punc
tele tu discuții sunt, acum modall- 
ede fuzionare precum șt for- 

a unul consiliu de sdmlnîstra- 
jție, al cărui membri să nu fie ca 
Ipfină acum, figuranți mișcați pe 
scena financiară de necesitățile îm
prejurărilor politice- Cu alte cuvin
te se caută oameni de bancă, finan
ciari capabili, cari să aibă expe
riență și cari să readucă încrede
rea, pe care deponenți! au plerdu- 
t-o, în bănci-

Firește că ministerul de finanțe 
■'care a luat inițiativa concentrării 
bancare își va putea spune cuvân
tul asupra acestei chestiuni, după 
cum șl-1 va putea spune șl Banca 

■ Națională, care de altfel, va avea 
tm reprezentant în conducerea 
băncilor fuzionate.

Aceste bănet, care urmează să 
fuzioneze, cu toată desmințirea pu
blicată, erl, de un confrate, sunt 
Banca Agricolă, Banca Generală 
șl Banca de Scont-

. Un prim pas pentru netezirea 
i drumului s’a făcut la Banca Gene
rală, unde a fost numit ca adminis
trator delegat, d. G- A. Mrncu, ac
tual director la Banca Agricolă.

ASANAREA BĂNCII 
BERKOVÎTZ

Paralel cu acțiunea de realizare 
acestei fuziuni, se lucrează șl la 

asanarea Băncei Berkovîtz, care 
se află întfo situație specială.
’ Discuțiile duse cu Banca Națio
nală, se pare că au ajuns la tn- 
cheere. Banca Națională. în urma 
'garanțiilor date de frații Berkovîtz 
•M a intervențiilor făcute de minis
terul de finanțe ,este dispusă să-i 
acorde creditul necesar pentru re
luarea operațiunilor.

După informațiile pri
mite ieri, acest credit s’ar 
ridica până la cifra 
300 milioane lei.

Acordarea iui, deci 
^deschiderea băncei. 
pânde de înțelegerea 
tai i1 aceasta trebue să" o 
■realizeze cu deponențiî, 
fn ce privește termenul 
‘depunerilor.
, Până ieri deptinătorii, 
țeari au acceptat transfor
marea depozitelor la ve
dere în depozite pe ter
men lung, reprezentau un 
total de 230 milioane lei. 

Pentru ca această trans
formare să poată avea 
putere hotărâtoare, mai 
e nevoe ca să adere un 
număr de depunători, cari 
șa reprezinte încă o sumă 
de 80 milioane lei. In a-

ceai scop se duc tratati
vele necesare, cu speranțe 
de reușită, încât, după 
cum suntem informați, nu 
târziu, Banca Berkovîtz 
își va redeschide ghi
șeele.

SINDICALIZAREA IN 
PROVINCIE

Dacă în capitală tratativele de 
fuzionare și sindicalizare merg u- 
șor, nu tot așa se poate spune și 
despre băncile din provincie, mai 
ales din vechiul regat. |

Ad, la greutățile inevitabile unei 
atari acțiuni, se adaogă antagonis
mul politic, care în provincie, este 
mai acut. Băncile din provincie sunt 
într'o situație destul de grea, dacă 
nu și mai grea, dar sprijinul ce se 
cere din partea guvernului și a 
Băncei Naționale este pentru fie
care în parte. înțelegerea există 
dm acest punct de vedere ca și din

acela de a avea aceeași atitudine 
față de deponenți.
Singura regiune unde sindicaliza

rea nu este o ;die nouă, e Ardea
lul. Aci, mai de mult, băncile sunt 
constituite în sindicate. Cele ma
ghiare în Sindicatul băncilor din 
Ardeal, cele germane în „Revisions
verbund, cele române, în sindicatul 
de control denumit „Solidaritatea“.
AJUTAREA BĂNCILOR 

MAGHIARE
Discuțiile duse la Banca Naționa

lă privesc primele două grupuri. E 
nevoe, însă, ca această sindicalizare 
sä fie mai efectiva șl în acest sens 
s'au dus tratativele necesare. In 
special cele referitoare Ia băncile 
maghiare sunt avansate foarte mult, 
mal ales că după discuțiile, pe carj 
conducătorii lor le-au avut cu Ban
ca Națională și cu d. ministru de fi
nanțe, ei s'au convins de voința 
hotărîtă, ce are ministrul de finanțe 
de a le da sprijinul necesar, cu atât 
mal mult cu cât, în urma crizei din 
Germania, care a avut adânci re
percusiuni în Ungaria, creditele ce 
li se acorda de peste Tisa au deve. 
nit foarte rare și trebue să fie avi
zate numai la ajutorul Institutului 
nostru de emisiune.

Asupra sindicalizării e- 
fective se va hotărî în 
ziua de 7 Septembrie, 
pentru când a fost convo
cată la Cluj o adunare a 
reprezentanților băncilor 
maghiare din Ardeal.
SITUAȚIA IN VECHIUL 

REGAT
In vechiul regat, însă, după cum 

am spus sindicalizarea se va rea
liza greu. Dar totuși se va realiza. 
Lucrai acesta îl deducem dtatr'o de
clarație făcută aseară de d. C- Ar
getoianu. u i

întrebat asupra felului cum va a- 
sana băncile din provincie, minis
trul de finanțe a declarat:

„Am primit un memoriu al Unîu. 
nil băncilor din provincie, 
examina in cursul șederii 
Sinaia.

„Guvernul intenționează 
și în ajutorul băncilor din 
cie, sindlcallzându-le pe 
după Importanța lor.

După cum se vede acțiunea ’de 
concentrare bancară continuă in
tens. Un rezultat general în întin
dere, nu se va putea realiza pro
babil, decât după ce guvernul va 
depune legile necesare despre 
care s’a pronunțat d. mlnstru de 
finanțe.

D- C. Argetoianu ministru de In
terne a avut erl o lungă întrevedere 
cu d. George Tătărăscu.

In urma acestei întrevederi d. 
Tătărăscu a plecat la Tigbina unde 
se va intâini cu d. Duca, pentru a-i 
face unele comunicări cu caracter 
politic.

M. S. Regele la Bacău
M. S. Regele Carol II, însoțit de 

A. S. Principele Nicolae, va parti
cipa în ziua de Duminică 6 Septem 
brie, la inaugurarea Monumentului 
Cavaleriei din Grozești (Bacău) ri
dicat in amintirea eroilor jertfiți a- 
parținând acestei arme.

o. R. Franasovici 
la conducerea organizației 

liberale im Banat
In urma plecării d-lui C. Arge

toianu din partidul liberal și — a- 
cum în urmă — cu moartea lui Au
rel Cosma, organizația provincială 
din Banat a partidului liberal ră
măsese lipsită de o conducere e- 
fectivă.

D. I. G. Duca, președintele parti
dului liberal, a însărcinat pe d. Ri

if

a

de

re
de- 
pe

II vota 
mele 1a

să vină 
provln- 
regiunl,

Ion Biciolla

D. R. FRANASOVICI
chard Franasovici cu conducerea 
acestei organizații compusă din ju
dețele Timiș, Caraș șl Severin.

întrevederea
Argetoianu Vaier Pop

D. Vaier Pop, ministrul ’Ar
dealului, a avut, aseară, la minis
terul de finanțe, o întrevedere ca 
d. C. Argetoianu.

D. Vaier Pop a pus în cunoș
tință pe ministrul de finanțe asu
pra stărilor de lucruri de peste 
munți și, în special, asupra gravei 
situații ce au creat-o datoriile 
agricole.

Un mare Consiliu de Coroană economic
Guvernul, șefii de nartlde, loșlil miniștri de Finanțe și industrie, 
actualul și foștii guvernatori al Băncii Naționale vor lucra 

sub președentia Regelui

Când se va întruni Consiliul de Coroană
Lipsa de continuitate în opera de 

guvernământ a fost deseori arătată, 
în ultima vreme, drept una din 
principalele cauze ale grelei crize 
economice și financiare prin car 
trecem astăzi.

In adevăr, de ani de zile încoace, 
fiecare nou guvern se grăbește să 
anuleze legiuirile precedentului și 
cum, la noi, guvernele durează de 
obicei puțin, niciodată nu se pot 
culege rc^dele unor sforțări coor
donate și urmărite cu o stăruință 
de mai lungă durată.

După cum se știe însă și 
după cum d. Argetoianu, 
ministrul finanțelor, nu 
s’a ferit, in repetate rân
duri, a mărturisi public 
situația noastră economi
că și financiară a ajuns la 
un moment decisiv.

Fără măsuri eroice, lua
te energic și în grabă, nu 
se mai poate garanta ma
re lucru pentru viitor.

SCOPUL CONSILIULUI 
DE COROANA

vederea acestor mă- 
absolut necesare, pe 
le-am denumit „eroi-

mâvară, s’a hotărît sta
bilirea unui front econo
mic comun al partidelor 
și oamenilor de guver
nământ, așa cum a fost 
realizat în Anglia prin 
actualul guvern de coali
ție a tuturor partidelor,

Asasinarea fostului deputat 
Cristu Steîanolf

Atentatorul s’a predat autorTiatiior. Ag.tatia m Caiiacra intre 
elementul romanesc si cei nulgar

BAZARGIC, 2. — Un 
fapt extrem de grav s’a 
petrecut astăseară în lo
calitate.

Pela ora 6 jumătate pe 
când fostul deputat de 
Caiiacra, Cristu Ștefanoff 
trecea prin piața teatru
lui Modern, a fost împuș
cat cu 6 gloanțe de revol
ver de către Ion Pahone, 
șeful biroului populației 
orașului.

Cu toate că Ștefanoff 
era voinic, el s’a prăbușit 
la pământ și peste puțin 
a încetat din viață, înain
te de a i se fi putut da ori 
ce ajutor medical.

Publicul numeros, care se găsea 
ia acea oră in piață, a rămas pen
tru un moment uluit. Peste câteva 
clipe deabia, unii din martorii sce
nei petrecute au prins pe atenta
tor, care de altfel rămăsese în 
preajma locului unde s'a petrecut 
asasinatul.
ASASINATUL ARE SUB

STRAT POLITIC
La locul tragicei întâmplări au

sosit peste câteva minute d. prim-' 
procuror Ronescu. polițaiul orașu
lui, directorul prefecturii care au 
transportat pe Pahone in localul 
politiei, unde Vau supus unui lung 
interogator. Atenatorul a declarat 
că nu regretă gestul pe care l’a 
făcut Intru cât prin el a răzbunat 
moartea plutonierului Petculescu 
răpus acum câteva zile de comi- 
tagii, cum și moartea unor frați 
de-ai săi, omorâți în Bulgaria, 
pentru faptul că erau macedoneni.

Deasemenea a mai arătat că 
Cristu Sefanoff era acela care în
curaja elementul bulgar din Cadri- 
later contra coloniștilor macedo
români.

AGITAȚIA PRODUSA IN 
ORAȘ Șl JUDEȚ

V estea asasinării lui 
Ștefanoff s'a răspândit 
extraordinar de iute in o- 
raș. Numeroase pâlcuri 
de români și bulgari cari 
locuesc periferiile orașu
lui, au pornit spre centru 
pentru a căpăta vești a-

supra modului în care tfa 
produs atentatul.

bată fiind agitația pro- 
dusă, autoritățile au ce
rut comandamentului gar 
ntzoanei instalarea de pa
trule puternice pe toate 
străzile pentru a preveni 
o eventuală încăerare in
tre români și bulgari.

In județ au fost trimise 
mai ales în regiunile de 
coloniști — mici unități 
pentru preîntâmpinarea 
oricăror turburări.

Agitația este foarte ma
re la ora când telefonăm,

Coresp.

Relațiile S guranței
Interesându-ne tn cursul nopfei 

la Siguranța generală a Statului, ni 
s’a confirmat asasinarea lui Ste- 
fanof. Cât privește agitația in sâ
nul populației bulgare și române, 
organele Siguranței dau abținut de 
a confirma sau desminți cele rela
tate de corespondentul nostru, în 
cele cuprinse mai sus.

Convocarea Parlamentului englez
Guvernul englez a Început*  redactarea legilor 

economice

In 
suri 
care 
ce“, guvernul a întocmit o 
serie de proecte de legi, 
ce urmează a fi supuse 
Parlamentului în apropia 
ta lui sesiune.

Pentru asigurarea apli
cării acestor măsuri în- 
tr’o cât mai lungă perioa
dă, și cum încercările de 
constituire a unui guvern 
național au eșuat astă pri

REGELE CAROL II

In acest scop se va con
voca un mare consiliu de 
Coroană economic, care 
va lucra sub președinția 
Regelui și va fi compus 
din membrii guvernului, 
șefii de partide, foștii mi 
niștri de finanțe, foștii mi

niștri de Industrie și Co
merț, actualul și foștii gu
vernatori ai Băncii Națio
nale.

CUM VA LUCRA CON
SILIUL

Guvernul va prezenta 
consiliului toate proecte- 
le sale de legiuiri econo
mice și financiare.

Se va face în jurul lor 
o largă discuțiune și se 
va căuta să se stabilească 
un acord general.

Discuțiunea nu va fi ne
gativă ; obiecțiunile vor 
trebui să fie însoțite de 
propuneri concrete ; ori
cine va respinge un pro- 
ect, va putea să prezinte 
imediat și să pună în dis
cuție contra-proectul res
pectiv.

Se speră că pe această 
cale, disensiunile dintre 
partide, pe chestiunile e- 
conoimce și financiare, 
vor putea fi, in sfârșit, 
înlăturate.

Uentru a se evita vii
toare tălmăciri și răstăl
măciri, desbaterile consi
liului de Coroană econo
mic vor fi stenografiate 
și apoi publicate în „Mo
nitorul Oficial”.

După toate probabilită
țile, Consiliul de Coroană 
se va întruni foarte cu
rând, în orice ca» înain
tea deschiderii Parlamen
tului.

LONDRA, 2 (Rador). — Camera 
Comunelor a fost convocată pen
tru ziua de 8 Septembrie-

După o ședință care a ținut pâ
nă astă seară la ora 7, consiliul de 
miniștri a terminat punerea la ; unc. 
a planului său financiar. Astăseară 
a început redactarea proetelor de 
legi ce vor fi prezentate Parla
mentului.

Guvernul va avea ma
joritatea

LONDRA, 2 (Rador). — Cercu
rile oficiale asigură că guvernul 
național va obține in Camera Co
munelor, in ședința dela 8 Septem
brie, o mare majoritate- Această 
majoritate va depăși coeficientul 
de 50 Ia sută, întrucât pe fiecare zi 
se anunță noui adeziuni Ia progra
mul guvernului-

Guvernul național va întinde o 
punte de înțelegere adversarilor, 
prin propunerea ce sa va face, de 
a se înființa o comistane financia
ră, formată din mai mulți membrii 
din diferite partide-

Se mai declară că d. MacDonald, 
va deschide discuția in Camera 
Comunelor- D-nii Baldwin și Sa- 
muel, vor lua apoi cuvântul, susți
nând programul comun al guver
nului național.

Deocamdată nu se cunosc deta
liile asupra nouilor impozite, care 
vor fi date publicității ulterior, de 
către d- Snowden-

Se știe că guvernul va veni în a- 
jutorul industriei, neimpunându-i 
noui sarcini, pentru a nu mări nu- 
măml șomeurilor.

Se crede că autoritățile locale, 
nu vor recurge Ia economii prea 
mari, pentru a nu semăna panica 
șl a nu mări numărul șomeurilor- 

Ministrul Justiției, a anunțat ofi
cial, că in interesul public, va cere 
Ia 8 Septembrie, să se întrunească 
și Camera Lorzilor-

•
LONDRA 2 (Rador). — Termi

nând redactarea planului de eco
nomii în ședința de eri a consiliu
lui de miniștri, guvernul a trecut 
în ședința sa de astăzi la a doua 
parte a misiunei sale, anume la 
elaborarea proectelor de noui im
pozite.

Guvernul se grăbește să ducă la 
bun sfârșit această misiune, pen
tru ca să facă posibilă întrunirea

Parlamentului la 8 Septembrie, aȘa 
cum s'a anunțat la început, deși 
nu este cert că va reuși să își 
fixeze toate propunerile până la 
această dată.

D n felul cum se desfășoară ac
tivitatea sa, se poate spune că 
consiliul de miniștri este convocat 
în permanență.

Membrii guvernului sunt foarte 
satisfăcuți de progresele realizate. 
Până în momentul când proectele 
vor putea fi prezentate Parlamen
tului, sub forma unui plan complet 
al măsurilor de luat, guvernul va 
păstra absoluta discreție asupra 
Mențiunilor sale.

scăderea cursurilor
LONDRA, 2 (Rador) _ In aș

teptarea măsurilor financiare 
ale guvernului» titlurile de Stat 
continuă să scadă la Bursa din 
Londra.

Arestarea a nouă generali 
in Spania

MADRID, 2 (Rador) — Co- 
misiunea parlamentară de an
chetă, care instruește răspun
derile faptelor petrecute sub re
gimul dictatorial, a cerut guver
nului arestarea unor ofițeri su
periori.

In virtutea acestei cereri au 
fost arestați azi nouă generali, 
între cari generalul Magaz, fost 
vice-președinte al guvernului 
Berenguer, generalul Jordana, 
fost înalt comisar in Maroc și 
generalul Berenguer, fost gu
vernator militar al Cataloniei și 
fratele fostului prim ministru.

Arestați i au fost depuși la 
închisoarea militară din Madrid.

Arestarea și a doi foști 
miniștri

MADRID 2 (Rador). — Azi au 
îost arestați doi foști miniștri în 
guvernul prezidat de Primo de Ri- 
vera.

Groaznică explozie
ia o uzina in Franța

PARIS, 2. (Rador). — O 
explozie extrem de vio
lentă s’a produs azi la o 
uzină de produse chimice 
din Cessons.

Uzina a fost distrusă. 
Explozia s’a produs la ma
gazia de uscat nitro-celu-

loza. Alte trei uzine cari 
se aflau pe o rază de 300 
metri au suferit deaseme
nea mari stricăciuni.

8unt doi morți și OO ră
niți, dintre cari mulți în 
stare foarte gravă.

Ora 3 noaptea 

Promulgarea nonei constituții 
a «Iugoslaviei

Regatul vecin revine la regimul parlamentar
BELGRAD 2 (Rador). La 

terminarea ședinței Consiliului 
de miniștri, care s’a ținut astă» 
seară, Regele Alexandru a o- 
ferit miniștrilor un dineu, în 
cursul căruia a pronunțat un 
discuri, anunțâad trecerea la 
regimul parlamentar.

infirmarea mandatului 
oe aresiara aimulCazar spineanu 
DupS infirmam s’a emis un nou mandat

TARGOVIȘTE, 2. _ Azi dimi
neață la ora 7 jum. d. Cezar Spinea-
na a fost adus dela penitenciar la tri. 
bunal pentru a se judeca confirma
rea mandatului său de arestare.

Nu s’a petrecut nici un incident și 
n'a avut loc nici o manifestare de 
stradă.

La ora 11 s’a început Judecarea 
confirmării, de căite completul de 
vacanță format din d-nii Eug. Geor
gescu judecător de ședință și Dragoș 
jt de supleant.

Rechizitoriul a fost susțtnut de d. 
prim procuror Euleterescu.

Au pledat pentru d. Cezar Spinea. 
nu d-nii D. R. loanițescu, Pompiliu

lonîțescu și Macedonescu, avocat 
al statului din localitate.

După ample desbaterl, Ia ora 2 
jura, tribunalul a infirmat mandatul 
de arestare pentru vicii de formă.

D-l Cezar Spineanu a fost recon- 
dus la arest pentru îndeplinirea 
formelor de eliberare.

I a ora 4 d. a. insă, a fost adus 
din nou la judecătorul de instruc
ție, unde in urma unui nou intero
gatoriu luat de către d-l judecător 
Simionescu s'a emis un nou man
dat de arestare, d-sa fiind trimis 
din nou la penitenciar.

Mâine mandatul va veni din nou 
spre confirmare*

0 nouă constituție a fosf pro
mulgată m cursul nopței.

Ea prevede sistemul Bl-ca- 
meral.

cu acest prilej, a fost adre
sat populației un manifest, do 
către Rtțic e Alexandru.

PrinCi ine nouel constituții 
sunt următoarele:

Regatul Iugoslaviei 
este Monarhie eredl*  
tară, sub dinastia Kara- 
gheorghovici.

Reprezentanța Națio- 
nală, va fi compusă din 
Senat și Camera Depu- 
taților.

o largă autonomie 
este garantată Banovi- 
nelor, al căror număr 
este fixat la 9. Dease- 
meni este acordata o 
larga autonomie și ora
șelor.

Moartea lui A. Fontaine
GENEVA, 2 (Rador). _ D. Ar- 

thur Fontaine, președintele consiliu
lui de administrație ăl Biroului In
ternațional al Muncii, a încetat din 
viață. Defunctul era în vârstă de 71 
ani.
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